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Ⅰ 調査の概要 

 

  



 (1) 

調 査 の 概 要 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し、国語施策の立案に資するとともに、国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目 下記の点についての意識を調査した。 

（1）国語への関心 

（2）外国人とのコミュニケーション 

（3）ローマ字表記 

（4）外来語の表記 

（5）読書の在り方 

（6）慣用句等の意味・言い方 

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16歳以上の個人 

 （2）標 本 数 6,000人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 令和６（2024）年１月 16日～３月 13日 

 

５．調 査 方 法 郵送法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数  （100.0％）6,000 

（2）有効回収数（率）（59.3％）3,559 

（3）調査不能数（率）（40.7％）2,441 

  －不能内訳－ 

  宛先不明による返送 139  未返送 1,982  白票    2 

  代理回答・記入不備 154  期間外     0  災害＊ 100 

  その他  64 

＊〔本報告書を読む際の注意〕11参照 

 

８．性･年齢別回収結果 

性・年齢 標本数 回収数 回収率 性・年齢 標本数 回収数 回収率 
 
 
男 
 
 
性 

 
16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
76 
312 
336 
488 
506 
462 
747 

 
35 
111 
164 
269 
306 
307 
459 

   ％ 
46.1 
35.6 
48.8 
55.1 
60.5 
66.5 
61.4 

 
 
女 
 
 
性 

16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
91 
285 
357 
451 
488 
450 
951 

 
48 
147 
216 
308 
326 
349 
514 

   ％ 
52.7 
51.6 
60.5 
68.3 
66.8 
77.6 
54.0 

計 2,927 1,651 56.4 計 3,073 1,908 62.1 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は、各質問の回答者数（ｎ）を 100％として算出し小数第２位を四捨五入したため、合計

が 100％にならない場合がある（「ｎ」は各質問の回答者数を示す）。内訳とその小計においても同

様である。 

２．一つの質問に二つ以上の回答をすることができるもの（調査票で「○は幾つでも」、「○は三つま

で」等と二つ以上の回答も可能と示したもの）では、回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．「付問」は、前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である。 

４．図表等に「－」と表示してあるのは、回答者がいなかった場合である。なお、「0.0」と表示して

あるのは、回答者が１人以上いるが、百分比の小数第２位を四捨五入した結果、「0.0」となったも

のである。 

５．令和２（2020）年度以降の調査は、令和元（2019）年度以前の調査とは調査方法が異なるため、令和

元年度以前の調査結果は参考値となる。令和元年度以前の調査は、調査員が質問を読み上げ調査対

象者が口答で回答する面接聴取法で実施したが、令和２年度以降の調査では調査票を郵送し、調査

対象者が自ら質問を読んで回答を記入する郵送法で実施した。 

６．郵送法による調査実施に当たり、調査票の表記やレイアウトについては、振り仮名を付したり、

太字にしたりした箇所がある。Ⅲ章では、調査で使用したとおりの示し方で掲載している。 

７．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

８．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

  関 東―――茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

  北 陸―――新潟県、富山県、石川県、福井県 

  中 部―――山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 

  近 畿―――滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

  中 国―――鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 

  四 国―――徳島県、香川県、愛媛県、高知県 

  九 州―――福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

９．調査結果の誤差の計算は、２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２ •

−
  で計算できる。 

上記の式について、Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお、 １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

10．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり、本報告では、

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ、回答比率をｐ、特定層の該当者数をｎ、回答比率をｑとすれば、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があり、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 

 



 (3) 

11．令和６年能登半島地震の影響を考慮し、調査対象者の抽出は完了していたが、北陸地方（石

川県、富山県、新潟県、福井県）の調査対象者については、次のようにすることとした。 

・「被災者生活再建支援法」が適用された地域（石川県全域（62 人）、新潟県新潟市（38 人）、

富山県氷見市（今回調査対象外））の調査対象者（計 100人）については調査を自粛すること

とし、実施を見送った。 

・調査の実施を取りやめた地域以外の北陸地方の調査対象者には、1 月 23 日から調査票を発送

した。 



 (4) 

 



 

 

 

 

 

Ⅱ 調査結果の概要 

  



 (5) 

1．国語への関心 

 

問 1 あなたは、日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度

関心がありますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 1 国語への関心 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心があるかを尋ね

た。 

「非常に関心がある」（13.5％）と「ある程度関心がある」（67.4％）を合わせた「関心がある（計）」

は 80.9％となっている。一方、「全く関心がない」（1.5％）と「余り関心がない」（17.0％）を合わせた

「関心がない（計）」は 18.5％となっている。 

過去の調査結果（令和 3年度）と比較すると、余り変化は見られない。 

【以下、次ページ、図 1参照】 

地域ブロック別に見ると、「関心がある（計）」は、全ての地域で 7～8割台となっている。 

性別に見ると、「関心がある（計）」（男性 78.5％、女性 83.0％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「関心がある（計）」は、30～60代で他の年代より高く 8割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「関心がある（計）」は、女性の 40～60代で他の年代より高く 8割台後半となっ

ている。 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

13.5 67.4 17.0 1.5 0.6

(%)

(n=3,559)

無回答

非常に関心

がある

ある程度関心

がある

関心が

ある

（計）

関心が

ない

（計）

80.9 18.5

余り関心

がない

全く関心

がない

（%）
ｎ 非常に関

心がある
ある程度
関心があ
る

余り関心
がない

全く関心
がない

無回答 分からな
い

関心があ
る（計）

関心がな
い（計）

令和５(2023) 3,559 13.5 67.4 17.0 1.5 0.6 80.9 18.5

令和３(2021) 3,579 13.9 68.0 16.8 1.0 0.3 81.8 17.8

平成30(2018)＊ 1,960 18.0 58.5 19.9 3.3 0.3 76.4 23.3

平成29(2017)＊ 2,022 17.0 59.2 19.2 3.9 0.6 76.3 23.1

平成12(2000)＊ 2,192 15.3 57.8 22.7 3.5 0.6 73.2 26.2

平成４(1992)＊ 2,284 19.1 53.8 23.2 2.8 1.1 72.9 26.0



 (6) 

図 1 国語への関心（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 1.5 0.6 80.9 18.5

(  149) 1.3 2.7 82.6 14.8

(  248) 2.4 0.8 75.8 23.4

(1,250) 1.3 0.5 83.4 16.2

(   97) 1.0 - 83.5 16.5

(  510) 1.0 1.0 78.6 20.4

(  611) 2.1 0.8 81.5 17.7

(  228) 2.6 0.4 74.6 25.0

(  109) 0.9 - 75.2 24.8

(  357) 0.8 - 82.4 17.6

(1,651) 1.5 0.8 78.5 20.7

(1,908) 1.5 0.5 83.0 16.5

(   83) 2.4 1.2 67.5 31.3

(  258) 2.7 0.4 74.4 25.2

(  380) 1.1 0.8 82.9 16.3

(  577) 1.4 0.2 83.9 15.9

(  632) 0.8 0.3 82.4 17.2

(  656) 0.9 0.2 84.1 15.7

(  973) 2.2 1.4 78.0 20.6

男性・ 16～19歳 (   35) - 2.9 65.7 31.4

20～29歳 (  111) 2.7 0.9 71.2 27.9

30～39歳 (  164) 1.8 1.2 80.5 18.3

40～49歳 (  269) 1.5 - 77.3 22.7

50～59歳 (  306) 0.7 0.7 78.1 21.2

60～69歳 (  307) 1.0 - 81.1 18.9

70歳以上 (  459) 2.2 1.5 79.7 18.7

女性・ 16～19歳 (   48) 4.2 - 68.8 31.3

20～29歳 (  147) 2.7 - 76.9 23.1

30～39歳 (  216) 0.5 0.5 84.7 14.8

40～49歳 (  308) 1.3 0.3 89.6 10.1

50～59歳 (  326) 0.9 - 86.5 13.5

60～69歳 (  349) 0.9 0.3 86.8 12.9

70歳以上 (  514) 2.1 1.4 76.5 22.2

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

13.5

13.4

9.3

16.6

13.4

13.3

12.8

11.0

5.5

11.2

14.1

13.1

15.7

16.7

14.2

12.8

17.4

12.7

10.7

14.3

18.0

15.9

11.5

18.6

12.7

11.8

16.7

15.6

13.0

14.0

16.3

12.6

9.7

67.4

69.1

66.5

66.7

70.1

65.3

68.7

63.6

69.7

71.1

64.4

69.9

51.8

57.8

68.7

71.1

65.0

71.5

67.3

51.4

53.2

64.6

65.8

59.5

68.4

68.0

52.1

61.2

71.8

75.6

70.2

74.2

66.7

17.0

13.4

21.0

14.9

15.5

19.4

15.5

22.4

23.9

16.8

19.2

15.0

28.9

22.5

15.3

14.6

16.5

14.8

18.4

31.4

25.2

16.5

21.2

20.6

17.9

16.6

27.1

20.4

14.4

8.8

12.6

12.0

20.0

ｎ

無回答

(%)

非常に関心

がある

全く関心

がない

ある程度関心

がある 関心が

ある

（計）

関心が

ない

（計）

余り関心

がない



 (7) 

関心がある点 

 

（問 1で「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人に） 

付問 では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 2 関心がある点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常の言葉遣いや話し方

敬語の使い方

文字や表記の仕方あるいは文章の書き方

言葉の意味・由来や国語の歴史

新語・流行語

パソコン・スマートフォンなどの情報機器
が国語に与える影響

発音やアクセント

共通語や方言

外来語・外国語の使い方

国語の教育や国語に関する施策

国際化が国語に与える影響

その他

無回答

80.7

48.9

42.4

38.3

17.6

14.0

13.2

10.7

9.0

6.2

3.4

0.9

0.3

0 50 100 (%)

(n=2,879)

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 4 年度調査は「ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」、平成 12 年度、29 年度、30 年度調

査は「パソコン・ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」 

（%）
ｎ 日常の

言葉遣
いや話
し方

敬語の
使い方

文字や
表記の
仕方あ
るいは
文章の
書き方

言葉の
意味・
由来や
国語の
歴史

新語・
流行語

パソコ
ン・ス
マート
フォン
などの
情報機
器が国
語に与
える影
響 ＊2

発音や
アクセ
ント

共通語
や方言

外来
語・外
国語の
使い方

国語の
教育や
国語に
関する
施策

国際化
が国語
に与え
る影響

その他 無回答 分から
ない

令和５(2023) 2,879 80.7 48.9 42.4 38.3 17.6 14.0 13.2 10.7 9.0 6.2 3.4 0.9 0.3

令和３(2021) 2,929 79.4 48.8 38.4 35.7 20.0 15.5 13.5 10.6 11.1 8.4 4.5 1.1 0.1

平成30(2018)＊1 1,498 73.7 62.1 27.3 29.0 18.3 12.8 16.5 12.1 11.1 8.5 6.2 0.1 0.4

平成29(2017)＊1 1,542 71.6 61.2 26.0 30.5 17.6 11.3 16.8 12.5 9.5 8.0 5.4 0.5 0.4

平成12(2000)＊1 1,604 75.5 56.5 23.4 23.5 18.1 15.1 19.5 11.2 10.9 8.3 5.4 - 0.4

平成４(1992)＊1 1,665 77.4 58.5 27.9 25.2 17.4 8.3 15.6 7.9 10.7 10.0 5.9 0.1 1.0



 (8) 

国語に「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人（全体の 80.9％）に、どのような点

に関心があるかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【7ページ参照】 

「日常の言葉遣いや話し方」が 80.7％で最も高く、次いで「敬語の使い方」が 48.9％となっている。

以下、「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」（42.4％）、「言葉の意味・由来や国語の歴史」（38.3％）、

「新語・流行語」（17.6％）、「パソコン・スマートフォンなどの情報機器が国語に与える影響」（14.0％）、

「発音やアクセント」（13.2％）、「共通語や方言」（10.7％）、「外来語・外国語の使い方」（9.0％）、「国

語の教育や国語に関する施策」（6.2％）、「国際化が国語に与える影響」（3.4％）となっている。 

過去の調査結果（令和 3 年度）と比較すると、「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」が 4 ポイ

ント増加している。 

【以下、次ページ、表 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「日常の言葉遣いや話し方」は、全ての地域で 7～8 割台で他の選択肢の割

合を上回っている。「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は、中部で他の地域より高く 48.4％、

「新語・流行語」は、北海道で他の地域より高く 26.0％となっている。 

性別に見ると、「日常の言葉遣いや話し方」（男性 76.5％、女性 84.0％）、「敬語の使い方」（男性 43.5％、

女性 53.3％）は、女性の方が高く、「言葉の意味・由来や国語の歴史」（男性 43.1％、女性 34.5％）は、

男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「日常の言葉遣いや話し方」は、50 代で他の年代より高く 84.3％、「敬語の使い方」

は、20代で他の年代より高く 61.5％となっている。「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は、30

代と 50代で他の年代より高く 4割台後半となっている。「新語・流行語」は 16～19歳と 70歳以上で、

「共通語や方言」「外来語・外国語の使い方」は 16～19歳で、それぞれ他の年代より高く 2割台となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「日常の言葉遣いや話し方」は、女性の 30～50代で他の年代より高く 8割台後

半となっている。「敬語の使い方」は、男性の 20代と女性の 50代以下で他の年代より高く 5～6割台と

なっている。「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は、男性の 30代と女性の 50代で他の年代よ

り高く約 5割となっている。「言葉の意味・由来や国語の歴史」は、男性の 50代以上で他の年代より高

く 4割台半ばから 5割弱となっている。 
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2．日本語がよく分からない人に道などを聞かれたら答えようとすると思うか 

 

問 2  外国から来た人など、日本語がよく分からない人に道などを聞かれたとしたら、あなた 

自身は、それになるべく答えようとすると思いますか。それとも、答えないと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

（「なるべく答えようとする」と答えた人に） 

付問 あなた自身はどのように答えようとすると思いますか。この中から幾つでも選んで

ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

外国から来た人など、日本語がよく分からない人に道などを聞かれたとしたら、それになるべく答え

ようとすると思うか、それとも、答えないと思うかを尋ねた。 

「なるべく答えようとする」は 89.0％、「答えない」は 10.3％となっている。 

【以下、次ページ、図 2参照】 

地域ブロック別に見ると、「なるべく答えようとする」は、関東（91.5％）と中部（90.6％）で他の

地域より高く 9割強となっている。 

性別に見ると、「なるべく答えようとする」（男性 90.3％、女性 87.9％）は、男性の方が高くなって

いる。 

年齢別に見ると、「なるべく答えようとする」は、40 代以下で他の年代より高く 9 割台半ばとなって

いる。 

性・年齢別に見ると、「なるべく答えようとする」は、男性の 30～40 代と女性の 20 代、40 代で他の

年代より高く 9割台後半となっている。 

89.0 10.3 0.6

(%)

(n=3,559)

無回答なるべく答えようとする 答えない

身振り手振りを交えて答える

スマートフォンなどの翻訳ツールを使う

英語などの外国語を使って答える

やさしい日本語で分かりやすく答える

紙に書くなど、筆談する

特に気を使うことなく日本語で答える

その他

無回答

82.2

46.3

46.0

39.6

20.3

7.0

3.0

-

0 20 40 60 80 100 (%)

(n=3,168)
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図 2 日本語がよく分からない人に道などを聞かれたら答えようとすると思うか 
（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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40～49歳 (  269) 0.4

50～59歳 (  306) 1.0

60～69歳 (  307) 0.3

70歳以上 (  459) 1.3

女性・ 16～19歳 (   48) - 

20～29歳 (  147) 0.7

30～39歳 (  216) - 

40～49歳 (  308) 0.3

50～59歳 (  326) - 

60～69歳 (  349) 0.9

70歳以上 (  514) 1.0

北 陸

総 数
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3.0
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4.2
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10.0

23.9

ｎ (%)

答えない 無回答なるべく答えようとする
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どのように答えようとすると思うか 

 

外国から来た人など、日本語がよく分からない人に道などを聞かれたとしたら、それに「なるべく答

えようとする」と答えた人（全体の 89.0％）に、どのように答えようとすると思うかを尋ねた（選択肢

の中から幾つでも回答）。【10ページ参照】 

「身振り手振りを交えて答える」が 82.2％で最も高く、以下、「スマートフォンなどの翻訳ツールを

使う」（46.3％）、「英語などの外国語を使って答える」（46.0％）、「やさしい日本語で分かりやすく答え

る」（39.6％）、「紙に書くなど、筆談する」（20.3％）、「特に気を使うことなく日本語で答える」（7.0％）

となっている。 

【以下、次ページ、表 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「身振り手振りを交えて答える」は、全ての地域で他の選択肢の割合を上

回り、中でも北海道で他の地域より高く 89.1％となっている。「英語などの外国語を使って答える」は、

関東で他の地域より高く 51.9％となっている。「紙に書くなど、筆談する」は、東北（26.9％）と中国

（26.2％）で他の地域より高く 2割台後半となっている。 

性別に見ると、「身振り手振りを交えて答える」（男性 79.8％、女性 84.3％）、「やさしい日本語で分

かりやすく答える」（男性 35.7％、女性 43.2％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「身振り手振りを交えて答える」は、60代で他の年代より高く 86.2％となっている。

「スマートフォンなどの翻訳ツールを使う」「英語などの外国語を使って答える」は、年代が低いほど

割合が高くなる傾向がある。一方、「紙に書くなど、筆談する」は、年代が高いほど割合が高くなる傾

向がある。「やさしい日本語で分かりやすく答える」は、70歳以上で他の年代より高く 48.4％となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「身振り手振りを交えて答える」は、女性の 60代で他の年代より高く 90.0％と

なっている。「スマートフォンなどの翻訳ツールを使う」は、男女とも年代が低いほど割合が高くなる

傾向があり、男女の 30 代以下で 7割を超えている。「英語などの外国語を使って答える」は、男性の 50

代以下と女性の 40 代以下で他の年代より高く 5～6 割台となっている。「やさしい日本語で分かりやす

く答える」「紙に書くなど、筆談する」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で、それぞれ他の年代

より高くなっている。 
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表 4 どのように答えようとすると思うか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
身振り手振
りを交えて
答える

スマート
フォンなど
の翻訳ツー
ルを使う

英語などの
外国語を
使って答え
る

やさしい日
本語で分か
りやすく答
える

紙に書くな
ど、筆談す
る

特に気を使
うことなく
日本語で答
える

3,168 82.2 46.3 46.0 39.6 20.3 7.0

129 89.1 42.6 39.5 37.2 24.0 7.0
208 83.2 50.0 40.9 39.4 26.9 9.6

1,144 79.3 45.5 51.9 41.3 18.7 5.5
86 82.6 46.5 40.7 43.0 18.6 7.0

462 81.8 49.6 40.9 41.6 19.0 6.5
535 83.2 43.4 47.3 38.1 17.8 7.7
195 86.7 46.7 44.6 36.9 26.2 10.8
92 84.8 41.3 33.7 40.2 20.7 10.9

317 84.5 50.2 42.0 35.0 22.7 7.3

1,491 79.8 46.9 47.8 35.7 20.4 8.0
1,677 84.3 45.9 44.5 43.2 20.2 6.1

78 73.1 82.1 65.4 30.8 9.0 - 
245 74.3 75.9 56.3 28.6 8.2 2.0
359 80.5 73.3 59.3 33.4 14.8 3.9
552 79.2 61.6 52.2 39.1 17.4 2.7
576 83.9 50.9 49.8 37.8 15.8 4.5
589 86.2 33.4 42.6 40.1 23.4 7.3
769 84.3 16.3 29.9 48.4 30.8 15.6

男性・ 16～19歳 33 63.6 78.8 60.6 39.4 12.1 - 
20～29歳 104 70.2 74.0 50.0 26.0 9.6 3.8
30～39歳 158 74.7 74.1 57.0 24.1 15.8 5.1
40～49歳 258 79.8 63.2 52.3 35.7 15.1 3.1
50～59歳 277 81.2 52.7 52.3 33.9 14.8 5.4
60～69歳 278 82.0 36.7 46.4 34.2 19.4 7.2
70歳以上 383 83.3 17.8 36.8 45.2 34.2 17.0

女性・ 16～19歳 45 80.0 84.4 68.9 24.4 6.7 - 
20～29歳 141 77.3 77.3 61.0 30.5 7.1 0.7
30～39歳 201 85.1 72.6 61.2 40.8 13.9 3.0
40～49歳 294 78.6 60.2 52.0 42.2 19.4 2.4
50～59歳 299 86.3 49.2 47.5 41.5 16.7 3.7
60～69歳 311 90.0 30.5 39.2 45.3 27.0 7.4
70歳以上 386 85.2 14.8 23.1 51.6 27.5 14.2

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

九 州

総 数
〔 地 域ブ ロッ ク〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
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3．英語の国際語化についての考え 

 

問 3 国際化の進む現代において、英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっていく

傾向があるようですが、このことについてあなたはどう考えますか。この中からあなたの考

えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 5 英語の国際語化についての考え 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国際化の進む現代において、英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっていく傾向があ

るが、このことについてどう考えるかを尋ねた。 

「世界の人々のコミュニケーションのために、英語が共通の言語として使われるのは良いことだと思

う」が 53.8％で最も高く、以下、「世界の人々のコミュニケーションのための言語として、英語が使わ

れることは良いとは思わないが、仕方がない」が 20.5％、「世界の人々のコミュニケーションのための

言語として、英語と並んで日本語などほかの言語ももっと使われるようにすべきだと思う」が 18.1％、

「世界の人々のコミュニケーションのための言語として、日本語など英語以外の言語がもっと使われる

ようにすべきだと思う」が 5.9％となっている。 

【以下、16ページ、図 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「世界の人々のコミュニケーションのために、英語が共通の言語として使

われるのは良いことだと思う」は、東北（47.2％）と中国（47.4％）を除く全ての地域で 5割台となっ

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 世界の人々の

コミュニケー
ションのため
に、英語が共
通の言語とし
て使われるの
は良いことだ
と思う

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語とし
て、英語が使
われることは
良いとは思わ
ないが、仕方
がない

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語とし
て、英語と並
んで日本語な
どほかの言語
ももっと使わ
れるようにす
べきだと思う

世界の人々の
コミュニケー
ションのため
の言語とし
て、日本語な
ど英語以外の
言語がもっと
使われるよう
にすべきだと
思う

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 53.8 20.5 18.1 5.9 1.7

平成22(2010)＊ 2,104 46.0 23.3 16.8 6.1 7.8

平成11(1999)＊ 2,196 43.4 18.8 17.8 9.9 10.1

53.8 20.5 18.1 5.9 1.7
(%)

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

に、英語が共

通の言語とし

て使われるの

は良いことだ

と思う

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

の言語として、

英語と並んで

日本語などほ

かの言語もも

っと使われる

ようにすべき

だと思う

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

の言語として、

英語が使われ

ることは良い

とは思わない

が、仕方がな

い

世界の人々の

コミュニケー

ションのため

の言語として、

日本語など英

語以外の言語

がもっと使わ

れるようにす

べきだと思う

(n=3,559)

無回答
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ている。 

性別に見ると、「世界の人々のコミュニケーションのための言語として、英語が使われることは良い

とは思わないが、仕方がない」（男性 23.6％、女性 17.8％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「世界の人々のコミュニケーションのために、英語が共通の言語として使われるの

は良いことだと思う」は、20～30 代で他の年代より高く 6 割台半ばとなっている。「世界の人々のコミ

ュニケーションのための言語として、英語と並んで日本語などほかの言語ももっと使われるようにすべ

きだと思う」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、70歳以上で 23.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「世界の人々のコミュニケーションのために、英語が共通の言語として使われ

るのは良いことだと思う」は、男性の 20 代と女性の 30 代以下で他の年代より高く 6～7 割台となって

いる。「世界の人々のコミュニケーションのための言語として、英語が使われることは良いとは思わな

いが、仕方がない」は、男性の 16～19歳で他の年代より高く 42.9％となっている。「世界の人々のコミ

ュニケーションのための言語として、英語と並んで日本語などほかの言語ももっと使われるようにすべ

きだと思う」は、男女とも年代が高いほど割合が高くなる傾向がある。 
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図 3 英語の国際語化についての考え（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 5.9 1.7

(  149) 6.0 2.7

(  248) 8.1 2.4

(1,250) 5.4 1.6

(   97) 8.2 - 

(  510) 6.3 2.0

(  611) 5.1 1.5

(  228) 5.3 1.8

(  109) 5.5 1.8

(  357) 6.7 1.4

(1,651) 5.3 1.2

(1,908) 6.4 2.1

(   83) 2.4 1.2

(  258) 5.4 0.8

(  380) 4.2 0.8

(  577) 4.2 0.9

(  632) 6.2 1.1

(  656) 5.8 1.4

(  973) 7.9 3.4

男性・ 16～19歳 (   35) 2.9 - 

20～29歳 (  111) 4.5 0.9

30～39歳 (  164) 5.5 1.2

40～49歳 (  269) 4.5 0.4

50～59歳 (  306) 5.2 1.3

60～69歳 (  307) 4.9 1.0

70歳以上 (  459) 6.5 2.0

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1 2.1

20～29歳 (  147) 6.1 0.7

30～39歳 (  216) 3.2 0.5

40～49歳 (  308) 3.9 1.3

50～59歳 (  326) 7.1 0.9

60～69歳 (  349) 6.6 1.7

70歳以上 (  514) 9.1 4.7

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

世界の人々のコ

ミュニケーション

のために、英語が

共通の言語として

使われるのは良い

ことだと思う

世界の人々のコ

ミュニケーション

のための言語とし

て、英語と並んで

日本語などほかの

言語ももっと使わ

れるようにすべき

だと思う

世界の人々のコ

ミュニケーション

のための言語とし

て、英語が使われ

ることは良いとは

思わないが、仕方

がない

世界の人々のコ

ミュニケーション

のための言語とし

て、日本語など英

語以外の言語が

もっと使われるよ

うにすべきだと思

う

53.8

59.1

47.2

54.4

51.5

55.3

53.5

47.4

56.0

56.6

52.5

54.9

61.4

64.3

65.8

56.2

52.8

52.4

45.8

51.4

64.9

59.8

52.8

52.6

54.1

45.8

68.8

63.9

70.4

59.1

53.1

51.0

45.9

20.5

15.4

21.0

19.8

23.7

22.2

21.9

23.2

19.3

17.6

23.6

17.8

28.9

17.1

17.6

21.8

21.0

22.0

19.7

42.9

17.1

23.2

26.0

22.2

24.8

22.7

18.8

17.0

13.4

18.2

19.9

19.5

17.1

18.1

16.8

21.4

18.7

16.5

14.3

18.0

22.4

17.4

17.6

17.3

18.8

6.0

12.4

11.6

17.0

18.8

18.4

23.1

2.9

12.6

10.4

16.4

18.6

15.3

23.1

8.3

12.2

12.5

17.5

19.0

21.2

23.2

ｎ (%)

無回答
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4．日本語の特徴で魅力を感じるところ 

 

問 4  あなたは、日本語の特徴と言われることについて、どのようなところに魅力を感じますか。 

あなたのお考えに近いものをこの中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

日本語の特徴と言われることについて、どのようなところに魅力を感じるかを尋ねた（選択肢の中か

ら幾つでも回答）。 

「漢字や平仮名、片仮名などの様々な文字」が 64.2％で最も高く、次いで「敬語などの敬意を表す言

葉遣い」が 58.1％、「季節や気候を表す言葉が多様であること」が 54.6％となっている。以下、「こと

わざなどの古くからある言葉」（40.3％）、「擬声語・擬態語（さらさら、きらり等）が多様であること」

（39.3％）、「直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い」（38.0％）、「方言が多様であること」（29.0％）、

「話し言葉の音の響き」（28.8％）、「新しい言葉が次々に生まれること」（10.4％）、「外国の言葉を取り

入れやすいこと」（9.7％）となっている。 

【以下、19ページ、表 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「漢字や平仮名、片仮名などの様々な文字」は、北海道（55.0％）を除く

全ての地域で 6 割台となっている。「擬声語・擬態語（さらさら、きらり等）が多様であること」は、

北陸（44.3％）と中部（45.1％）で他の地域より高く 4 割台半ばとなっている。「直接的でなく、それ

漢字や平仮名、片仮名などの様々な文字

敬語などの敬意を表す言葉遣い

季節や気候を表す言葉が多様であること

ことわざなどの古くからある言葉

擬声語・擬態語（さらさら、きらり等）が多様
であること

直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い

方言が多様であること

話し言葉の音の響き

新しい言葉が次々に生まれること

外国の言葉を取り入れやすいこと

その他

無回答

64.2

58.1

54.6

40.3

39.3

38.0

29.0

28.8

10.4

9.7

2.3

0.6

0 20 40 60 80 (%)

(n=3,559)
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となく伝える言葉遣い」は、関東で他の地域より高く 41.3％となっている。「方言が多様であること」

は東北（40.7％）、中国（36.8％）、九州（37.0％）で他の地域より高く 3割台後半から 4割強となって

いる。 

性別に見ると、「季節や気候を表す言葉が多様であること」（男性 49.5％、女性 59.0％）、「擬声語・

擬態語（さらさら、きらり等）が多様であること」（男性 35.0％、女性 43.0％）は女性の方が、「外国

の言葉を取り入れやすいこと」（男性 13.1％、女性 6.8％）は男性の方が、それぞれ 6 ポイント以上高

くなっている。 

年齢別に見ると、「敬語などの敬意を表す言葉遣い」「季節や気候を表す言葉が多様であること」「こ

とわざなどの古くからある言葉」は、60 代以上でそれぞれ他の年代より高くなっている。「擬声語・擬

態語（さらさら、きらり等）が多様であること」は、20～30代で他の年代より高く 4割台後半となって

いる。「直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い」は、50代で他の年代より高く 44.0％となっている。

「新しい言葉が次々に生まれること」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、16～19歳で 18.1％

となっている。 

性・年齢別に見ると、「敬語などの敬意を表す言葉遣い」は男性の 60代と女性の 60代以上で、「季節

や気候を表す言葉が多様であること」は男性の 70歳以上と女性の 50代以上で、それぞれ他の年代より

高く 6～7割台となっている。「ことわざなどの古くからある言葉」は男性の 70歳以上と女性の 60代以

上で、「擬声語・擬態語（さらさら、きらり等）が多様であること」は男性の 20 代と女性の 20～60 代

で、それぞれ他の年代より高く 4～5 割台となっている。「直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い」

は、男性の 50代で他の年代より高く 45.4％となっている。 

国語への関心別に見ると、「漢字や平仮名、片仮名などの様々な文字」「敬語などの敬意を表す言葉遣

い」「季節や気候を表す言葉が多様であること」「ことわざなどの古くからある言葉」「擬声語・擬態語

（さらさら、きらり等）が多様であること」「直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い」「話し言葉の

音の響き」「外国の言葉を取り入れやすいこと」は、「関心がある（計）」と答えた人の方が「関心がな

い（計）」と答えた人より高くなっている。一方、「方言が多様であること」は、「関心がない（計）」（33.8％）

と答えた人の方が「関心がある（計）」（28.1％）と答えた人より高くなっている。 
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5．どのローマ字表記が読み書きしやすいか 

 

  次の問５は、「日本語をローマ字で書き表す」ことについてお尋ねします。  

ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」とは、「田中」を「Tanaka」、「本」を「hon」、 

「ごめん」を「gomen」とするように、日本語を日本語のままローマ字で書くことです。 

 

次のような書き方は、ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」ことではありません。 

× 外国語で書く（「本」という意味で「book」、「ごめん」という意味で「sorry」とする 

ように、英語などの外国語で書くこと） 

× ローマ字入力（パソコン等で「伊藤（いとう）」と表示させるのに「ITOU」「itou」、 

「秋（あき）」と表示させるのに「AKI」「aki」というように、キーボードなどで 

ローマ字入力すること） 

＊質問の趣旨が伝わるよう、調査対象者に送った調査票には、このような注意書きが記載されている。 

 

 

問 5 次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が

読み書きしやすいと思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。 

 

(n=3,559) 

（１）「交番（こうばん）」 

 

 

 

 

 

 

 

（２）「大江戸（おおえど）」 

 

 

 

 

 

 

 

（３）「牛丼（ぎゅうどん）」 

 

 

 

 

 

 

 

5.8 37.9 23.5 1.7 29.0 2.1

(%)

無回答gyuudongyûdon gyūdon gyudon

gyuhdon

9.0 40.8 2.0 37.0 2.7 7.8 0.7

(%)

無回答koobankôban kōban kohbankouban

koban

8.7 40.9 30.6 4.0 5.4 8.1 2.2

(%)

無回答OoedoÔedo Ōedo Ohedo

Ouedo Oedo
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（４）「母さん（かあさん）」 

 

 

 

 

 

 
 

（５）「姉さん（ねえさん）」 

 

 

 

 

 

 
 
 

（６）「ぼっちゃん」 

 

 

 

 

 
 
 

（７）「あんまん」 

 

 

 

 

 
 

（８）「乾杯（かんぱい）」 

 

 

 

 

 

 

 

八つの語について、「日本語をローマ字で書き表す」場合、どの書き表し方が読み書きしやすいと思

うかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

  

16.6 47.3 33.9 2.2

(%)

無回答botchanbottyan bocchan

93.3 4.9 1.8

(%)

無回答ammananman

88.6 9.6 1.8

(%)

無回答kampaikanpai

9.0 43.4 28.8 4.0 12.8 1.9

(%)

無回答kaasankâsan kāsan kasan

kahsan

8.6 44.5 28.5 3.3 13.1 2.0

(%)

無回答neesannêsan nēsan nesan

nehsan
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(１) 交番（こうばん）【20 ページ参照】 

「kōban」と答えた人が 40.8％と最も高く、次いで「kouban」と答えた人が 37.0％となっている。

以下、「kôban」（9.0％）、「koban」（7.8％）、「kohban」（2.7％）、「kooban」（2.0％）となっている。 

【以下、25ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「kōban」は、関東で他の地域より高く 45.6％となっている。「kouban」

は、中国で他の地域より高く 45.6％となっている。 

性別に見ると、「kōban」（男性 38.0％、女性 43.2％）は、女性の方が高く、「kouban」（男性 39.1％、

女性 35.3％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「kōban」は、70 歳以上で他の年代より高く 44.9％となっている。「kouban」は、

30 代以下で他の年代より高く 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「kōban」は、男性の 70歳以上と女性の 30～40 代、70 歳以上で他の年代より

高く 4割台半ばとなっている。「kouban」は、男性の 30代と女性の 20代以下で他の年代より高く 4割

台後半から 5割となっている。 

 

(２)大江戸（おおえど）【20 ページ参照】 

「Ōedo」と答えた人が 40.9％と最も高く、次いで「Ooedo」と答えた人が 30.6％となっている。以

下、「Ôedo」（8.7％）、「Oedo」（8.1％）、「Ohedo」（5.4％）、「Ouedo」（4.0％）となっている。 

【以下、25ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「Ōedo」は、北海道を除く全ての地域で他の選択肢の割合を上回っている。

北海道では、「Ooedo」（38.9％）が「Ōedo」（33.6％）の割合を上回っている。 

性別に見ると、「Ōedo」（男性 36.9％、女性 44.4％）は、女性の方が高く、「Ooedo」（男性 33.6％、

女性 27.9％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Ooedo」は、50～60代で他の年代より高く 3割台半ばとなっている。「Oedo」は、

年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、16～19歳で 20.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「Ōedo」は、女性の 30～40代で他の年代より高く約 5割となっている。「Ooedo」

は、男性の 40～60 代で他の年代より高く 3 割台後半となっている。「Oedo」は、男性の 30 代以下と女

性の 20代以下で他の年代より高く 1割台後半から 2割台半ばとなっている。 

 

(３) 牛丼（ぎゅうどん）【20ページ参照】 

「gyūdon」と答えた人が 37.9％と最も高く、次いで「gyudon」と答えた人が 29.0％、「gyuudon」

と答えた人が 23.5％となっている。以下、「gyûdon」（5.8％）、「gyuhdon」（1.7％）となっている。 

【以下、25ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「gyūdon」は、東北（41.5％）と関東（40.2％）で他の地域より高く 4割

強となっている。 

性別に見ると、「gyūdon」（男性 34.3％、女性 41.0％）は、女性の方が高く、「gyudon」（男性 31.1％、

女性 27.1％）、「gyuudon」（男性 26.7％、女性 20.8％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「gyūdon」は、40代で他の年代より高く 43.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「gyūdon」は、女性の 30～40 代で他の年代より高く 4割台後半となっている。

「gyudon」は、男性の30代と女性の16～19歳で他の年代より高く3割台後半となっている。「gyuudon」

は、男性の 20代、50～60代で他の年代より高く約 3 割となっている。 

 

(４) 母さん（かあさん）【21ページ参照】 

「kāsan」と答えた人が 43.4％と最も高く、次いで「kaasan」と答えた人が 28.8％となっている。

以下、「kasan」（12.8％）、「kâsan」（9.0％）、「kahsan」（4.0％）となっている。 
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【以下、26ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「kāsan」は、関東で最も高く 46.0％となっている。「kaasan」は、中国

（35.5％）と四国（34.9％）で他の地域より高く 3割台半ばとなっている。 

性別に見ると、「kāsan」（男性 38.0％、女性 48.0％）は、女性の方が高く、「kaasan」（男性 32.5％、

女性 25.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「kaasan」は、60 代で他の年代より高く 35.1％となっている。「kasan」は、16～

19 歳で他の年代より高く 21.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「kāsan」は、女性の30～50代で他の年代より高く5割台となっている。「kaasan」

は、男性の 30～40代、60代で他の年代より高く 3割台半ばから 4割強となっている。 

 

(５) 姉さん（ねえさん）【21ページ参照】 

「nēsan」と答えた人が 44.5％と最も高く、次いで「neesan」と答えた人が 28.5％となっている。

以下、「nesan」（13.1％）、「nêsan」（8.6％）、「nehsan」（3.3％）となっている。 

【以下、26ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「nēsan」は、関東で他の地域より高く 47.6％となっている。「neesan」

は、四国で他の地域より高く 37.6％となっている。 

性別に見ると、「nēsan」（男性 40.0％、女性 48.4％）は、女性の方が高く、「neesan」（男性 32.1％、

女性 25.5％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「neesan」は、60代で他の年代より高く 34.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「nēsan」は、女性の 30 代、50 代で他の年代より高く 5 割台となっている。

「neesan」は、男性の 30 代、60代で他の年代より高く 3割台後半から 4割強となっている。 

 

(６)ぼっちゃん【21ページ参照】 

「bocchan」と答えた人が 47.3％と最も高く、以下、「botchan」（33.9％）、「bottyan」（16.6％）

となっている。 

【以下、26ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「bocchan」は、北陸を除く全ての地域で 4 割台となり他の選択肢の割合

を上回っている。北陸では、「botchan」（45.4％）が「bocchan」（34.0％）の割合を上回っている。

「bottyan」は、四国で他の地域より高く 23.9％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「bocchan」は、30～50代で他の年代より高く 5～6割台となっている。「botchan」

は、60代以上で他の年代より高く約 4割となっている。「bottyan」は、20代以下と 70歳以上で他の年

代より高く 2割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「bocchan」は、男性の 40代と女性の 30～50代で他の年代より高く 5割台後

半から 6割台前半となっている。「botchan」は、男性の 50～60 代と女性の 60 代以上で他の年代より

高く 4割台前半となっている。 

 

(７) あんまん【21ページ参照】 

「anman」と答えた人が 93.3％、「amman」と答えた人が 4.9％となっている。 

【以下、26ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「anman」は、四国で他の地域より高く 98.2％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「anman」は、20代（89.5％）を除く全ての年代で 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「amman」は、女性の 20代で他の年代より高く 10.9％となっている。 



 (24) 

(８)乾杯（かんぱい）【21ページ参照】 

「kanpai」と答えた人が 88.6％、「kampai」と答えた人が 9.6％となっている。 

【以下、26ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「kanpai」は、全ての地域で 8～9割台となっている。 

性別に見ると、「kanpai」（男性 87.2％、女性 89.9％）は、女性の方が高く、「kampai」（男性 11.1％、

女性 8.2％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「kanpai」は、60代で他の年代より高く 92.1％となっている。「kampai」は、20

代以下で他の年代より高く 1割台半ばから 2割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「kanpai」は、男性の 60 代と女性の 30 代、50～60 代で他の年代より高く 9

割台前半となっている。「kampai」は、男性の 20 代以下、40 代と女性の 16～19 歳で他の年代より高

く 1割台半ばから 2割台前半となっている。 
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6．外来語の表記 

 

問 6 あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちら

で表記しますか。どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１)
（ア）エレベータ
（イ）エレベーター

1.7 1.2

(２)
（ア）コンピュータ
（イ）コンピューター

2.6 1.3

(３)
（ア）バイオリン
（イ）ヴァイオリン

4.6 1.3

(４)
（ア）ファーストフード
（イ）ファストフード

2.6 1.4

(５)
（ア）インキ
（イ）インク

3.3 1.3

(６)
（ア）ユニフォーム
（イ）ユニホーム

3.3 1.3

(７)
（ア）キャンデー
（イ）キャンディー

1.8 1.2

(８)
（ア）ダイヤモンド
（イ）ダイアモンド

3.6 0.5

(９)
（ア）ロマンチック
（イ）ロマンティック

5.8 0.5

(10)
（ア）メインイベント
（イ）メーンイベント

1.1 0.6

7.8

16.7

69.3

68.6

4.2

79.2

10.2

81.8

61.8

92.3

89.2

79.5

24.8

27.3

91.2

16.2

86.7

14.1

31.9

6.0

(n=3,559)

無回答

エレベータ (%)エレベーター

どちらも同

じくらいの

割合で書く

コンピュータ コンピューター

バイオリン ヴァイオリン

ファーストフード ファストフード

インキ インク

ユニフォーム ユニホーム

キャンデー キャンディー

ダイヤモンド ダイアモンド

ロマンチック ロマンティック

メインイベント メーンイベント



 (28) 

 

（参考：過去の調査結果）表 8 外来語の表記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

十の外来語について、（ア）と（イ）のどちらで表記するかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

 

(１) （ア）エレベータ／（イ）エレベーター【27～28ページ参照】 

「エレベーター」と答えた人が 89.2％、「エレベータ」と答えた人が 7.8％となっている。 

【以下、32ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「エレベーター」は、全ての地域で 8～9割台となっている。 

性別に見ると、「エレベーター」（男性 86.6％、女性 91.5％）は、女性の方が高く、「エレベータ」（男

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
（１）
（ア）エレベータ
（イ）エレベーター

ｎ エレベータ エレベー
ター

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 7.8 89.2 1.7 1.2

平成15(2003)＊ 2,206 14.0 84.1 1.0 0.8

（２）
（ア）コンピュータ
（イ）コンピューター

ｎ コンピュー
タ

コンピュー
ター

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 16.7 79.5 2.6 1.3

平成15(2003)＊ 2,206 21.2 76.6 1.2 1.0

（３）
（ア）バイオリン
（イ）ヴァイオリン

ｎ バイオリン ヴァイオリ
ン

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 69.3 24.8 4.6 1.3

平成15(2003)＊ 2,206 64.0 33.5 1.7 0.9

（４）
（ア）ファーストフード
（イ）ファストフード

ｎ ファースト
フード

ファスト
フード

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 68.6 27.3 2.6 1.4

平成15(2003)＊ 2,206 86.8 9.7 0.3 3.3

（５）
（ア）インキ
（イ）インク

ｎ インキ インク どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 4.2 91.2 3.3 1.3

平成15(2003)＊ 2,206 16.8 79.6 3.1 0.5

（６）
（ア）ユニフォーム
（イ）ユニホーム

ｎ ユニフォー
ム

ユニホーム どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 79.2 16.2 3.3 1.3

平成15(2003)＊ 2,206 80.0 18.2 1.1 0.7
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性 10.1％、女性 5.9％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「エレベーター」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、20～30 代で 9 割

台半ば、16～19 歳で 100％となっている。一方、「エレベータ」は、年代が高いほど割合が高くなる傾

向があり、70歳以上で 12.6％となっている。 

性・年齢別に見ると、「エレベーター」は、男性の 16～19 歳と女性の 30 代以下、50 代で他の年代よ

り高く 9割台後半から 100％となっている。「エレベータ」は、男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他

の年代より高く 1割台前半となっている。 

 

(２)（ア）コンピュータ／（イ）コンピューター【27～28ページ参照】 

「コンピューター」と答えた人が 79.5％、「コンピュータ」と答えた人が 16.7％となっている。 

【以下、32ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「コンピューター」は、全ての地域で 7～8割台となっている。 

性別に見ると、「コンピューター」（男性 75.0％、女性 83.3％）は、女性の方が高く、「コンピュ

ータ」（男性 20.8％、女性 13.1％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「コンピューター」は、30代で他の年代より高く 83.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「コンピューター」は、女性の 30代、60代で他の年代より高く 9割弱となっ

ている。「コンピュータ」は、男性の 20代以下で他の年代より高く 2割台後半となっている。 

 

(３) （ア）バイオリン／（イ）ヴァイオリン【27～28ページ参照】 

「バイオリン」と答えた人が 69.3％、「ヴァイオリン」と答えた人が 24.8％となっている。 

【以下、32ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「バイオリン」は、全ての地域で 6～7割台となっている。 

性別に見ると、「バイオリン」（男性 71.3％、女性 67.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「バイオリン」は、40 代で他の年代より高く 78.0％となっている。「ヴァイオリ

ン」は、70 歳以上で他の年代より高く 32.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「バイオリン」は、男性の 40 代、60 代と女性の 40～50 代で他の年代より高く

7 割台後半となっている。「ヴァイオリン」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高

く 3割弱から 3割台前半となっている。 

 

(４) （ア）ファーストフード／（イ）ファストフード【27～28ページ参照】 

「ファーストフード」と答えた人が 68.6％、「ファストフード」と答えた人が 27.3％となって

いる。 

【以下、32ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「ファーストフード」は、全ての地域で 6～7割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ファーストフード」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、50 代以上で

7 割台となっている。一方、「ファストフード」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、20

代以下で 5割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「ファーストフード」は、男性の 50 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より

高く 7 割台半ばから 7 割台後半となっている。「ファストフード」は、男性の 30 代以下と女性の 20

代以下で他の年代より高く 4～5割台となっている。 

 

(５) （ア）インキ／（イ）インク【27～28ページ参照】 

「インク」と答えた人が 91.2％、「インキ」と答えた人が 4.2％となっている。 
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【以下、32ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「インク」は、全ての地域で 8～9 割台となり、北海道で最も高く 96.6％

となっている。 

性別に見ると、「インク」（男性 89.9％、女性 92.3％）は、女性の方が高く、「インキ」（男性 5.5％、

女性 3.1％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「インク」は、40代以下で他の年代より高く 9割台後半となっている。「インキ」

は、70歳以上で他の年代より高く 8.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「インク」は、男性の 16～19 歳、30～40代と女性の 30 代以下で他の年代より

高く 9割台後半から 100％となっている。 

 

(６) （ア）ユニフォーム／（イ）ユニホーム【27～28ページ参照】 

「ユニフォーム」と答えた人が 79.2％、「ユニホーム」と答えた人が 16.2％となっている。 

【以下、33ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「ユニフォーム」は、全ての地域で 7～8割台となり、中でも関東（81.2％）

と九州（83.5％）で高く 8 割台前半となっている。 

性別に見ると、「ユニホーム」（男性 17.6％、女性 15.0％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「ユニフォーム」は、70歳以上（68.2％）を除く全ての年代で 8割台となっている。

「ユニホーム」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、70歳以上で 25.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「ユニフォーム」は、男性の 20 代以下、40代と女性の 16～19歳、30～50代で

他の年代より高く 8割台半ばから 9割台前半となっている。「ユニホーム」は、男女の 70歳以上で他の

年代より高く 2割台となっている。 

 

(７) （ア）キャンデー／（イ）キャンディー【27ページ参照】 

「キャンディー」と答えた人が 86.7％、「キャンデー」と答えた人が 10.2％となっている。 

【以下、33ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「キャンディー」は、全ての地域で 8 割台となり、関東で最も高く 89.3％

となっている。 

性別に見ると、「キャンディー」（男性 84.3％、女性 88.9％）は、女性の方が高く、「キャンデー」

（男性 12.6％、女性 8.2％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「キャンディー」は、70歳以上（68.0％）を除く全ての年代で 8～9割台となってい

る。「キャンデー」は、70 歳以上で他の年代より高く 26.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「キャンディー」は、男性の 50 代以下と女性の 60代以下で 9割を超えている。

「キャンデー」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 2～3割台となっている。 

 

(８) （ア）ダイヤモンド／（イ）ダイアモンド【27ページ参照】 

「ダイヤモンド」と答えた人が 81.8％、「ダイアモンド」と答えた人が 14.1％となっている。 

【以下、33ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「ダイヤモンド」は、全ての地域で 8割台となり、中でも北陸で高く 89.7％

となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ダイヤモンド」は、全ての年代で 7～8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「ダイアモンド」は、女性の 50代で他の年代より高く 18.4％となっている。 

 

(９) （ア）ロマンチック／（イ）ロマンティック【27ページ参照】 
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「ロマンチック」と答えた人が 61.8％、「ロマンティック」と答えた人が 31.9％となっている。 

【以下、33ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「ロマンチック」は、北海道（69.8％）と東北（68.1％）で他の地域より

高く 7割弱となっている。 

性別に見ると、「ロマンチック」（男性 65.1％、女性 59.1％）は、男性の方が高く、「ロマンティック」

（男性 29.3％、女性 34.1％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「ロマンチック」は、70 歳以上で他の年代より高く 70.4％となっている。「ロマン

ティック」は、50代で他の年代より高く 45.9％となっている。 

性・年齢別に見ると、「ロマンチック」は、男性の 70 歳以上で他の年代より高く 74.9％となっている。

「ロマンティック」は、男女の 50代で他の年代より高く 4割台となっている。 

 

(10) （ア）メインイベント／（イ）メーンイベント【27ページ参照】 

「メインイベント」と答えた人が 92.3％、「メーンイベント」と答えた人が 6.0％となっている。 

【以下、33ページ、表 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「メインイベント」は、全ての地域で 8～9割台となり、中でも中国（96.5％）

と四国（96.3％）で高く 9 割台後半となっている。 

性別に見ると、「メインイベント」（男性 91.3％、女性 93.2％）は、女性の方が高く、「メーンイベン

ト」（男性 7.1％、女性 5.1％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「メインイベント」は、50代以下で 9割台後半から 100％となっている。「メーンイ

ベント」は、70歳以上で他の年代より高く 14.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「メインイベント」は、男女とも 50 代以下で 9 割台後半から 100％となってい

る。「メーンイベント」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 1割台となっている。 
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7．１か月に読む本の冊数 

 

次の問７～問11は、読書についてお尋ねします。ここでいう本とは、電子書籍も含みますが、

特に記載のない限り、雑誌や漫画は除きます。（記載のある問10、問11とその付問は、雑誌や 

漫画も含みます。） 

電子書籍とは、電子ブックリーダー、スマートフォン、タブレット、携帯電話、パソコン等の

情報機器のディスプレイで読む本です。 

＊質問の趣旨が伝わるよう、調査対象者に送った調査票には、このような注意書きが記載されている。 

 

問 7  あなたは現在、１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選んで

ください。電子書籍を含みますが、雑誌や漫画は除きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 10 １か月に読む本の冊数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１か月に大体何冊くらい本を読むかを尋ねた。 

「読まない」が 62.6％、「1，2冊」が 27.6％、「3，4冊」が 6.0％、「5，6冊」が 1.5％、「7冊以上」

が 1.8％となっており、1冊以上読むと答えた人の割合が合わせて 36.9％となっている。 

【以下、次ページ、図 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「読まない」は、全ての地域で 5割を超えている。「1冊以上（計）」は、関

東（39.8％）と北陸（40.2％）で他の地域より高く約 4割となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別、性・年齢別に見ると、余り差は見られない。 

  

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 読まない １，２冊 ３，４冊 ５，６冊 ７冊以上 無回答 分からな

い
１冊以上
（計）

令和５(2023) 3,559 62.6 27.6 6.0 1.5 1.8 0.5 36.9

平成30(2018)＊ 1,960 47.3 37.6 8.6 3.2 3.2 0.2 52.6

平成25(2013)＊ 2,028 47.5 34.5 10.9 3.4 3.6 0.2 52.3

平成20(2008)＊ 1,954 46.1 36.1 10.7 3.3 3.3 0.5 53.4

62.6 27.6 6.0 1.5 1.8 0.5

(%)

１冊

以上

（計）

(n=3,559)

無回答読まない

５，６冊１，２冊

３，４冊

７冊以上

36.9
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図 4 １か月に読む本の冊数（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 6.0 1.5 1.8 0.5 36.9

(  149) 8.7 1.3 0.7 - 34.9

(  248) 3.6 1.6 1.2 - 33.1

(1,250) 6.9 1.2 2.2 0.6 39.8

(   97) 9.3 2.1 2.1 - 40.2

(  510) 5.7 1.6 1.4 0.6 35.5

(  611) 4.3 2.3 1.6 0.7 35.7

(  228) 7.0 2.6 2.6 - 33.8

(  109) 4.6 0.9 1.8 - 33.9

(  357) 5.3 0.8 1.7 0.8 36.4

(1,651) 6.2 1.6 1.8 0.4 37.2

(1,908) 5.7 1.5 1.9 0.6 36.6

(   83) 8.4 1.2 1.2 - 33.7

(  258) 5.0 1.6 2.3 - 34.9

(  380) 4.5 0.5 2.6 - 35.0

(  577) 5.2 1.4 2.1 0.2 38.3

(  632) 4.7 1.9 1.7 0.3 37.0

(  656) 6.1 2.1 1.4 0.3 39.6

(  973) 7.7 1.4 1.6 1.3 35.7

男性・ 16～19歳 (   35) 5.7 2.9 2.9 - 34.3

20～29歳 (  111) 6.3 2.7 2.7 - 35.1

30～39歳 (  164) 3.7 1.2 1.8 - 37.2

40～49歳 (  269) 4.8 1.5 1.9 0.4 34.9

50～59歳 (  306) 5.9 2.0 1.0 - 37.3

60～69歳 (  307) 6.2 1.6 2.0 0.7 39.1

70歳以上 (  459) 8.3 1.1 1.7 0.7 37.9

女性・ 16～19歳 (   48) 10.4 - - - 33.3

20～29歳 (  147) 4.1 0.7 2.0 - 34.7

30～39歳 (  216) 5.1 - 3.2 - 33.3

40～49歳 (  308) 5.5 1.3 2.3 - 41.2

50～59歳 (  326) 3.7 1.8 2.5 0.6 36.8

60～69歳 (  349) 6.0 2.6 0.9 - 40.1

70歳以上 (  514) 7.2 1.8 1.6 1.9 33.7

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕
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中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性
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20 ～ 29 歳

北 陸

総 数
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北 海 道

東 北

関 東

62.6

65.1

66.9

59.6

59.8

63.9

63.7
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62.7

62.4

62.7

66.3

65.1

65.0

61.5

62.7

60.1

63.0

65.7

64.9

62.8

64.7

62.7

60.3

61.4

66.7

65.3

66.7

58.8

62.6

59.9

64.4

27.6

24.2

26.6

29.4

26.8

26.9

27.5

21.5

26.6

28.6

27.6

27.5

22.9

26.0

27.4

29.6

28.6

30.0

24.9

22.9

23.4

30.5

26.8

28.4
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26.8

22.9

27.9

25.0

32.1

28.8

30.7

23.2

ｎ (%)

１冊

以上

（計）

無回答読まない

５，６冊

１，２冊

３，４冊 ７冊以上
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本以外の文字・活字による情報を読む機会 

 

（問 7で「 読まない」と答えた人に） 

付問 1 では、あなたは、本ではなく、それ以外の文字・活字による情報（ＳＮＳ、インター

ネット上の記事などを含む。）を読むことが、どのくらいありますか。この中から最も

近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１か月に 1冊も本を「読まない」と答えた人（全体の 62.6％）に、本以外の文字・活字による情報（Ｓ

ＮＳ、インターネット上の記事などを含む。）を読むことが、どのくらいあるかを尋ねた。 

「ほぼ毎日ある」が 75.3％で最も高く、「週に 3～5 日くらいある」が 6.3％、「週に 1，2日くらいあ

る」が 4.1％、「月に数日くらいある」が 3.5％となっている。また、「ほとんどない」は 10.4％となっ

ている。【以下、次ページ、図 5参照】 

地域ブロック別に見ると「ほとんどない」は、四国で他の地域より高く 18.1％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ほぼ毎日ある」は、20～50代で他の年代より高く 8割台となっている。「ほとんど

ない」は、70歳以上で他の年代より高く 26.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「ほぼ毎日ある」は、男性の 30～50代と女性の 30～40代で他の年代より高く 8

割台後半となっている。「ほとんどない」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 2割台後半となって

いる。 

  

75.3 6.3

4.1 3.5

10.4 0.4

(%)

(n=2,228)

無回答ほぼ毎日ある

月に数日く

らいある

週に３～５日

くらいある

週に１，２日

くらいある

ほとんど

ない
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図 5 本以外の文字・活字による情報を読む機会（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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(   97) 4.1 6.2 8.2 - 

(  166) 4.2 4.2 12.7 0.6

(  745) 4.0 3.4 8.9 0.4

(   58) 3.4 - 12.1 1.7

(  326) 4.6 4.6 10.1 0.3

(  389) 4.6 3.3 10.0 0.5

(  151) 3.3 2.0 13.9 - 

(   72) 4.2 5.6 18.1 - 

(  224) 3.6 1.8 10.3 0.9

(1,031) 3.7 3.7 9.8 0.4

(1,197) 4.5 3.3 10.9 0.5

(   55) 5.5 9.1 12.7 - 

(  168) 2.4 1.8 3.0 - 

(  247) 2.8 3.6 2.8 0.4

(  355) 4.5 2.5 2.3 - 

(  396) 4.0 2.0 2.5 - 

(  394) 5.6 3.8 8.1 0.3

(  613) 3.9 4.6 26.4 1.3

男性・ 16～19歳 (   23) 8.7 13.0 4.3 - 

20～29歳 (   72) 2.8 2.8 2.8 - 

30～39歳 (  103) 1.9 2.9 1.9 - 

40～49歳 (  174) 2.9 2.9 2.9 - 

50～59歳 (  192) 4.7 1.6 2.1 - 

60～69歳 (  185) 4.3 3.2 8.6 0.5

70歳以上 (  282) 3.5 5.7 25.2 1.1

女性・ 16～19歳 (   32) 3.1 6.3 18.8 - 

20～29歳 (   96) 2.1 1.0 3.1 - 

30～39歳 (  144) 3.5 4.2 3.5 0.7

40～49歳 (  181) 6.1 2.2 1.7 - 

50～59歳 (  204) 3.4 2.5 2.9 - 

60～69歳 (  209) 6.7 4.3 7.7 - 

70歳以上 (  331) 4.2 3.6 27.5 1.5

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

75.3

73.2

72.3

76.8

77.6

74.5

76.9

74.8

63.9

75.0

75.9

74.7

58.2

83.9

86.6

85.1

84.3

76.1

57.7

65.2

83.3

85.4

85.1

85.4

76.8

58.9

53.1

84.4

87.5

85.1

83.3

75.6

56.8

6.3

8.2

6.0

6.6

5.2

5.8

4.6

6.0

8.3

8.5

6.5

6.2

14.5

8.9

3.6

5.6

7.1

6.1

6.0

8.7

8.3

7.8

6.3

6.3

6.5

5.7

18.8

9.4

0.7

5.0

7.8

5.7

6.3

ｎ (%)

無回答ほぼ毎日ある

月に数日

くらいある

週に３～５日

くらいある

週に１，２日

くらいある ほとんど

ない
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読む本の選び方 

 

（問 7で「１か月に１冊以上読んでいる」と答えた人に） 

付問 2  あなたは、自分が読む本をどのように選んでいますか。この中から二つまで選んで

ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 11 読む本の選び方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１か月に本を 1冊以上読むと答えた人（全体の 36.9％）に、読む本をどのように選ぶかを尋ねた（選

択肢の中から二つまで回答）。 

（%）
ｎ 書店で

実際に
手に
取って
選ぶ

イン
ター
ネット
の情報
を利用
して選
ぶ

図書館
や図書
室で実
際に手
に取っ
て選ぶ

広告を
参考に
する

友人や
知人、
家族な
どから
勧めら
れたも
のを選
ぶ

信頼で
きそう
な書評
を参考
にする

既に家
にある
本の中
から選
ぶ

ベスト
セラー
など人
気のあ
る本を
選ぶ

文学賞
などを
受賞し
た本を
選ぶ

自分か
ら本を
選ぶ機
会はな
い

その他 無回答 分から
ない

令和５(2023) 1,313 57.9 33.4 25.0 14.7 11.8 10.7 10.7 9.7 4.6 0.5 4.7 0.3

平成30(2018)＊ 1,030 66.7 27.9 21.6 15.4 18.2 9.0 4.9 10.4 4.0 0.1 0.9 0.5

平成25(2013)＊ 1,060 68.9 23.6 23.6 15.9 17.3 9.2 5.7 9.6 2.7 0.5 1.2 - 

平成20(2008)＊ 1,044 74.0 23.0 19.0 20.6 13.6 6.7 12.3 1.0 2.5 - 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

書店で実際に手に取って選ぶ

インターネットの情報を利用して選ぶ

図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ

広告を参考にする

友人や知人、家族などから勧められたもの
を選ぶ

信頼できそうな書評を参考にする

既に家にある本の中から選ぶ

ベストセラーなど人気のある本を選ぶ

文学賞などを受賞した本を選ぶ

自分から本を選ぶ機会はない

その他

無回答

57.9

33.4

25.0

14.7

11.8

10.7

10.7

9.7

4.6

0.5

4.7

0.3

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,313)
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「書店で実際に手に取って選ぶ」が 57.9％で最も高く、以下、「インターネットの情報を利用して選

ぶ」（33.4％）、「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」（25.0％）、「広告を参考にする」（14.7％）、

「友人や知人、家族などから勧められたものを選ぶ」（11.8％）、「信頼できそうな書評を参考にする」「既

に家にある本の中から選ぶ」（共に 10.7％）、「ベストセラーなど人気のある本を選ぶ」（9.7％）、「文学

賞などを受賞した本を選ぶ」（4.6％）となっている。また、「自分から本を選ぶ機会はない」は 0.5％と

なっている。 

【以下、次ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「書店で実際に手に取って選ぶ」は、全ての地域で 5 割を超え、他の選択

肢の割合を上回っている。 

性別に見ると、「インターネットの情報を利用して選ぶ」（男性 40.7％、女性 27.0％）は、男性の方

が高く、「図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ」（男性 18.6％、女性 30.6％）は、女性の方が高く

なっている。 

年齢別に見ると、「書店で実際に手に取って選ぶ」は、60代で他の年代より高く 64.6％となっている。

「インターネットの情報を利用して選ぶ」は、50 代以下で他の年代より高く 4～5 割台となっている。

「広告を参考にする」は、70歳以上で他の年代より高く 24.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「書店で実際に手に取って選ぶ」は、男性の 50～60代で他の年代より高く 6割

台後半となっている。「インターネットの情報を利用して選ぶ」は、男性の 50 代以下と女性の 30 代で

他の年代より高く 5～6 割台となっている。「広告を参考にする」は、男女の 70 歳以上で他の年代より

高く 2割台となっている。 
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8．読書量の変化 

 

問 8 あなたの読書量は、以前に比べて減っていますか。それとも、増えていますか。この中から

一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 13 読書量の変化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

読書量は、以前に比べて減っているか、それとも、増えているかを尋ねた。 

「読書量は減っている」が 69.1％、「読書量はそれほど変わっていない」が 24.5％、「読書量は増え

ている」が 5.5％となっている。 

【以下、次ページ、図 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「読書量は減っている」は、全ての地域で 6～7割台となっている。 

性別に見ると、「読書量は減っている」（男性 65.8％、女性 71.9％）は、女性の方が高く、「読書量は

それほど変わっていない」（男性 27.1％、女性 22.3％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「読書量は減っている」は、20代から年代が高くなるほど割合が高くなり、70歳以

上で 74.8％となっている。「読書量はそれほど変わっていない」は、20代で他の年代より高く 35.3％と

なっている。 

性・年齢別に見ると、「読書量は減っている」は、女性の 60代以上で他の年代より高く 7割台後半と

なっている。「読書量はそれほど変わっていない」は、男性の 20代以下で他の年代より高く 4割台前半

となっている。 

1か月に読む本の冊数別に見ると、「読書量は減っている」は、本を「読まない」と答えた人（78.2％）

の方が本を「1 冊以上（計）」読むと答えた人（54.4％）より高くなっている。一方、「読書量はそれほ

ど変わっていない」「読書量は増えている」は、本を「1 冊以上（計）」読むと答えた人の方が本を「読

まない」と答えた人より高くなっている。 

 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

69.1 24.5 5.5 1.0

(%)

(n=3,559)

無回答読書量は減っている

読書量はそれほど

変わっていない

読書量は増えて

いる

（%）
ｎ 読書量は減っ

ている
読書量はそれ
ほど変わって
いない

読書量は増え
ている

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 69.1 24.5 5.5 1.0

平成30(2018)＊ 1,960 67.3 24.3 7.1 1.2

平成25(2013)＊ 2,028 65.1 26.3 7.4 1.2

平成20(2008)＊ 1,954 64.6 25.3 8.6 1.4
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図 6 読書量の変化（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、１か月に読む本の冊数別） 
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読書量が減っている理由 

 

（問 8で「 読書量は減っている」と答えた人に） 

付問 1 あなたの読書量が減っているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （参考：過去の調査結果）表 14 読書量が減っている理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 20 年度調査は「携帯電話やパソコン、ゲーム機などで時間が取られる」、平成 25、30 年度調査は

「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット端末、パソコン、ゲーム機等）で時間が取られる」 

情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレッ
ト、パソコン、ゲーム機等）で時間が取られる

仕事や勉強が忙しくて読む時間がない

視力など健康上の理由

テレビの方が魅力的である

読書の必要性を感じない

魅力的な本が減っている

近所に本屋や図書館がない

良い本の選び方が分からない

読みたい本が電子書籍でしか読めない

学校での読書指導が十分でない

その他

無回答

43.6

38.9

31.2

19.8

8.5

7.7

6.0

4.6

0.6

0.2

6.2

0.2

0 20 40 60 (%)

(n=2,458)

（%）
ｎ 情報機

器（携
帯電
話、ス
マート
フォ
ン、タ
ブレッ
ト、パ
ソコ
ン、
ゲーム
機等）
で時間
が取ら
れる
＊2

仕事や
勉強が
忙しく
て読む
時間が
ない

視力な
ど健康
上の理
由

テレビ
の方が
魅力的
である

読書の
必要性
を感じ
ない

魅力的
な本が
減って
いる

近所に
本屋や
図書館
がない

良い本
の選び
方が分
からな
い

読みた
い本が
電子書
籍でし
か読め
ない

学校で
の読書
指導が
十分で
ない

その他 無回答 分から
ない

令和５(2023) 2,458 43.6 38.9 31.2 19.8 8.5 7.7 6.0 4.6 0.6 0.2 6.2 0.2

平成30(2018)＊1 1,320 36.5 49.4 37.2 18.6 4.8 6.7 5.0 4.5 0.7 3.0 0.2

平成25(2013)＊1 1,320 26.3 51.3 34.4 21.8 6.6 8.5 3.8 3.6 0.5 5.4 0.2

平成20(2008)＊1 1,263 14.8 51.2 36.7 25.0 6.6 7.8 3.0 5.5 0.7 5.1 0.4
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以前に比べて「読書量は減っている」と答えた人（全体の 69.1％）に、読書量が減っている理由を尋

ねた（選択肢の中から二つまで回答）。【43ページ参照】 

「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット、パソコン、ゲーム機等）で時間が取られる」

が 43.6％で最も高く、次いで「仕事や勉強が忙しくて読む時間がない」が 38.9％、「視力など健康上の

理由」が 31.2％となっている。以下、「テレビの方が魅力的である」（19.8％）、「読書の必要性を感じな

い」（8.5％）、「魅力的な本が減っている」（7.7％）、「近所に本屋や図書館がない」（6.0％）、「良い本の

選び方が分からない」（4.6％）、「読みたい本が電子書籍でしか読めない」（0.6％）、「学校での読書指導

が十分でない」（0.2％）となっている。 

【以下、次ページ、表 15参照】 

地域ブロック別に見ると、「視力など健康上の理由」は、四国で他の地域より高く 42.0％となってい

る。 

性別に見ると、「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット、パソコン、ゲーム機等）で時

間が取られる」（男性 46.7％、女性 41.1％）は、男性の方が高く、「視力など健康上の理由」（男性 26.1％、

女性 35.3％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット、パソコン、ゲーム機等）で

時間が取られる」は、年代が低いほど割合が高くなり、20～30 代で 6 割台、16～19 歳で 70.9％となっ

ている。「仕事や勉強が忙しくて読む時間がない」は、20～40 代で他の年代より高く 6 割台となってい

る。「視力など健康上の理由」「テレビの方が魅力的である」は、60代以上でそれぞれ他の年代より高く

なっている。 

性・年齢別に見ると、「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット、パソコン、ゲーム機等）

で時間が取られる」は、男女とも 50代以下で 5割を超えている。「仕事や勉強が忙しくて読む時間がな

い」は、男性の 20～40代と女性の 40代以下で他の年代より高く 6～7割台となっている。「視力など健

康上の理由」は、男性の 70 歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 5割弱から 6割強となってい

る。「テレビの方が魅力的である」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 3割台後半から 4割強となっ

ている。 
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読書量が増えている理由 

 

（問 8で「 読書量は増えている」と答えた人に） 

付問 2 あなたの読書量が増えているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （参考：過去の調査結果）表 16 読書量が増えている理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なるた

め、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 20 年度調査は「携帯電話やパソコン、ゲーム機などを使う時間が減った」、平成 25、30 年度調査は「情

報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット端末、パソコン、ゲーム機等）を使う時間が減った」 

時間に余裕ができた

読書の必要性を強く感じる

良い本を選ぶための情報を得やすくなった

電子書籍が手に入れやすく、読みやすくなった

本が入手しやすくなった

魅力的な本が増えている

テレビドラマや映画の原作本を読むことが増えた

情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレッ
ト、パソコン、ゲーム機等）を使う時間が減った

活字の大きな本が増えた

学校の読書指導が充実した

その他

無回答
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(n=194)

（%）
ｎ 時間に

余裕が
できた

読書の
必要性
を強く
感じる

良い本
を選ぶ
ための
情報を
得やす
くなっ
た

電子書
籍が手
に入れ
やす
く、読
みやす
くなっ
た

本が入
手しや
すく
なった

魅力的
な本が
増えて
いる

テレビ
ドラマ
や映画
の原作
本を読
むこと
が増え
た

情報機
器（携
帯電
話、ス
マート
フォ
ン、タ
ブレッ
ト、パ
ソコ
ン、
ゲーム
機等）
を使う
時間が
減った
＊2

活字の
大きな
本が増
えた

学校の
読書指
導が充
実した

その他 無回答 分から
ない

令和５(2023) 194 44.3 37.1 19.6 18.6 16.0 13.9 5.7 3.1 2.1 0.5 13.4 - 

平成30(2018)＊1 140 55.7 37.9 23.6 28.6 12.1 5.0 6.4 1.4 0.7 4.3 - 

平成25(2013)＊1 150 48.0 32.7 28.0 23.3 21.3 9.3 2.7 2.7 2.7 8.7 - 

平成20(2008)＊1 168 47.6 37.5 20.8 19.0 18.5 8.3 1.2 2.4 2.4 6.0 0.6
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以前に比べて「読書量は増えている」と答えた人（全体の 5.5％）に、読書量が増えている理由を尋

ねた（選択肢の中から二つまで回答）。【46ページ参照】 

「時間に余裕ができた」が 44.3％で最も高く、以下、「読書の必要性を強く感じる」（37.1％）、「良い

本を選ぶための情報を得やすくなった」（19.6％）、「電子書籍が手に入れやすく、読みやすくなった」

（18.6％）、「本が入手しやすくなった」（16.0％）、「魅力的な本が増えている」（13.9％）、「テレビドラ

マや映画の原作本を読むことが増えた」（5.7％）、「情報機器（携帯電話、スマートフォン、タブレット、

パソコン、ゲーム機等）を使う時間が減った」（3.1％）、「活字の大きな本が増えた」（2.1％）、「学校の

読書指導が充実した」（0.5％）となっている。 

【以下、表 17参照】 

性別に見ると、「時間に余裕ができた」（男性 36.0％、女性 53.2％）は、女性の方が高く、「読書の必

要性を強く感じる」（男性 45.0％、女性 28.7％）は男性の方が高くなっている。 

 

表 17 読書量が増えている理由（性別） 

 

 

  

(%)

ｎ
時間に余裕が
できた

読書の必要性
を強く感じる

良い本を選ぶ
ための情報を
得やすくなっ
た

電子書籍が手
に入れやす
く、読みやす
くなった

本が入手しや
すくなった

194 44.3 37.1 19.6 18.6 16.0

100 36.0 45.0 25.0 23.0 14.0
94 53.2 28.7 13.8 13.8 18.1

ｎ
魅力的な本が
増えている

テレビドラマ
や映画の原作
本を読むこと
が増えた

情報機器（携
帯電話、ス
マートフォ
ン、タブレッ
ト、パソコ
ン、ゲーム機
等）を使う時
間が減った

活字の大きな
本が増えた

学校の読書指
導が充実した

194 13.9 5.7 3.1 2.1 0.5

100 12.0 4.0 3.0 1.0 - 
94 16.0 7.4 3.2 3.2 1.1

男 性
女 性

〔 性 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

総 数

総 数
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9．読書量を増やしたいと思うか 

 

問 9 あなたは、今後、御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ選んで

ください。 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 18 読書量を増やしたいと思うか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、自分の読書量を増やしたいと思うかを尋ねた。 

「そう思う」が 23.1％、「ややそう思う」が 35.3％で、両方を合わせた「そう思う(計)」は 58.4％と

なっている。一方、「そうは思わない」が 12.8％、「余りそうは思わない」が 27.9％で、これらを合わ

せた「そうは思わない（計）」は 40.8％となっている。 

【以下、次ページ、図 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「そう思う(計)」は、九州で他の地域より高く 64.7％となっている。 

性別に見ると、「そう思う(計)」（男性 54.0％、女性 62.2％）は女性の方が高く、「そうは思わない（計）」

（男性 45.5％、女性 36.7％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「そう思う(計)」は、30～50代で他の年代より高く 6割台後半となっている。「そう

は思わない（計）」は、70歳以上で他の年代より高く 54.6％となっている。 

性・年齢別に見ると、「そう思う(計)」は、女性の 30～50代で他の年代より高く 7割台前半となって

いる。「そうは思わない（計）」は、男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 5割弱から

6 割弱となっている。 

１か月に読む本の冊数別に見ると、「そう思う(計)」は、本を「1冊以上（計）」読むと答えた人（76.6％）

の方が本を「読まない」と答えた人（47.9％）より高くなっている。一方、「そうは思わない（計）」は、

本を「読まない」と答えた人（51.5％）の方が本を「1冊以上（計）」読むと答えた人（22.8％）より高

くなっている。  

読書量の変化別に見ると、「そう思う(計)」は、読書量が「増えている」と答えた人（85.6％）の方

が「変わっていない」（54.5％）、「減っている」（58.2％）と答えた人より高くなっている。「そうは思

わない（計）」は、読書量が「変わっていない」と答えた人（45.4％）の方が「増えている」と答えた

人（14.4％）より高くなっている。 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ そう思う ややそう

思う
余りそう
は思わな
い

そうは思
わない

無回答 分からな
い

そう思う
（計）

そうは思
わない
（計）

令和５(2023) 3,559 23.1 35.3 27.9 12.8 0.8 58.4 40.8

平成30(2018)＊ 1,960 28.0 32.4 23.4 15.5 0.8 60.4 38.9

平成25(2013)＊ 2,028 36.8 29.5 20.0 13.2 0.5 66.3 33.2

23.1 35.3 27.9 12.8 0.8

(%)

(n=3,559)

無回答そう思う ややそう思う そう

思う

（計）

そうは

思わない

（計）

58.4 40.8

余りそうは

思わない

そうは

思わない
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図 7 読書量を増やしたいと思うか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

１か月に読む本の冊数別、読書量の変化別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 0.8 58.4 40.8

(  149) - 57.0 43.0

(  248) 0.8 56.5 42.7

(1,250) 0.9 60.5 38.6

(   97) 2.1 54.6 43.3

(  510) 1.0 54.5 44.5

(  611) 1.1 55.8 43.0

(  228) - 57.5 42.5

(  109) 1.8 57.8 40.4

(  357) 0.3 64.7 35.0

(1,651) 0.5 54.0 45.5

(1,908) 1.1 62.2 36.7

(   83) - 62.7 37.3

(  258) 0.4 64.0 35.7

(  380) - 68.4 31.6

(  577) 0.2 68.1 31.7

(  632) 0.5 66.9 32.6

(  656) 0.2 55.9 43.9

(  973) 2.5 43.0 54.6

男性・ 16～19歳 (   35) - 60.0 40.0

20～29歳 (  111) - 62.2 37.8

30～39歳 (  164) - 64.0 36.0

40～49歳 (  269) 0.4 63.2 36.4

50～59歳 (  306) - 61.1 38.9

60～69歳 (  307) 0.3 51.1 48.5

70歳以上 (  459) 1.5 39.7 58.8

女性・ 16～19歳 (   48) - 64.6 35.4

20～29歳 (  147) 0.7 65.3 34.0

30～39歳 (  216) - 71.8 28.2

40～49歳 (  308) - 72.4 27.6

50～59歳 (  326) 0.9 72.4 26.7

60～69歳 (  349) - 60.2 39.8

70歳以上 (  514) 3.3 45.9 50.8

(2,228) 0.5 47.9 51.5

(1,313) 0.6 76.6 22.8

(2,458) 0.7 58.2 41.1

(  873) 0.1 54.5 45.4

(  194) - 85.6 14.4

〔１か月に読む本の冊数〕

〔 読 書量 の変 化〕

読 ま な い

１冊以上（計）

減 っ て い る

増 え て い る

変わっていない

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

そうは

思わない

（計）
23.1

19.5

20.6

24.5

25.8

21.8

21.9

21.1

28.4

24.4

20.6

25.3

30.1

27.9

31.3

28.6

25.9

19.1

15.6

22.9

18.9

32.9

24.9

22.2

18.2

14.4

35.4

34.7

30.1

31.8

29.4

19.8

16.7

15.2

36.8

22.8

16.8

58.2

35.3

37.6

35.9

36.0

28.9

32.7

33.9

36.4

29.4

40.3

33.4

36.9

32.5

36.0

37.1

39.5

41.0

36.9

27.3

37.1

43.2

31.1

38.3

38.9

32.9

25.3

29.2

30.6

41.7

40.6

42.9

40.4

29.2

32.7

39.8

35.4

37.7

27.3

27.9

27.5

30.6

27.2

30.9

31.2

28.2

25.4

24.8

25.5

30.5

25.7

19.3

23.6

22.4

22.9

26.1

30.0

34.7

22.9

25.2

23.2

26.8

29.1

30.3

38.3

16.7

22.4

21.8

19.5

23.3

29.8

31.5

32.7

20.0

27.9

31.8

11.9

12.8

15.4

12.1

11.4

12.4

13.3

14.9

17.1

15.6

9.5

15.0

11.0

18.1

12.0

9.2

8.8

6.5

13.9

19.8

17.1

12.6

12.8

9.7

9.8

18.2

20.5

18.8

11.6

6.5

8.1

3.4

10.0

19.3

18.8

2.8

13.3

13.5

2.6

ｎ

無回答

(%)

そう思う そうは

思わない

ややそう思う そう

思う

（計）

余りそうは

思わない
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10．電子書籍の利用 

 

問 10 あなたは、ふだん、電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。この中から

一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 19 電子書籍の利用 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん、電子書籍を利用しているかを尋ねた。 

「よく利用する」が 15.0％、「たまに利用する」が 25.3％で、両方を合わせた「利用する(計)」は 40.3％

となっている。「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」が 38.2％、「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読ま

ない」が 20.6％となっている。 

【以下、次ページ、図 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読まない」は、東北（25.8％）、中国（26.3％）、

四国（25.7％）で他の地域より高く 2割台後半となっている。 

性別に見ると、「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」（男性 36.4％、女性 39.8％）は、女性の方が高

くなっている。 

年齢別に見ると、「利用する（計）」は、40 代以下で他の年代より高く 5 割を超えている。「紙の本・

雑誌・漫画しか読まない」は、60 代以上で他の年代より高く約 5 割となっている。「紙の本・雑誌・漫

画も電子書籍も読まない」は、70歳以上で他の年代より高く 30.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「利用する（計）」は、男性の 20～40代と女性の 40代以下で他の年代より高く

5 割を超えている。「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 4～5

割台となっている。「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読まない」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳

以上で他の年代より高く 2 割台後半から 3割台前半となっている。 

１か月に読む本の冊数別に見ると、「利用する(計)」は、本を「1冊以上（計）」読むと答えた人（45.9％）

の方が本を「読まない」と答えた人（36.9％）より高くなっている。 

読書量の変化別に見ると、「利用する(計)」は、読書量が「増えている」と答えた人（57.7％）の方

が「変わっていない」（42.4％）、「減っている」（38.4％）と答えた人より高くなっている。

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ よく利用す

る
たまに利用
する

紙の本・雑
誌・漫画し
か読まない

紙の本・雑
誌・漫画も
電子書籍も
読まない

無回答 分からない 利用する
（計）

令和５(2023) 3,559 15.0 25.3 38.2 20.6 0.8 40.3

平成30(2018)＊ 1,960 8.0 17.2 38.7 35.1 1.1 25.2

平成25(2013)＊ 2,028 4.6 12.6 45.2 35.9 1.6 17.3

15.0 25.3 38.2 20.6 0.8

(%)

(n=3,559)

無回答よく利用

する

たまに利用

する 利用する

（計）

40.3

紙の本・雑誌・

漫画しか読まない

紙の本・雑誌・

漫画も電子書籍

も読まない
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図 8 電子書籍の利用（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

１か月に読む本の冊数別、読書量の変化別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 0.8 40.3

(  149) 1.3 32.9

(  248) 0.8 34.7

(1,250) 0.9 41.9

(   97) - 38.1

(  510) 1.0 42.4

(  611) 0.8 41.1

(  228) 0.4 35.5

(  109) 0.9 34.9

(  357) 0.6 43.1

(1,651) 1.0 40.8

(1,908) 0.7 39.9

(   83) 1.2 53.0

(  258) - 65.1

(  380) - 72.4

(  577) 0.2 60.3

(  632) 0.6 43.8

(  656) 0.5 26.5

(  973) 2.1 15.4

男性・ 16～19歳 (   35) 2.9 48.6

20～29歳 (  111) - 61.3

30～39歳 (  164) - 73.2

40～49歳 (  269) - 61.7

50～59歳 (  306) 1.3 43.8

60～69歳 (  307) 0.3 28.0

70歳以上 (  459) 2.2 18.1

女性・ 16～19歳 (   48) - 56.3

20～29歳 (  147) - 68.0

30～39歳 (  216) - 71.8

40～49歳 (  308) 0.3 59.1

50～59歳 (  326) - 43.9

60～69歳 (  349) 0.6 25.2

70歳以上 (  514) 1.9 13.0

(2,228) 0.9 36.9

(1,313) 0.4 45.9

(2,458) 0.7 38.4

(  873) 0.3 42.4

(  194) - 57.7

〔 性 〕

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔１か月に読む本の冊数〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

読 ま な い

１冊以上（計）

〔 読 書量 の変 化〕

減 っ て い る

増 え て い る

変わっていない

15.0

11.4

16.1

15.4

14.4

16.5

15.2

10.1

10.1

16.5

15.6

14.5

25.3

27.9

37.1

23.4

14.4

6.7

3.1

17.1

33.3

34.8

25.3

15.7

7.8

3.7

31.3

23.8

38.9

21.8

13.2

5.7

2.5

13.8

17.2

13.3

17.9

26.8

25.3

21.5

18.5

26.5

23.7

25.9

25.9

25.4

24.8

26.6

25.3

25.4

27.7

37.2

35.3

36.9

29.4

19.8

12.3

31.4

27.9

38.4

36.4

28.1

20.2

14.4

25.0

44.2

32.9

37.3

30.7

19.5

10.5

23.1

28.7

25.2

24.5

30.9

38.2

45.0

38.7

38.6

42.3

38.6

36.0

37.7

38.5

36.1

36.4

39.8

26.5

19.8

16.1

26.3

37.8

49.4

52.5

34.3

19.8

17.1

24.5

35.9

44.6

49.2

20.8

19.7

15.3

27.9

39.6

53.6

55.4

31.8

49.4

37.4

41.0

38.1

20.6

20.8

25.8

18.6

19.6

18.0

22.1

26.3

25.7

20.2

21.8

19.6

19.3

15.1

11.6

13.2

17.7

23.6

30.0

14.3

18.9

9.8

13.8

19.0

27.0

30.5

22.9

12.2

13.0

12.7

16.6

20.6

29.6

30.4

4.3

23.4

16.3

4.1

ｎ

無回答

(%)

よく利用

する

紙の本・雑誌・

漫画も電子書籍

も読まない

たまに

利用する

利用

する

（計）

紙の本・雑誌・

漫画しか読まない
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電子書籍と紙の本とでどちらを多く利用するか 

 

（問 10で「よく利用する」「たまに利用する」と答えた人に） 

付問 では、電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると、どちらを 

 利用することが多いですか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

  （参考：過去の調査結果）表 20 電子書籍と紙の本とでどちらを多く利用するか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子書籍を「よく利用する」「たまに利用する」と答えた人（全体の 40.3％）に、電子書籍（雑誌や

漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると、どちらを利用することが多いかを尋ねた。 

「電子書籍の方が多い」が 40.5％と最も高く、「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」が 29.5％、「同じ

くらい」が 21.4％、「電子書籍しか読まない」が 7.9％となっている。 

【以下、次ページ、図 9参照】 

地域ブロック別に見ると、「電子書籍の方が多い」は、中国を除く全ての地域で他の選択肢の割合を

上回っている。中国では、「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」（34.6％）が「電子書籍の方が多い」（30.9％）

の割合を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「電子書籍の方が多い」は、30 代で他の年代より高く 51.3％となっている。「紙の

本・雑誌・漫画の方が多い」は、60代以上で他の年代より高く 3割台後半から 4割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「紙の本・雑誌・漫画の方が多い」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で

他の年代より高く 4割台前半となっている。 

  

7.9 40.5 21.4 29.5 0.6

(%)

(n=1,436)

無回答電子書籍しか

読まない

電子書籍の

方が多い

同じくらい 紙の本・雑誌・

漫画の方が多い

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 電子書籍し

か読まない
電子書籍の
方が多い

同じくらい 紙の本・雑
誌・漫画の
方が多い

無回答 分からない

令和５(2023) 1,436 7.9 40.5 21.4 29.5 0.6

平成30(2018)＊ 493 6.7 27.8 21.9 43.0 0.6

平成25(2013)＊ 350 3.1 18.0 18.3 60.6 - 
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図 9 電子書籍と紙の本とでどちらを多く利用するか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(1,436) 0.6

(   49) - 

(   86) - 

(  524) 0.4

(   37) 5.4

(  216) 0.9

(  251) 0.8

(   81) - 

(   38) - 

(  154) 0.6

(  674) 0.4

(  762) 0.8

(   44) 2.3

(  168) 0.6

(  275) - 

(  348) 0.6

(  277) - 

(  174) 1.1

(  150) 2.0

男性・ 16～19歳 (   17) - 

20～29歳 (   68) - 

30～39歳 (  120) - 

40～49歳 (  166) 1.2

50～59歳 (  134) - 

60～69歳 (   86) 1.2

70歳以上 (   83) - 

女性・ 16～19歳 (   27) 3.7

20～29歳 (  100) 1.0

30～39歳 (  155) - 

40～49歳 (  182) - 

50～59歳 (  143) - 

60～69歳 (   88) 1.1

70歳以上 (   67) 4.5

〔 性 〕

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

7.9

8.2

9.3

7.6

2.7

9.3

9.2

9.9

-

6.5

8.8

7.2

11.4

10.7

8.0

8.3

7.6

6.9

4.7

-

13.2

12.5

7.2

9.0

7.0

6.0

18.5

9.0

4.5

9.3

6.3

6.8

3.0

40.5

44.9

37.2

40.8

37.8

41.2

40.6

30.9

60.5

39.6

41.5

39.6

34.1

45.2

51.3

38.5

41.5

35.1

26.7

58.8

44.1

44.2

42.8

39.6

43.0

31.3

18.5

46.0

56.8

34.6

43.4

27.3

20.9

21.4

24.5

26.7

19.8

27.0

24.1

18.7

24.7

10.5

22.7

21.5

21.3

29.5

20.8

15.3

25.9

21.3

20.1

22.0

23.5

23.5

17.5

26.5

22.4

17.4

18.1

33.3

19.0

13.5

25.3

20.3

22.7

26.9

29.5

22.4

26.7

31.3

27.0

24.5

30.7

34.6

28.9

30.5

27.7

31.1

22.7

22.6

25.5

26.7

29.6

36.8

44.7

17.6

19.1

25.8

22.3

29.1

31.4

44.6

25.9

25.0

25.2

30.8

30.1

42.0

44.8

ｎ

無回答

(%)

電子書籍しか

読まない

紙の本・雑誌・

漫画の方が多い

電子書籍の

方が多い

同じくらい
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11．文字・活字による情報に触れる時間の変化 

 

問 11  現代は、本・雑誌・漫画に限らず、スマートフォン、タブレット、携帯電話、パソコン等

の情報機器によって、ＳＮＳ、インターネット上の記事など、様々な文字・活字による情報

に触れることができます。 

そうしたものも含めて考えると、あなたが文字・活字による情報に触れる時間は、以前

に比べて減っていますか。それとも、増えていますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

文字・活字による情報に触れる時間は、以前に比べて減っているか、それとも、増えているかを尋ね

た。 

「それほど変わっていない」が 37.3％で最も高く、「増えている」が 35.3％、「減っている」が 26.0％

となっている。 

【以下、次ページ、図 10参照】 

地域ブロック別に見ると、北陸、中国、九州では、「増えている」が「それほど変わっていない」の

割合を上回っている。 

性別に見ると、「増えている」（男性 37.2％、女性 33.8％）は、男性の方が高く、「減っている」（男

性 23.9％、女性 27.7％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「それほど変わっていない」は、20 代で他の年代より高く 44.2％となっている。「増

えている」は、30～40代で他の年代より高く 4割台後半となっている。「減っている」は、70歳以上で

他の年代より高く 41.2％となっている。 

性・年齢別に見ると、「増えている」は、男性の 40代と女性の 30代で他の年代より高く 5割弱となっ

ている。「減っている」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 3割台後半から 4割台後半となってい

る。 

１か月に読む本の冊数別に見ると、「それほど変わっていない」「増えている」は、本を「1冊以上（計）」

読むと答えた人の方が本を「読まない」と答えた人より高くなっている。一方、「減っている」は、本

を「読まない」と答えた人の方が本を「1冊以上（計）」読むと答えた人より高くなっている。 

読書量の変化別に見ると、「それほど変わっていない」は、読書量が「変わらない」と答えた人で、「増

えている」は、読書量が「増えている」と答えた人で、「減っている」は、読書量が「減っている」と

答えた人で、それぞれ高くなっている。 

電子書籍の利用別に見ると、「それほど変わっていない」は、「紙の本・雑誌・漫画しか読まない」と

答えた人で高く 41.0％となっている。「増えている」は、電子書籍を「利用する（計）」と答えた人で高

く 45.2％となっている。「減っている」は、「紙の本・雑誌・漫画も電子書籍も読まない」と答えた人で

高く 35.7％となっている。 

26.0 37.3 35.3 1.4

(%)

(n=3,559)

無回答減っている それほど変わっていない 増えている
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図 10 文字・活字による情報に触れる時間の変化（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、 

１か月に読む本の冊数別、読書量の変化別、電子書籍の利用別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 1.4

(  149) 1.3

(  248) 0.4

(1,250) 1.1

(   97) 4.1

(  510) 2.2

(  611) 1.0

(  228) 0.9

(  109) 0.9

(  357) 2.2

(1,651) 1.7

(1,908) 1.1

(   83) 1.2

(  258) 0.4

(  380) 0.3

(  577) 0.7

(  632) 0.6

(  656) 0.9

(  973) 3.3

男性・ 16～19歳 (   35) - 

20～29歳 (  111) - 

30～39歳 (  164) 0.6

40～49歳 (  269) 1.5

50～59歳 (  306) 1.3

60～69歳 (  307) 0.7

70歳以上 (  459) 3.7

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1

20～29歳 (  147) 0.7

30～39歳 (  216) - 

40～49歳 (  308) - 

50～59歳 (  326) - 

60～69歳 (  349) 1.1

70歳以上 (  514) 2.9

(2,228) 1.5

(1,313) 1.0

(2,458) 1.3

(  873) 0.9

(  194) 0.5

(1,436) 0.8

(1,360) 1.3

(  734) 1.8

利用する（計）

紙の本・雑誌・漫画
しか読まない

〔 読 書量 の変 化〕

〔電子書籍の利用〕

紙の本・雑誌・漫画も
電子書籍も読まない

読 ま な い

１冊以上（計）

減 っ て い る

増 え て い る

変わっていない

〔１か月に読む本の冊数〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕

総 数

〔 地 域ブ ロッ ク〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

それほど変わっていない減っている 増えている

26.0

28.9

28.2

23.4

22.7

25.7

29.5

24.6

26.6

28.0

23.9

27.7

26.5

14.7

19.5

17.7

19.9

24.5

41.2

17.1

12.6

22.0

15.2

18.6

23.8

36.6

33.3

16.3

17.6

19.8

21.2

25.2

45.3

29.0

20.9

33.9

8.7

4.6

19.8

27.2

35.7

37.3

41.6

37.5

37.9

35.1

38.2

36.7

36.8

39.4

33.3

37.2

37.4

31.3

44.2

34.5

36.4

36.1

37.3

38.4

37.1

44.1

34.8

33.5

36.3

35.8

40.1

27.1

44.2

34.3

39.0

35.9

38.7

37.0

35.7

39.9

34.5

48.0

26.8

34.2

41.0

36.8

35.3

28.2

33.9

37.5

38.1

33.9

32.9

37.7

33.0

36.4

37.2

33.8

41.0

40.7

45.8

45.2

43.4

37.2

17.1

45.7

43.2

42.7

49.8

43.8

39.7

19.6

37.5

38.8

48.1

41.2

42.9

35.0

14.8

33.8

38.2

30.3

42.4

68.0

45.2

30.5

25.7

ｎ (%)

無回答
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12．使うことがある言葉か 

 

問 12 あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。

それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 21 使うことがある言葉か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七つの言い方について、使うことがあるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別に見

ていく。 

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

＊2 平成 23 年度調査では、質問文は「下線部分の言い方をすることがありますか、それともありませんか。」、

選択肢は「ある」「ない」、個々の質問は「「…」ということを、「…」と言う」 

（%）

（１）がっつり ｎ 使うことがある＊2 使うことはない＊2 無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 46.3 52.7 1.0

平成23(2011)＊1 2,069 21.8 77.5 0.7

（２）まったり ｎ 使うことがある＊2 使うことはない＊2 無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 52.6 46.6 0.8

平成23(2011)＊1 2,069 29.0 70.4 0.6

「しっかり、たくさん食べよう」
といった意味で
「がっつり食べよう」と言う

1.0

「ゆっくり、のんびりする」
といった意味で
「まったりする」と言う

0.8

「曖昧ではっきりしない目標」
といった意味で
「ふわっとした目標」と言う

0.9

「時間や手間をかけずに終わらせる」
といった意味で
「さくっと終わらせる」と言う

1.0

「筋金入りの車好き」
といった意味で
「ごりごりの車好き」と言う

0.9

「動物などがふんわりと柔らかそう」
といった意味で
「もふもふしている」と言う

1.0

「ときめきを感じる」
といった意味で
「きゅんきゅんする」と言う

1.0

46.3

52.6

40.9

56.2

20.0

52.6

41.4

52.7

46.6

58.2

42.8

79.1

46.4

57.7

無回答(n=3,559) 使うことはない使うことがある

(%)
(１)

(２)

(３)

(４)

(５)

(６)

(７)
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(１) 「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う【56ページ参照】 

「使うことはない」が 52.7％で、「使うことがある」（46.3％）を 6ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 49.8％となっている。「使

うことはない」は、北海道（60.4％）と中国（59.2％）で他の地域より高く約 6 割となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 48.8％、女性 44.1％）は、男性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 50.0％、女性 55.0％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、50 代以下で他の年代より高く 6～7 割台となっている。「使

うことはない」は、60代で 70.0％、70歳以上で 84.6％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 50代以下で他の年代より高く 5割を超えている。

「使うことはない」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 6割を超えている。 

 

(２) 「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う【56ページ参照】 

「使うことがある」が 52.6％で、「使うことはない」（46.6％）を 6ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 58.2％となっている。「使

うことはない」は、東北（50.8％）、近畿（50.4％）、中国（53.1％）、九州（54.6％）で他の地域より高

く 5割台前半となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 47.4％、女性 57.0％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 51.5％、女性 42.3％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、20～50 代で他の年代より高く 7 割弱から 7 割台後半となっ

ている。「使うことはない」は、60代で 55.9％、70歳以上で 80.8％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 20～40代と女性の 20～50代で他の年代より高く

7～8 割台となっている。「使うことはない」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高

く 6割を超えている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（54.5％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（44.7％）より高くなっている。 

 

(３) 「曖昧ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う【56ページ参照】 

「使うことはない」が 58.2％で、「使うことがある」（40.9％）を 17ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東（43.3％）、中部（42.5％）、近畿（43.2％）、

四国（42.2％）で他の地域より高く 4割台前半となっている。「使うことはない」は、東北（64.5％）と

中国（65.8％）で他の地域より高く 6割台半ばとなっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 38.8％、女性 42.6％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 60.1％、女性 56.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、70歳以上（13.5％）から 20代（73.6％）に掛けて、年代が

低いほど割合が高くなっている。一方、「使うことはない」は、20代（26.0％）から 70歳以上（84.5％）

に掛けて年代が高いほど割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 40代以下で他の年代より高く 5割を超えている。

「使うことはない」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 7～8割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（42.9％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（32.9％）より高くなっている。 
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(４) 「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う【56ページ

参照】 

「使うことがある」が 56.2％で、「使うことはない」（42.8％）を 13ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 63.0％となっている。「使

うことはない」は、中国（52.2％）と四国（52.3％）で他の地域より高く 5割台前半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、50 代以下で他の年代より高く 7～8 割台となっている。「使

うことはない」は、70歳以上で 81.8％と最も高く、次いで 60代で 53.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 50代以下と女性の 20～40代で他の年代より高く

7～8 割台となっている。「使うことはない」は、男女の 70歳以上で 8割台前半、男女の 60 代で 5 割台

前半と他の年代より高くなっている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（57.2％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（52.4％）より高くなっている。 

 

（５）「筋金入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う【56ページ参照】 

「使うことはない」が 79.1％で、「使うことがある」（20.0％）を 59ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、近畿で他の地域より高く 22.9％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 22.1％、女性 18.1％）は、男性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 76.8％、女性 81.1％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、70 歳以上（2.1％）から 20 代（50.8％）に掛けて、年代が

低いほど割合が高くなっている。一方、「使うことはない」は、20代（48.8％）から 70歳以上（96.1％）

に掛けて年代が高いほど割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 40代以下と女性の 30代以下で他の年代より高く

3～5 割台となっている。「使うことはない」は、男性の 60 代以上と女性の 50 代以上で他の年代より高

く 8～9割台となっている。 

 

（６）「動物などがふんわりと柔らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う【56 ページ参

照】 

「使うことがある」が 52.6％で、「使うことはない」（46.4％）を 6ポイント上回っている。 

【以下、60ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、東北（56.9％）と関東（56.1％）で他の地域より高

く 5割台後半となっている。「使うことはない」は、北海道で他の地域より高く 55.0％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 43.2％、女性 60.6％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 55.5％、女性 38.6％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、年代が低いほど割合が高くなる傾向があり、30 代以下で 8

割台となっている。「使うことはない」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、60代で 54.9％、

70 歳以上で 74.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 30代以下と女性の 40代以下で他の年代より高く

7 割を超えている。「使うことはない」は、男性の 60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 6割

を超えている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（54.2％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（46.0％）より高くなっている。 
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(７) 「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う【56ページ参照】 

「使うことはない」が 57.7％で、「使うことがある」（41.4％）を 16ポイント上回っている。 

【以下、次ページ、表 22参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、九州で他の地域より高く 46.5％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 30.2％、女性 51.1％）は、女性の方が高く、「使うことはな

い」（男性 68.7％、女性 48.1％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、70歳以上（19.6％）から 20代（76.0％）に掛けて、年代が

低いほど割合が高くなっている。一方、「使うことはない」は、20代（23.6％）から 70歳以上（78.4％）

に掛けて年代が高いほど割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 20代と女性の 50代以下で他の年代より高く 5割

を超えている。「使うことはない」は、男性の 40 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 6 割を

超えている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（42.4％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（37.1％）より高くなっている。 
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13．気になる言葉か 

 

問 13 それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気に

なりますか。それとも、気になりませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七つの言い方について、ほかの人が使うのが気になるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別に見

ていく。 

 

(１)「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う 

「気にならない」が 85.1％で、「気になる」（14.0％）を 71ポイント上回っている。 

【以下、64ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、最も低い北陸で 79.4％、他の全ての地域で 8 割台と

なっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 29.2％となっている。「気にならな

い」は、50代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 31.6％、女性の 70 歳以上で 27.0％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男性の 50 代以下と女性の 20～50 代で他の年代より高

く 9割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（15.1％）の方が

「しっかり、たくさん食べよう」
といった意味で
「がっつり食べよう」と言う

1.0

「ゆっくり、のんびりする」
といった意味で
「まったりする」と言う

1.0

「曖昧ではっきりしない目標」
といった意味で
「ふわっとした目標」と言う

1.1

「時間や手間をかけずに終わらせる」
といった意味で
「さくっと終わらせる」と言う

1.1

「筋金入りの車好き」
といった意味で
「ごりごりの車好き」と言う

1.0

「動物などがふんわりと柔らかそう」
といった意味で
「もふもふしている」と言う

1.1

「ときめきを感じる」
といった意味で
「きゅんきゅんする」と言う

0.9

14.0

13.3

23.3

16.6

39.6

17.0

18.5

85.1

85.7

75.6

82.3

59.4

81.9

80.6

無回答(n=3,559) 気にならない気になる

(%)
(１)

(２)

(３)

(４)

(５)

(６)

(７)
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「関心がない（計）」と答えた人（9.0％）より高くなっている。 

 

(２) 「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う【61ページ参照】 

「気にならない」が 85.7％で、「気になる」（13.3％）を 72ポイント上回っている。 

【以下、64ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 8 割台となり、関東で最も高く 87.5％

となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 16.2％、女性 10.7％）は、男性の方が高く、「気にならない」（男性

82.7％、女性 88.3％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 32.3％となっている。「気にならな

い」は、20～50代で他の年代より高く 9割台半ばから 9割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 37.3％、女性の 70 歳以上で 27.8％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男性の 20 代以下と女性の 20～50 代で他の年代より高

く 9割台後半となっている。 

 

(３)  「曖昧ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う【61ページ参照】 

「気にならない」が 75.6％で、「気になる」（23.3％）を 52ポイント上回っている。 

【以下、64ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7割台となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 25.6％、女性 21.2％）は、男性の方が高く、「気にならない」（男性

73.2％、女性 77.8％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、20 代（5.8％）から 70 歳以上（38.8％）に掛けて年代が高いほど

割合が高くなっている。一方、「気にならない」は、70 歳以上（58.6％）から 20代（93.4％）に掛けて、

年代が低いほど割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 43.4％、女性の 70 歳以上で 34.8％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男性の 20代と女性の 20～30代で他の年代より高く 9割

台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（24.5％）の方が

「関心がない（計）」と答えた人（17.0％）より高くなっている。 

 

(４) 「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う【61ページ

参照】 

「気にならない」が 82.3％で、「気になる」（16.6％）を 66ポイント上回っている。 

【以下、64ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は、北陸（23.7％）と中国（21.9％）で他の地域より高く 2割

台前半となっている。「気にならない」は、関東で他の地域より高く 85.1％となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 18.5％、女性 14.9％）は、男性の方が高く、「気にならない」（男性

80.2％、女性 84.1％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 37.0％となっている。「気にならな

い」は、50代以下で他の年代より高く 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 40.7％、女性の 70 歳以上で 33.7％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男女の 50代以下で他の年代より高く 9割台となってい

る。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（17.4％）の方が
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「関心がない（計）」と答えた人（12.9％）より高くなっている。 

 

(５) 「筋金入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う【61ページ参照】 

「気にならない」が 59.4％で、「気になる」（39.6％）を 20ポイント上回っている。 

【以下、次ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 5～6割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、20代（20.9％）から 70歳以上（56.3％）に掛けて年代が高いほど

割合が高くなっている。一方、「気にならない」は、70 歳以上（41.4％）から 20代（78.7％）に掛けて、

年代が低いほど割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 60 代で 4 割台半ば、男女の 70 歳以上で 5 割台後半と

他の年代より高くなっている。「気にならない」は、男性の 40 代以下と女性の 20～30 代で他の年代よ

り高く 7割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（41.3％）の方が

「関心がない（計）」と答えた人（32.4％）より高くなっている。 

 

(６) 「動物などがふんわりと柔らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う【61ページ参

照】 

「気にならない」が 81.9％で、「気になる」（17.0％）を 65ポイント上回っている。 

【以下、次ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7～8 割台となっている。「気になる」

は、北陸（21.6％）と中部（20.6％）で他の地域より高く 2割強となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 22.7％、女性 12.1％）は、男性の方が高く、「気にならない」（男性

76.3％、女性 86.8％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、年代が高いほど割合が高くなり、70歳以上で 29.5％となっている。

一方、「気にならない」は、年代が低いほど割合が高くなり、30代以下で 9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 50 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 2～3

割台となっている。「気にならない」は、男性の 30 代以下と女性の 40 代以下で他の年代より高く 9 割

台となっている。 

 

(７) 「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う【61ページ参照】 

「気にならない」が 80.6％で、「気になる」（18.5％）を 62ポイント上回っている。 

【以下、次ページ、表 23参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7～8 割台となり、中でも東北で高く

85.5％となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 22.8％、女性 14.7％）は、男性の方が高く、「気にならない」（男性

76.1％、女性 84.5％）は、女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 28.2％となっている。「気にならな

い」は、20代で 93.0％と最も高く、次いで 30代で 89.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で他の年代より高く 32.9％となっている。「気

にならない」は、女性の 20～30代で他の年代より高く 9割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語に「関心がある（計）」と答えた人（19.2％）の方が

「関心がない（計）」と答えた人（14.8％）より高くなっている。 
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14．どちらの言い方をするか 

 

問 14  あなたは、ここに挙げた（１）～（３）の言葉について、それぞれ、（ア）と（イ）の

どちらの言い方をしますか。 

 

(n=3,559) 

   （１）間髪を入れず 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （２）綺羅星のごとく 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）好事魔多し 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三つの言葉を挙げて、どちらの言い方をするかを尋ねた。 

いずれも（イ）が辞書等で本来の言い方とされてきた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

91.0 6.5 1.8 0.8
(%)

無回答

(ア)と

(イ)の

両方

      (ア) 

 「間
かん

髪
ぱつ

を入れず」 

と続けて言う 

      (イ) 

「間
かん

、髪
はつ

を入れず」 
と区切って言う 

88.6 9.2 1.4 0.7
(%)

無回答

(ア)と

(イ)の

両方

       (ア) 

「綺羅
き ら

星
ぼし

のごとく」 
と続けて言う 

      (イ) 

「綺羅
き ら

、星
ほし

のごとく」 
と区切って言う 

65.3 30.6 2.8 1.3
(%)

無回答

(ア)と

(イ)の

両方
      (ア) 

「好事魔
こ う じ ま

、多
おお

し」 
と区切って言う 

      (イ) 

「好事
こ う じ

、魔
ま

、多
おお

し」 
と区切って言う 
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(１) 間髪を入れず 【図 11参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「「間
かん

、髪
はつ

を入れず」と区切って言う」が 6.5％で、「「間
かん

髪
ぱつ

を入れ

ず」と続けて言う」（91.0％）を 85ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「「間、髪を入れず」と区切って言う」は、北海道（10.1％）、東北（9.7％）、

四国（11.0％）で他の地域より高く約 1割となっている。「「間髪を入れず」と続けて言う」は、九州で

他の地域より高く 93.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「「間、髪を入れず」と区切って言う」は、70歳以上で他の年代より高く 10.6％と

なっている。「「間髪を入れず」と続けて言う」は、40代以下で他の年代より高く 9割台後半となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「「間、髪を入れず」と区切って言う」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く

約 1割となっている。 
 

図 11 どちらの言い方をするか (１) 間髪を入れず（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 1.8 0.8

(  149) 3.4 2.0

(  248) 1.2 0.4

(1,250) 1.8 0.6

(   97) 4.1 - 

(  510) 2.0 0.8

(  611) 2.0 1.1

(  228) 0.4 0.9

(  109) 1.8 0.9

(  357) 1.4 0.6

(1,651) 1.8 0.7

(1,908) 1.8 0.8

(   83) - - 

(  258) 0.8 - 

(  380) 0.8 0.3

(  577) 1.0 0.2

(  632) 1.9 - 

(  656) 1.5 0.6

(  973) 3.2 2.2

男性・ 16～19歳 (   35) - - 

20～29歳 (  111) 0.9 - 

30～39歳 (  164) 0.6 0.6

40～49歳 (  269) 0.4 - 

50～59歳 (  306) 2.3 - 

60～69歳 (  307) 1.6 0.3

70歳以上 (  459) 3.3 2.0

女性・ 16～19歳 (   48) - - 

20～29歳 (  147) 0.7 - 

30～39歳 (  216) 0.9 - 

40～49歳 (  308) 1.6 0.3

50～59歳 (  326) 1.5 - 

60～69歳 (  349) 1.4 0.9

70歳以上 (  514) 3.1 2.3

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

91.0

84.6

88.7

91.4

90.7

91.6

91.3

90.8

86.2

93.8

90.6

91.3

97.6

96.5

95.3

95.0

93.5

89.8

84.1

100.0

95.5

94.5

95.5

92.5

90.6

83.2

95.8

97.3

95.8

94.5

94.5

89.1

84.8

6.5

10.1

9.7

6.2

5.2

5.7

5.6

7.9

11.0

4.2

6.9

6.1

2.4

2.7

3.7

3.8

4.6

8.1

10.6

-

3.6

4.3

4.1

5.2

7.5

11.5

4.2

2.0

3.2

3.6

4.0

8.6

9.7

ｎ

(ア)

「間髪を入れず」と続けて言う

(イ)

「間、髪を入れず」

と区切って言う

(%)
無回答

(ア)と
(イ)の
両方
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(２) 綺羅星のごとく【図 12参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「「綺羅
き ら

、星
ほし

のごとく」と区切って言う」が 9.2％で、「「綺羅
き ら

星
ぼし

の

ごとく」と続けて言う」（88.6％）を 79ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「「綺羅、星のごとく」と区切って言う」は、東北で他の地域より高く 12.9％

となっている。「「綺羅星のごとく」と続けて言う」は、関東で他の地域より高く 91.1％となっている。 

性別に見ると、「「綺羅、星のごとく」と区切って言う」（男性 7.4％、女性 10.8％）は、女性の方が高

く、「「綺羅星のごとく」と続けて言う」（男性 90.7％、女性 86.9％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「「綺羅、星のごとく」と区切って言う」は、60代で他の年代より高く 11.3％と

なっている。「「綺羅星のごとく」と続けて言う」は、20～30代で他の年代より高く 9割台前半となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「「綺羅星のごとく」と続けて言う」は、男性の 60代以下と女性の 20～30代で

他の年代より高く 9割台となっている。 
 

図 12 どちらの言い方をするか (２) 綺羅星のごとく（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
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(  248) 1.6 1.2

(1,250) 0.7 0.2

(   97) 3.1 1.0

(  510) 1.6 1.0

(  611) 1.8 1.0

(  228) 1.8 0.9

(  109) - - 

(  357) 2.0 0.8

(1,651) 1.2 0.7

(1,908) 1.5 0.7

(   83) 1.2 - 

(  258) 1.6 - 

(  380) 0.8 - 

(  577) 1.0 0.2

(  632) 1.6 0.3

(  656) 0.5 0.5

(  973) 2.3 2.1

男性・ 16～19歳 (   35) - - 

20～29歳 (  111) 1.8 - 

30～39歳 (  164) 1.2 - 

40～49歳 (  269) 1.1 - 

50～59歳 (  306) 0.7 0.3

60～69歳 (  307) 0.7 0.3

70歳以上 (  459) 2.0 2.2

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1 - 

20～29歳 (  147) 1.4 - 

30～39歳 (  216) 0.5 - 

40～49歳 (  308) 1.0 0.3

50～59歳 (  326) 2.5 0.3

60～69歳 (  349) 0.3 0.6

70歳以上 (  514) 2.5 1.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

88.6

85.2

84.3

91.1

84.5

87.6

88.1

89.0

89.9

87.4

90.7

86.9

89.2

94.2

91.8

88.9

89.9

87.8

85.5

97.1

94.6

92.1

92.6

92.2

91.2

86.3

83.3

93.9

91.7

85.7

87.7

84.8

84.8

9.2

10.7

12.9

7.9

11.3

9.8

9.2

8.3

10.1

9.8

7.4

10.8

9.6

4.3

7.4

9.9

8.2

11.3

10.2

2.9

3.6

6.7

6.3

6.9

7.8

9.6

14.6

4.8

7.9

13.0

9.5

14.3

10.7

ｎ

(ア)

「綺羅星のごとく」と続けて言う

(イ)

「綺羅、星のごと

く」と区切って言う

(%)
無回答

(ア)と
(イ)の
両方
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(３) 好事魔多し 【図 13 参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「「好事
こ う じ

、魔
ま

、多
おお

し」と区切って言う」が 30.6％で、「「好事魔
こ う じ ま

、

多
おお

し」と区切って言う」（65.3％）を 35ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「「好事、魔、多し」と区切って言う」は、近畿で最も高く 34.0％となって

いる。「「好事魔、多し」と区切って言う」は、中国（71.5％）、四国（73.4％）、九州（71.1％）で他の

地域より高く 7割台前半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「「好事、魔、多し」と区切って言う」は、50～60代で他の年代より高く 3割台半

ばとなっている。「「好事魔、多し」と区切って言う」は 20代以下で他の年代より高く 7割台半ばと

なっている。 

性・年齢別に見ると、「「好事、魔、多し」と区切って言う」は、男性の 50代と女性の 60代で他の年

代より高く 3 割台後半となっている。「「好事魔、多し」と区切って言う」は女性の 20 代で他の年代よ

り高く 83.0％となっている。 

 
図 13 どちらの言い方をするか (３) 好事魔多し（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,559) 2.8 1.3

(  149) 2.7 2.0

(  248) 3.6 0.8

(1,250) 3.2 1.0

(   97) 4.1 3.1

(  510) 1.4 1.0

(  611) 2.8 1.1

(  228) 3.5 1.8

(  109) 2.8 1.8

(  357) 2.2 2.0

(1,651) 2.1 1.2

(1,908) 3.4 1.4

(   83) 2.4 - 

(  258) 2.7 - 

(  380) 2.6 0.3

(  577) 1.7 0.3

(  632) 3.6 0.5

(  656) 2.1 1.4

(  973) 3.5 3.2

男性・ 16～19歳 (   35) 2.9 - 

20～29歳 (  111) 3.6 - 

30～39歳 (  164) 1.2 - 

40～49歳 (  269) 1.5 - 

50～59歳 (  306) 2.3 0.3

60～69歳 (  307) 2.0 1.6

70歳以上 (  459) 2.4 2.8

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1 - 

20～29歳 (  147) 2.0 - 

30～39歳 (  216) 3.7 0.5

40～49歳 (  308) 1.9 0.6

50～59歳 (  326) 4.9 0.6

60～69歳 (  349) 2.3 1.1

70歳以上 (  514) 4.5 3.5

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

65.3

69.1

62.9

63.1

60.8

67.1

62.0

71.5

73.4

71.1

65.5

65.2

74.7

74.4

68.4

70.4

60.0

61.0

64.3

71.4

63.1

68.3

73.6

60.1

63.8

64.5

77.1

83.0

68.5

67.5

59.8

58.5

64.2

30.6

26.2

32.7

32.6

32.0

30.6

34.0

23.2

22.0

24.6

31.3

30.0

22.9

22.9

28.7

27.6

35.9

35.5

29.0

25.7

33.3

30.5

24.9

37.3

32.6

30.3

20.8

15.0

27.3

29.9

34.7

38.1

27.8

ｎ

(ア)

「好事魔、多し」と区切って言う

(イ)

「好事、魔、多し」

と区切って言う

(%)
無回答

(ア)と
(イ)の
両方
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15．慣用句等の意味 

 

問 15  ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一

つずつ選んでください。 

 

(n=3,559) 

   （１）「悲喜こもごも」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （２）「悪運が強い」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （３）煮え湯を飲まされる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24.3 67.2 5.4 2.7 0.4

(%)

無回答

（ア）

悪い行いをしたのに、

報いを受けずにいる様子

（イ）

悪い状況になっても、

うまく助かる様子

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

49.7 43.4 5.1 1.3 0.6
(%)

(ア)

悲しむ人と喜ぶ人が

様々にいること

(イ)

悲しみと喜びを

次々に味わうこと 無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

68.5 24.4 5.3 1.0 0.7

(%)

無回答

（ア）

信頼していた者

から裏切られる

（イ）

敵からひど

い目に遭わ

される

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味
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   （４）うがった見方をする 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （５）失笑する 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 24 慣用句等の意味 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和５年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

32.7 60.7 2.8 2.3 1.5
(%)

(ア)

物事の本質を捉えた

見方をする
無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味(イ)

疑って掛かるような

見方をする

（%）
（３）煮え湯を
飲まされる

ｎ （ア）信頼
していた者
から裏切ら
れる

（イ）敵か
らひどい目
に遭わされ
る

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 68.5 24.4 5.3 1.0 0.7

平成23(2011)＊ 2,069 64.3 23.9 3.9 1.3 6.6

（４）うがった
見方をする

ｎ （ア）物事
の本質を捉
えた見方を
する

（イ）疑っ
て掛かるよ
うな見方を
する

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 32.7 60.7 2.8 2.3 1.5

平成23(2011)＊ 2,069 26.4 48.2 2.1 2.9 20.3

（５）失笑する ｎ （ア）こら
え切れず吹
き出して笑
う

（イ）笑い
も出ないく
らいあきれ
る

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和５(2023) 3,559 26.4 67.0 3.1 3.0 0.6 - 

平成23(2011)＊ 2,069 27.7 60.4 2.7 4.1 - 5.2

26.4 67.0 3.1 3.0 0.6
(%)

(ア)

こらえ切れず

吹き出して笑う

無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)

とは、全く

別の意味

(イ)

笑いも出ない

くらいあきれる
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五つの言葉を挙げて、どちらの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(イ)の「悲しみと喜びを次々に味わうこと」、(２)は(ア)の「悪い行いをしたのに、報いを受け

ずにいる様子」、(３)は(ア)の「信頼していた者から裏切られる」、(４)は(ア)の「物事の本質を捉えた

見方をする」、(５)は(ア)の「こらえ切れず吹き出して笑う」が辞書等で本来の意味とされてきた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 
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(１) 「悲喜こもごも」 【図 14参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「悲しみと喜びを次々に味わうこと」が 43.4％で、「悲しむ人と喜

ぶ人が様々にいること」（49.7％）を 6ポイント下回っている。また、「両方」は 5.1％となっている。 

地域ブロック別に見ると「悲しみと喜びを次々に味わうこと」は、近畿（37.8％）を除く全ての地域

で 4割台となっている。 

性別に見ると、「悲しみと喜びを次々に味わうこと」（男性 40.8％、女性 45.6％）は女性の方が高く、

「悲しむ人と喜ぶ人が様々にいること」（男性 53.2％、女性 46.7％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「悲しみと喜びを次々に味わうこと」は、50代で他の年代より高く 52.5％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「悲しみと喜びを次々に味わうこと」は、女性の 50代で他の年代より高く 58.3％

となっている。「悲しむ人と喜ぶ人が様々にいること」は、男性の 20代、40代で他の年代より高く約 6

割となっている。 
 

図 14 慣用句等の意味 (１) 「悲喜こもごも」（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 1.3 0.6

(  149) 3.4 1.3

(  248) 1.6 0.8

(1,250) 0.8 0.2

(   97) 1.0 1.0

(  510) 1.4 0.6

(  611) 1.6 1.0

(  228) 0.4 1.3

(  109) 1.8 - 

(  357) 1.7 0.3

(1,651) 1.2 0.5

(1,908) 1.4 0.6

(   83) 2.4 1.2

(  258) 0.8 0.4

(  380) 1.6 - 

(  577) 1.0 0.3

(  632) 0.5 0.2

(  656) 1.5 0.2

(  973) 1.7 1.5

男性・ 16～19歳 (   35) - - 

20～29歳 (  111) 0.9 0.9

30～39歳 (  164) 2.4 - 

40～49歳 (  269) 0.7 0.4

50～59歳 (  306) 0.3 0.3

60～69歳 (  307) 1.3 0.3

70歳以上 (  459) 1.7 1.1

女性・ 16～19歳 (   48) 4.2 2.1

20～29歳 (  147) 0.7 - 

30～39歳 (  216) 0.9 - 

40～49歳 (  308) 1.3 0.3

50～59歳 (  326) 0.6 - 

60～69歳 (  349) 1.7 - 

70歳以上 (  514) 1.8 1.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

49.7

51.0

46.0

48.7

46.4

49.8

52.9

50.4

51.4

49.6

53.2

46.7

47.0

54.7

52.4

52.9

42.1

47.6

52.1

42.9

59.5

53.0

60.2

49.3

49.2

53.6

50.0

51.0

51.9

46.4

35.3

46.1

50.8

43.4

40.9

46.4

45.3

46.4

43.3

37.8

44.7

40.4

44.3

40.8

45.6

45.8

41.9

42.4

41.2

52.5

46.8

36.9

51.4

38.7

42.1

33.8

46.4

45.6

37.0

41.7

44.2

42.6

47.7

58.3

47.9

36.8

5.1

3.4

5.2

5.0

5.2

4.9

6.7

3.1

6.4

4.2

4.3

5.7

3.6

2.3

3.7

4.5

4.7

4.0

7.7

5.7

-

2.4

4.8

3.6

3.6

6.5

2.1

4.1

4.6

4.2

5.8

4.3

8.8

ｎ

(ア)

悲しむ人と喜ぶ人が様々にいること

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

悲しみと喜びを

次々に味わうこと

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(２) 「悪運が強い」【図 15 参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「悪い行いをしたのに、報いを受けずにいる様子」が 24.3％で、「悪

い状況になっても、うまく助かる様子」（67.2％）を 43ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「悪い行いをしたのに、報いを受けずにいる様子」は、全ての地域で 2 割

台、「悪い状況になっても、うまく助かる様子」は、全ての地域で 6割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「悪い行いをしたのに、報いを受けずにいる様子」は、20代と 70歳以上で他の年代

より高く 3 割弱となっている。「悪い状況になっても、うまく助かる様子」は、40～50 代で他の年代よ

り高く 7割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「悪い行いをしたのに、報いを受けずにいる様子」は、男性の 70歳以上と女性

の 20 代で他の年代より高く 3 割台前半となっている。「悪い状況になっても、うまく助かる様子」は、

男性の 40代と女性の 50代で他の年代より高く 7割台半ばとなっている。 
 

図 15 慣用句等の意味 (２) 「悪運が強い」（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 2.7 0.4

(  149) 1.3 1.3

(  248) 3.2 0.4

(1,250) 3.0 0.1

(   97) 5.2 - 

(  510) 2.0 0.4

(  611) 2.6 0.5

(  228) 2.2 1.3

(  109) 0.9 - 

(  357) 3.1 0.3

(1,651) 2.1 0.2

(1,908) 3.2 0.5

(   83) 20.5 1.2

(  258) 8.5 - 

(  380) 6.1 - 

(  577) 2.4 - 

(  632) 1.3 0.2

(  656) 0.8 0.2

(  973) 0.7 1.0

男性・ 16～19歳 (   35) 11.4 - 

20～29歳 (  111) 7.2 - 

30～39歳 (  164) 3.0 - 

40～49歳 (  269) 3.3 - 

50～59歳 (  306) 0.3 - 

60～69歳 (  307) 1.0 0.3

70歳以上 (  459) 1.1 0.7

女性・ 16～19歳 (   48) 27.1 2.1

20～29歳 (  147) 9.5 - 

30～39歳 (  216) 8.3 - 

40～49歳 (  308) 1.6 - 

50～59歳 (  326) 2.1 0.3

60～69歳 (  349) 0.6 - 

70歳以上 (  514) 0.4 1.4

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

24.3

23.5

29.0

22.7

22.7

26.1

23.6

26.8

27.5

23.8

24.7

24.1

26.5

29.1

22.6

18.7

20.9

25.8

28.2

25.7

21.6

23.2

17.1

22.9

23.5

32.2

27.1

34.7

22.2

20.1

19.0

27.8

24.5

67.2

67.8

62.5

68.6

69.1

66.1

68.6

64.0

66.1

66.4

67.2

67.2

50.6

58.5

68.7

73.5

73.7

68.4

61.6

60.0

65.8

71.3

76.2

72.9

68.1

56.9

43.8

53.1

66.7

71.1

74.5

68.8

65.8

5.4

6.0

4.8

5.5

3.1

5.5

4.7

5.7

5.5

6.4

5.8

5.0

1.2

3.9

2.6

5.4

4.0

4.9

8.5

2.9

5.4

2.4

3.3

3.9

7.2

9.2

-

2.7

2.8

7.1

4.0

2.9

8.0

ｎ

(ア)

悪い行いをしたのに、

報いを受けずにいる様子

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

悪い状況になっても、

うまく助かる様子

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(３) 煮え湯を飲まされる 【図 16参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「信頼していた者から裏切られる」が 68.5％で、「敵からひどい目

に遭わされる」（24.4％）を 44ポイント上回っている。 

地域ブロック別に見ると、「信頼していた者から裏切られる」は、全ての地域で 6～7割台となり、「敵

からひどい目に遭わされる」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「信頼していた者から裏切られる」（男性 64.2％、女性 72.3％）は女性の方が高く、

「敵からひどい目に遭わされる」（男性 27.9％、女性 21.4％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「信頼していた者から裏切られる」は、年代が高いほど割合が高くなり、60代で 76.4％、

70 歳以上で 80.5％となっている。一方、「敵からひどい目に遭わされる」は、年代が低いほど割合が高

くなり、20～30代で 4割弱、16～19歳で 51.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「信頼していた者から裏切られる」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他

の年代より高く約 8割となっている。「敵からひどい目に遭わされる」は、男性の 40代以下と女性の 30

代以下で他の年代より高く 3割台後半から 5割台後半となっている。 

 
図 16 慣用句等の意味 (３) 煮え湯を飲まされる（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,559) 1.0 0.7

(  149) 2.7 1.3

(  248) 1.6 0.8

(1,250) 1.2 0.2

(   97) - - 

(  510) 0.8 0.6

(  611) 1.0 0.8

(  228) - 0.9

(  109) 0.9 0.9

(  357) 0.6 2.0

(1,651) 1.0 0.7

(1,908) 1.0 0.7

(   83) 1.2 1.2

(  258) 0.8 0.4

(  380) 1.1 0.3

(  577) 1.2 - 

(  632) 1.1 - 

(  656) 0.9 0.9

(  973) 0.9 1.6

男性・ 16～19歳 (   35) - - 

20～29歳 (  111) 1.8 0.9

30～39歳 (  164) 1.2 0.6

40～49歳 (  269) 1.1 - 

50～59歳 (  306) 0.7 - 

60～69歳 (  307) 1.3 0.7

70歳以上 (  459) 0.9 1.5

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1 2.1

20～29歳 (  147) - - 

30～39歳 (  216) 0.9 - 

40～49歳 (  308) 1.3 - 

50～59歳 (  326) 1.5 - 

60～69歳 (  349) 0.6 1.1

70歳以上 (  514) 1.0 1.8

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

68.5

66.4

69.8

67.5

67.0

69.0

69.2

65.4

77.1

70.0

64.2

72.3

43.4

54.3

55.3

59.8

67.1

76.4

80.5

40.0

52.3

49.4

52.8

62.7

69.4

78.4

45.8

55.8

59.7

65.9

71.2

82.5

82.3

24.4

25.5

23.4

25.0

27.8

24.7

23.7

27.6

16.5

22.7

27.9

21.4

51.8

39.5

39.7

33.1

26.7

17.1

10.4

57.1

39.6

43.9

40.5

31.0

23.1

10.9

47.9

39.5

36.6

26.6

22.7

11.7

9.9

5.3

4.0

4.4

6.0

5.2

4.9

5.2

6.1

4.6

4.8

6.2

4.6

2.4

5.0

3.7

5.9

5.1

4.7

6.6

2.9

5.4

4.9

5.6

5.6

5.5

8.3

2.1

4.8

2.8

6.2

4.6

4.0

5.1

ｎ

(ア)

信頼していた者から

裏切られる

(ア)と

(イ)の

両方

(イ)

敵からひどい目に

遭わされる

(%)
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(４) うがった見方をする 【図 17参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「物事の本質を捉えた見方をする」が 32.7％で、「疑って掛かるよ

うな見方をする」（60.7％）を 28ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「物事の本質を捉えた見方をする」は、北海道で他の地域より高く 42.3％

となっている。 

性別に見ると、「物事の本質を捉えた見方をする」（男性 30.7％、女性 34.4％）は女性の方が高く、

「疑って掛かるような見方をする」（男性 63.1％、女性 58.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「物事の本質を捉えた見方をする」は、60代で他の年代より高く 36.1％となってい

る。「疑って掛かるような見方をする」は、16～19歳と 30～40代で他の年代より高く 6割台後半となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「物事の本質を捉えた見方をする」は、女性の 60代で他の年代より高く 39.3％

となっている。 
 

図 17 慣用句等の意味 (４) うがった見方をする（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,559) 2.8 2.3 1.5

(  149) 0.7 4.0 2.7

(  248) 2.0 2.0 1.2

(1,250) 2.8 1.8 1.5

(   97) 1.0 3.1 2.1

(  510) 3.3 2.4 1.4

(  611) 3.6 1.8 1.1

(  228) 3.9 2.6 2.6

(  109) 3.7 3.7 - 

(  357) 2.0 3.1 2.0

(1,651) 3.3 1.7 1.2

(1,908) 2.5 2.8 1.8

(   83) 2.4 - 1.2

(  258) 2.3 1.6 - 

(  380) 2.9 2.1 0.5

(  577) 2.1 3.3 0.3

(  632) 2.5 1.6 0.6

(  656) 1.7 2.0 0.9

(  973) 4.4 2.8 4.1

男性・ 16～19歳 (   35) 2.9 - - 

20～29歳 (  111) 4.5 1.8 - 

30～39歳 (  164) 2.4 1.2 1.2

40～49歳 (  269) 3.0 2.6 0.4

50～59歳 (  306) 2.0 1.3 - 

60～69歳 (  307) 1.6 1.3 1.3

70歳以上 (  459) 5.4 2.0 2.8

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1 - 2.1

20～29歳 (  147) 0.7 1.4 - 

30～39歳 (  216) 3.2 2.8 - 

40～49歳 (  308) 1.3 3.9 0.3

50～59歳 (  326) 3.1 1.8 1.2

60～69歳 (  349) 1.7 2.6 0.6

70歳以上 (  514) 3.5 3.5 5.3

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

32.7

42.3

34.7

31.5

38.1

32.0

32.1

31.6

35.8

31.7

30.7

34.4

26.5

32.6

27.9

28.4

33.5

36.1

34.7

34.3

35.1

25.6

23.8

32.0

32.6

33.1

20.8

30.6

29.6

32.5

35.0

39.3

36.2

60.7

50.3

60.1

62.3

55.7

61.0

61.4

59.2

56.9

61.3

63.1

58.5

69.9

63.6

66.6

65.9

61.7

59.3

54.0

62.9

58.6

69.5

70.3

64.7

63.2

56.6

75.0

67.3

64.4

62.0

58.9

55.9

51.6

ｎ
無回答

(ア)

物事の本質を捉えた見方をする

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

疑って掛かるような見方をする

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味

(%)



 (76) 

(５) 失笑する 【図 18参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「こらえ切れず吹き出して笑う」が 26.4％で、「笑いも出ないくら

いあきれる」（67.0％）を 41ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「こらえ切れず吹き出して笑う」は、四国で他の地域より高く 36.7％となっ

ている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「こらえ切れず吹き出して笑う」は、年代が高いほど割合が高くなる傾向があり、60

代以上で 3 割台となっている。「笑いも出ないくらいあきれる」は、50 代以下で他の年代より高く 7 割

台となっている。 

性・年齢別に見ると、「こらえ切れず吹き出して笑う」は、男性の 70 歳以上で 40.1％、女性の 60 代

以上で 3割台後半と他の年代より高くなっている。「笑いも出ないくらいあきれる」は、男性の 50代以

下と女性の 40代以下で他の年代より高く 7～8割台となっている。 
 

図 18 慣用句等の意味 (５) 失笑する（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,559) 3.1 3.0 0.6

(  149) - 2.7 1.3

(  248) 5.6 4.0 0.4

(1,250) 2.2 3.8 0.4

(   97) 5.2 5.2 - 

(  510) 3.7 2.5 0.2

(  611) 2.8 2.3 0.5

(  228) 5.7 2.6 0.9

(  109) 4.6 0.9 - 

(  357) 2.2 1.4 1.7

(1,651) 3.3 2.8 0.6

(1,908) 2.8 3.0 0.5

(   83) 1.2 1.2 1.2

(  258) 3.1 2.7 0.4

(  380) 2.6 2.9 0.5

(  577) 3.1 3.6 - 

(  632) 2.1 3.8 0.2

(  656) 2.6 2.7 0.3

(  973) 4.3 2.4 1.3

男性・ 16～19歳 (   35) 2.9 - - 

20～29歳 (  111) 2.7 1.8 0.9

30～39歳 (  164) 2.4 3.7 0.6

40～49歳 (  269) 4.1 2.6 - 

50～59歳 (  306) 2.0 3.9 0.3

60～69歳 (  307) 2.6 2.6 0.7

70歳以上 (  459) 4.8 2.6 1.1

女性・ 16～19歳 (   48) - 2.1 2.1

20～29歳 (  147) 3.4 3.4 - 

30～39歳 (  216) 2.8 2.3 0.5

40～49歳 (  308) 2.3 4.5 - 

50～59歳 (  326) 2.1 3.7 - 

60～69歳 (  349) 2.6 2.9 - 

70歳以上 (  514) 3.9 2.1 1.6

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

26.4

32.2

31.0

24.0

20.6

25.3

25.5

26.3

36.7

31.1

25.1

27.6

18.1

15.9

16.1

16.6

22.5

32.0

38.6

17.1

18.0

14.6

13.4

19.6

27.4

40.1

18.8

14.3

17.1

19.5

25.2

36.1

37.4

67.0

63.8

58.9

69.6

69.1

68.2

68.9

64.5

57.8

63.6

68.1

66.0

78.3

77.9

77.9

76.6

71.5

62.3

53.3

80.0

76.6

78.7

79.9

74.2

66.8

51.4

77.1

78.9

77.3

73.7

69.0

58.5

55.1

ｎ
無回答

(ア)

こらえ切れず吹き出して笑う

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

笑いも出ないくらいあきれる

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味

(%)



 

 

 

 

 

Ⅲ 調 査 票 
 

（付：単純集計結果） 
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１ 

非常に 

関心がある 

２ 

ある程度 

関心がある 

３ 

余
あま

り 

関心がない 

４ 

全
まった

く 

関心がない 

 

 

国 語 に 関 す る 世 論 調 査 

 

 

 

【  御記入に当たってのお願い  】  

 

● 正確な調査結果のため、ほかの方ではなく、封筒の宛名の御本人が記入して

ください。  

● 御記入は、当てはまる答えの数字を○で囲んでください。  

〇をつける数は、「一つだけ」のものと、「幾
い く

つでも」などがあります。  

回答の仕方（例） 

 

 

 

 

● 「その他」に当てはまる場合は、その数字を○で囲み、（    ）内に具体的

な内容を記入してください。  

● この調査票は、質問にお答えの上、同封の返信用封筒に入れて、  

２月１２日（月）までに投函
と う か ん

してください。  

● 濃い鉛筆かボールペン（黒又
ま た

は青）で記入してください。  

● お名前を記入する必要はありません。なお、右上にある「番号」は、調査票が  

返送されたかどうかの確認や集計を匿名
と く め い

で行うためのものです。  

● ⑩や⑪などの番号は、コンピュータで処理するためのものです。お気になさら

ずにお答えください。  

● 調査結果に影響を及ぼすおそれがあるため、調査の内容を公開することのない

ようお願いいたします。  

 

 

令和６年１月  

（調 査 主 体）文 化 庁 国 語 課  

（調査委託機関）一般社団法人 中央調査社  

 

 

 

 

 

 質問は次のページから始まります   

こ
の
マ
ー
ク
を
目
印
に
三
つ
折
り
し
て
く
だ
さ
い 
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問１ あなたは、日常の言葉遣
づか

いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心

がありますか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

13.5 

非常に 

関心がある 

67.4 

ある程度 

関心がある 

17.0 

余
あま

り 

関心がない 

1.5 

全
まった

く 

関心がない 

 

 

 

【問１で「１ 非常に関心がある」、「２ ある程度関心がある」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。 

（〇は三つまで） 

38.3 言葉の意味・由来や国語の歴史 

80.7 日常の言葉遣
づか

いや話し方 

13.2 発音やアクセント 

42.4 文字や表記の仕方あるいは文章の書き方 

48.9 敬語の使い方 

17.6 新語・流行語  

9.0 外来語・外国語の使い方  

10.7 共通語や方言 

14.0 パソコン・スマートフォンなどの情報機器が国語に与える影響 

3.4 国際化が国語に与える影響 

6.2 国語の教育や国語に関する施策 

0.9 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問２ 外国から来た人など、日本語がよく分からない人に道などを聞かれたとしたら、あなた自身は、

それになるべく答えようとすると思いますか。それとも、答えないと思いますか。（〇は一つ） 

89.0 

なるべく答えようとする 

10.3 

答えない 

 

 〔問２の付問へ〕 〔問３へ〕 

 

【問２で「１ なるべく答えようとする」と答えた方にお尋ねします】 

付問 あなた自身はどのように答えようとすると思いますか。この中から幾
いく

つでも選んでください。 

（〇は幾
いく

つでも） 

82.2 身振
ぶ

り手振りを交えて答える 

46.3 スマートフォンなどの翻訳ツールを使う 

20.3 紙に書くなど、筆談する 

39.6 やさしい日本語で分かりやすく答える  

46.0 英語などの外国語を使って答える 

7.0 特に気を使うことなく日本語で答える 

3.0 その他（具体的に：                         ） 

  

〔問２へ〕 

 

〔問１の付問へ〕 

 

 

 

 

特に表示のないものは 
ｎ＝3,559 

（計）80.9 （計）18.5 

（無回答 0.6） 

（ｎ＝2,879） 

（無回答 0.3） 

（無回答 0.6） 

（ｎ＝3,168） 

（無回答 0.0） 
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【全員にお尋ねします】 

問３ 国際化の進む現代において、英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっていく傾

向があるようですが、このことについてあなたはどう考えますか。この中からあなたの考えに最

も近いものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

53.8 世界の人々のコミュニケーションのために、英語が共通の言語として使われるのは 

良いことだと思う 

20.5 世界の人々のコミュニケーションのための言語として、英語が使われることは良いとは  

思わないが、仕方がない 

18.1 世界の人々のコミュニケーションのための言語として、英語と並んで日本語などほかの 

言語ももっと使われるようにすべきだと思う 

5.9  世界の人々のコミュニケーションのための言語として、日本語など英語以外の言語が 

もっと使われるようにすべきだと思う 

 

問４ あなたは、日本語の特徴と言われることについて、どのようなところに魅力を感じますか。 

あなたのお考えに近いものをこの中から幾
いく

つでも選んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

64.2 漢字や平仮名、片仮名などの様々な文字 

28.8 話し言葉の音の響き 

58.1 敬語などの敬意を表す言葉遣
づか

い 

39.3 擬
ぎ

声語・擬態語（さらさら、きらり等）が多様であること 

40.3 ことわざなどの古くからある言葉  

9.7 外国の言葉を取り入れやすいこと  

10.4 新しい言葉が次々に生まれること 

54.6 季節や気候を表す言葉が多様であること 

38.0 直接的でなく、それとなく伝える言葉遣い 

29.0 方言が多様であること 

2.3 その他（具体的に：                             ） 
 

 

  次の問５は、「日本語をローマ字で書き表す」ことについてお尋ねします。  

ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」とは、「田中」を「Tanaka」、「本」を「hon」、 

「ごめん」を「gomen」とするように、日本語を日本語のままローマ字で書くことです。 

 

次のような書き方は、ここで尋ねる「日本語をローマ字で書き表す」ことではありません。 

× 外国語で書く（「本」という意味で「book」、「ごめん」という意味で「sorry」とするように、英

語などの外国語で書くこと） 

× ローマ字入力（パソコン等で「伊藤（いとう）」と表示させるのに「 ITOU」「itou」、「秋（あき）」

と表示させるのに「 AKI」「aki」というように、キーボードなどでローマ字入力すること） 

 

 

問５ 次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書き

しやすいと思いますか。それぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

 

（１）「交番（こうばん）」 

9.0 

kôban 

40.8 

kōban 

2.0 

kooban 

37.0 

kouban 

2.7 

kohban 

7.8 

koban 

  

 

（無回答 1.7） 

（無回答 0.6） 

（無回答 0.7） 
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（２）「大江戸（おおえど）」 

8.7 

Ôedo 

40.9 

Ōedo 

30.6 

Ooedo 

4.0 

Ouedo 

5.4 

Ohedo 

8.1 

Oedo 

 

 

 

（３）「牛丼（ぎゅうどん）」 

5.8 

gyûdon 

37.9 

gyūdon 

23.5 

gyuudon 

1.7 

gyuhdon 

29.0 

gyudon 

 

 

 

（４）「母さん（かあさん）」 

9.0 

kâsan 

43.4 

kāsan 

28.8 

kaasan 

4.0 

kahsan 

12.8 

kasan 

 

 

 

（５）「姉さん（ねえさん）」 

8.6 

nêsan 

44.5 

nēsan 

28.5 

neesan 

3.3 

nehsan 

13.1 

nesan 

 

 

 

（６）「ぼっちゃん」 

16.6 

bottyan 

47.3 

bocchan 

33.9 

botchan 

 

 

（７）「あんまん」 

93.3 

anman 

4.9 

amman 

 

 

（８）「乾杯（かんぱい）」 

88.6 

kanpai 

9.6 

kampai 

  

 

 

 

 

 

 

 

（無回答 2.2） 

（無回答 2.1） 

（無回答 1.9） 

（無回答 2.0） 

（無回答 2.2） 

（無回答 1.8） 

（無回答 1.8） 
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問６ あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちら

で表記しますか。どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。 

（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが思う方
ほう

をそのまま答えて

ください。 

 （１） （ア）エレベータ ／（イ）エレベーター  

7.8 （ア）エレベータ 

89.2 （イ）エレベーター 

1.7 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （２） （ア）コンピュータ ／（イ）コンピューター  

16.7 （ア）コンピュータ 

79.5 （イ）コンピューター  

2.6 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （３） （ア）バイオリン ／（イ）ヴァイオリン  

69.3 （ア）バイオリン 

24.8 （イ）ヴァイオリン  

4.6 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （４） （ア）ファーストフード ／（イ）ファストフード  

68.6 （ア）ファーストフード 

27.3 （イ）ファストフード  

2.6 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （５） （ア）インキ ／（イ）インク  

4.2 （ア）インキ 

91.2 （イ）インク  

3.3 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （６） （ア）ユニフォーム ／（イ）ユニホーム  

79.2 （ア）ユニフォーム 

16.2 （イ）ユニホーム  

3.3 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （７） （ア）キャンデー ／（イ）キャンディー  

10.2 （ア）キャンデー 

86.7 （イ）キャンディー  

1.8 どちらも同じくらいの割合で書く 

  

（無回答 1.2） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.2） 
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 （８） （ア）ダイヤモンド ／（イ）ダイアモンド  

81.8 （ア）ダイヤモンド 

14.1 （イ）ダイアモンド  

3.6 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （９） （ア）ロマンチック ／（イ）ロマンティック  

61.8 （ア）ロマンチック 

31.9 （イ）ロマンティック  

5.8 どちらも同じくらいの割合で書く 

 

 （10） （ア）メインイベント ／（イ）メーンイベント  

92.3 （ア）メインイベント 

6.0 （イ）メーンイベント  

1.1 どちらも同じくらいの割合で書く 

 
 

次の問７～問11は、読書についてお尋ねします。ここでいう本とは、電子書籍も含みますが、特に記載の

ない限り、雑誌や漫画は除きます。（記載のある問10、問11とその付問は、雑誌や漫画も含みます。） 

電子書籍とは、電子ブックリーダー、スマートフォン、タブレット、携帯電話、パソコン等の情報機器の

ディスプレイで読む本です。 

問７ あなたは現在、１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選んでください。

電子書籍を含みますが、雑誌や漫画は除きます。（〇は一つ） 

62.6 

読まない 

27.6 

１，２冊 

6.0 

３，４冊 

1.5 

５，６冊 

1.8 

７冊以上 

 

 

【問７で「１ 読まない」と答えた方にお尋ねします】 

付問１ では、あなたは、本ではなく、それ以外の

文字・活字による情報（ＳＮＳ、インターネ

ット上の記事などを含む。）を読むことが、

どのくらいありますか。この中から最も近い

ものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

75.3 ほぼ毎日ある 

6.3 週に３～５日くらいある 

4.1 週に１，２日くらいある 

3.5 月に数日くらいある 

10.4 ほとんどない 

 

 

 

【問７で２～５と答えた方（１か月に１冊以上読んで

いる方）にお尋ねします】 

付問２ あなたは、自分が読む本をどのように選ん

でいますか。この中から二つまで選んでくだ

さい。（〇は二つまで） 

57.9 書店で実際に手に取って選ぶ 

25.0 図書館や図書室で実際に手に取って選ぶ 

33.4 インターネットの情報を利用して選ぶ 

10.7 信頼できそうな書評を参考にする 

14.7 広告を参考にする 

11.8 友人や知人、家族などから勧められたものを 

選ぶ 

9.7 ベストセラーなど人気のある本を選ぶ 

4.6 文学賞などを受賞した本を選ぶ 

10.7 既に家にある本の中から選ぶ 

0.5 自分から本を選ぶ機会はない 

4.7 その他（具体的に：           ） 

〔問７の付問１へ〕 〔問７の付問２へ〕 

 

 

 

（無回答 0.5） 

（無回答 0.5） 

（無回答 0.6） 

（計）36.9 

（無回答 0.5） 

（ｎ＝2,228） 

（無回答 0.4） 

（ｎ＝1,313） 

（無回答 0.3） 
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【全員にお尋ねします】 

問８ あなたの読書量は、以前に比べて減っていますか。それとも、増えていますか。この中から一つ

選んでください。（〇は一つ） 

69.1 

読書量は減っている 

 

24.5 

読書量はそれほど 

変わっていない 

5.5 

読書量は増えている 

 

 

 

【問８で「１ 読書量は減っている」と答えた方にお

尋ねします】 

付問１ あなたの読書量が減っているのはなぜで

すか。この中から二つまで選んでください。 

（〇は二つまで） 

7.7 魅力的な本が減っている 

38.9 仕事や勉強が忙しくて読む時間がない 

43.6 情報機器（携帯電話、スマートフォン、 

    タブレット、パソコン、ゲーム機等） 

    で時間が取られる 

0.6 読みたい本が電子書籍でしか読めない 

19.8 テレビの方が魅力的である 

0.2 学校での読書指導が十分でない 

6.0 近所に本屋や図書館がない 

4.6 良い本の選び方が分からない 

31.2 視力など健康上の理由 

8.5 読書の必要性を感じない 

6.2 その他（具体的に：         ） 

 

 

【問８で「３ 読書量は増えている」と答えた方にお

尋ねします】 

付問２ あなたの読書量が増えているのはなぜで

すか。この中から二つまで選んでください。 

（〇は二つまで） 

13.9 魅力的な本が増えている 

44.3 時間に余裕ができた 

3.1 情報機器（携帯電話、スマートフォン、 

    タブレット、パソコン、ゲーム機等） 

    を使う時間が減った 

18.6 電子書籍が手に入れやすく、読みやすく 

  なった 

5.7 テレビドラマや映画の原作本を読むこと 

 が増えた 

0.5 学校の読書指導が充実した 

16.0 本が入手しやすくなった 

19.6 良い本を選ぶための情報を得やすくなった 

2.1 活字の大きな本が増えた 

37.1 読書の必要性を強く感じる 

13.4 その他（具体的に：         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問９ あなたは、今後、御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ選んでください。 

（〇は一つ） 

23.1 

そう思う 

35.3 

ややそう思う 

27.9 

余
あま

りそうは思わない 

12.8 

そうは思わない 

 

問 10 あなたは、ふだん、電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。この中から一つ選

んでください。（〇は一つ） 

15.0 

よく利用する 

 

25.3 

たまに利用する 

 

38.2 

紙の本・雑誌・漫画 

しか読まない 

20.6 

紙の本・雑誌・漫画も

電子書籍も読まない 

 

 

  

〔問９へ〕 〔問８の付問１へ〕 〔問８の付問２へ〕 

〔問 11へ〕 

 

〔問 10の付問へ〕 

 

 

 

 

 

 

（無回答 1.0） 

（ｎ＝2,458） （ｎ＝194） 

（無回答 0.2） 

（無回答 0.0） 

（無回答 0.8） 

（計）58.4 （計）40.8 

（計）40.3 

（無回答 0.8） 

（計）58.8 
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【問 10で「１ よく利用する」、「２ たまに利用する」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると、どちらを利用する

ことが多いですか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

7.9 

電子書籍しか 

読まない 

40.5 

電子書籍の方が多い 

 

21.4 

同じくらい 

 

29.5 

紙の本・雑誌・漫画

の方が多い 

 

【全員にお尋ねします】 

問 11 現代は、本・雑誌・漫画に限らず、スマートフォン、タブレット、携帯電話、パソコン等の情

報機器によって、ＳＮＳ、インターネット上の記事など、様々な文字・活字による情報に触れる

ことができます。 

 そうしたものも含めて考えると、あなたが文字・活字による情報に触れる時間は、以前に比べ

て減っていますか。それとも、増えていますか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

26.0 

減っている 

37.3 

それほど変わっていない 

35.3 

増えている 

 

問 12 あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それと

も、ありませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う 

46.3 使うことがある  

52.7 使うことはない 

 

（２）「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う 

52.6 使うことがある  

46.6 使うことはない 

 

（３）「曖
あい

昧
まい

ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う 

40.9 使うことがある  

58.2 使うことはない 

 

（４）「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う 

56.2 使うことがある  

42.8 使うことはない 

 

（５）「筋
すじ

金
がね

入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う 

20.0 使うことがある  

79.1 使うことはない 

  

 

 

（ｎ＝1,436） 

（無回答 0.6） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.0） 

（無回答 0.8） 

（無回答 0.9） 

（無回答 1.0） 

（無回答 0.9） 
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（６）「動物などがふんわりと柔
やわ

らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う 

52.6 使うことがある  

46.4 使うことはない 

 

（７）「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う 

41.4 使うことがある  

57.7 使うことはない 

 

問 13 それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりま

すか。それとも、気になりませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う 

14.0 気になる  

85.1 気にならない 

 

（２）「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う 

13.3 気になる  

85.7 気にならない 

 

（３）「曖
あい

昧
まい

ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う 

23.3 気になる  

75.6 気にならない 

 

（４）「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う 

16.6 気になる  

82.3 気にならない 

 

（５）「筋
すじ

金
がね

入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う 

39.6 気になる  

59.4 気にならない 

 

（６）「動物などがふんわりと柔
やわ

らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う 

17.0 気になる  

81.9 気にならない 

 

（７）「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う 

18.5 気になる  

80.6 気にならない 

  

（無回答 1.0） 

（無回答 1.0） 

（無回答 1.0） 

（無回答 1.0） 

（無回答 1.1） 

（無回答 1.1） 

（無回答 1.0） 

（無回答 1.1） 

（無回答 0.9） 
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問 14 あなたは、ここに挙げた（１）～（３）の言葉について、それぞれ、（ア）と（イ）のどちらの

言い方をしますか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが思う方
ほう

をそのまま答えて

ください。 

 （１）間髪を入れず 

91.0 （ア）「間
かん

髪
ぱつ

を入れず」と続けて言う 

6.5 （イ）「間
かん

、髪
はつ

を入れず」と区切って言う  

1.8 （ア）と（イ）の両方 

 

 （２）綺羅星のごとく 

88.6 （ア）「綺羅
き ら

星
ぼし

のごとく」と続けて言う 

9.2 （イ）「綺羅
き ら

、星
ほし

のごとく」と区切って言う  

1.4 （ア）と（イ）の両方 

 

 （３）好事魔多し 

65.3 （ア）「好
こう

事
じ

魔
ま

、多
おお

し」と区切って言う 

30.6 （イ）「好
こう

事
じ

、魔
ま

、多
おお

し」と区切って言う  

2.8 （ア）と（イ）の両方 

 

問 15 ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一

つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが思う方
ほう

をそのまま答えて

ください。 

 （１）「悲
ひ

喜
き

こもごも」  

49.7 （ア）悲しむ人と喜ぶ人が様々にいること 

43.4 （イ）悲しみと喜びを次々に味わうこと  

5.1 （ア）と（イ）の両方 

1.3 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （２）「悪運が強い」  

24.3 （ア）悪い行いをしたのに、報
むく

いを受けずにいる様子 

67.2 （イ）悪い状況になっても、うまく助かる様子  

5.4 （ア）と（イ）の両方 

2.7 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

  

（無回答 0.8） 

（無回答 0.7） 

（無回答 1.3） 

（無回答 0.6） 

（無回答 0.4） 
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 （３）煮
に

え湯を飲まされる  

68.5 （ア）信頼していた者から裏切られる 

24.4 （イ）敵からひどい目に遭
あ

わされる  

5.3 （ア）と（イ）の両方 

1.0 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （４）うがった見方をする  

32.7 （ア）物事の本質を捉えた見方をする 

60.7 （イ）疑って掛かるような見方をする  

2.8 （ア）と（イ）の両方 

2.3 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

 （５）失笑する  

26.4 （ア）こらえ切れず吹き出して笑う 

67.0 （イ）笑いも出ないくらいあきれる  

3.1 （ア）と（イ）の両方 

3.0 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：               ） 

 

＜御回答を統計的に分析するために、あなた御自身のことをお尋ねします。＞ 

   

Ｆ１ 差し支えなければ、あなたの性別をお答えください。 

 46.4 53.6  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ あなたのお年は満でお幾
いく

つですか。 

 

       歳 （右詰
づ

めで記入）  

 

 

Ｆ３ あなたのお仕事の内容は次のどれに当たりますか。パート、内職、在宅ワーク、派遣社員など

も含め、主なものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

7.7 管理職 

18.3 専門・技術職 

11.2 事務職 

13.7 販売・サービス・保安職 

1.8 農林漁業職  

7.8 生産・輸送・建設・労務職 

4.4 学生 

32.5 無職（家事専業を含む） 

2.2 その他（具体的に：          ） 

  

（無回答 0.7） 

（無回答 1.5） 

（無回答 0.6） 

2.3 16～19歳 

7.2 20～29歳 

10.7 30～39歳 

16.2 40～49歳 

17.8 50～59歳 

18.4 60～69歳 

27.3 70歳以上 

（無回答 0.6） 
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Ｆ４ あなたが生まれてから 15歳くらいまでの間に、最も長く住んでいたのはどの都道府県ですか。

この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

4.3 北海道 2.7 茨城県 1.0 山梨県 0.9 鳥取県 3.1 福岡県 

【東 北】 2.2 栃木県 1.5 長野県 1.1 島根県 1.0 佐賀県 

1.3 青森県 2.0 群馬県 1.9 岐阜県 1.5 岡山県 1.7 長崎県 

1.4 岩手県 3.9 埼玉県 3.6 静岡県 2.1 広島県 1.8 熊本県 

1.7 宮城県 3.3 千葉県 5.0 愛知県 1.2 山口県 1.3 大分県 

1.5 秋田県 8.4 東京都 1.7 三重県 【四 国】 0.8 宮崎県 

1.0 山形県 5.8 神奈川県 【近 畿】 0.8 徳島県 1.5 鹿児島県 

1.9 福島県 【北 陸】 1.0 滋賀県 1.0 香川県 1.0 沖縄県 

  1.3 新潟県 2.0 京都府 1.4 愛媛県 【その他】 

  1.0 富山県 6.5 大阪府 0.7 高知県 0.1 外 国 

  0.2 石川県 4.6 兵庫県   0.1 覚えていない 

  0.8 福井県 1.0 奈良県    ・分からない 

    1.4 和歌山県     

 

Ｆ５ あなたは、この度
たび

の「国語に関する世論調査」への協力を依頼される前から、「国語に関する

世論調査」を知っていましたか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

8.7 知っていた 

5.3 調査を実施している中で心当たりがあった  

85.4 知らなかった 

 

 

 

御協力ありがとうございました 

この調査について御意見がありましたら、御自由にお書きください。 

  

  

  

  

  

 

御記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒に入れて、２月１２日（月）までに御投函
とうかん

ください。 

 

 

 

 

 

（無回答 1.0） 

知っていた （計）14.0 

（無回答 0.6） 



 

 

 

 

 

Ⅳ 標本抽出方法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 6,000人 

地 点 数 ： 350地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を、都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1道） 

東 北 地 区＝青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 （  6県） 

関 東 地 区＝茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

 （1都 6県） 

北 陸 地 区＝新潟県、富山県、石川県、福井県 （  4県） 

中 部 地 区＝山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 （  6県） 

近 畿 地 区＝滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 （  5県） 

四 国 地 区＝徳島県、香川県、愛媛県、高知県 （  4県） 

九 州 地 区＝福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

 （  8県） 

 

２．各地区においては、更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは、令和５年４月１日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に、更に令和 2年国勢調査時の調査区特性の分類基準により、次のように

層化した。 

層化の場合、原則として大分類番号による層化を行うが、割当て標本数が 1 調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には、近似的な特性を組み合わせ、層化分類基準に従って層化した。 

したがって、層化分類の組み合わせは地区・都市規模・標本数によって異なるため、原則となる表

を記載して細部の組み合わせについては省略した。 
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層
番号

区　　　分
分類
番号

分         類         基         準

１
準世帯を含む地区
給 与 住 宅 地 区

０４

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50
人以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の
調査区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与
住宅に住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は 15歳以上人口
に占める15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区

２
住 宅 地 区

１６
１４
２１
２２

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区
製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区
製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区
製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区

３
住 宅 地 区

１２
１３

１５
２０
１９

１８

２４

１７

２３

公務の就業者の比が0.1以上の調査区
金融業、保険業又は不動産業、物品賃貸業の雇用者の比が0.1
以上の調査区
医療、福祉の雇用者の比が0.2以上の調査区
医療、福祉の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区
電気・ガス・熱供給・水道業、情報通信業又は運輸業、郵便業
の雇用者の比が0.1以上の調査区
学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽
業、教育、学習支援業、複合サービス事業又はサービス業の雇
用者の比が0.2以上の調査区
学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽
業、教育、学習支援業、複合サービス事業又はサービス業の雇
用者の比が0.1以上0.2未満の調査区
卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.2
以上の調査区
卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.1
以上0.2未満の調査区

４ 商 工 業 地 区

０７
０８

０９

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区
卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の業主の比が 0.1以
上の調査区
情報通信業、運輸業、郵便業、金融業、保険業、不動産業、物
品賃貸業、学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービ
ス業、娯楽業、教育、学習支援業、医療、福祉、複合サービス
事業又はサービス業の業主の比が0.1以上の調査区

５ 漁 業 地 区
０５
０６

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区
漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区

６ 農 林 業 地 区
１０
１１

農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区
農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区

７ そ の 他 の 地 区
０３
９９

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が16以下の調査区
いずれにも属さない調査区

＊
右 の 調 査 区 は
使 用 し な い

０１

０２

後置番号が５ (刑務所・拘置所等のある区域 )、６ (自衛隊区
域)、７(駐留軍区域)、９(水面調査区)の調査区
後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区

（注）層化分類基準には、令和2年国勢調査・調査区特性分類を使用した。
　　　調査区の特性は大分類で25分類されているが、二つ以上の分類基準に該当する調査区に
　　　ついては、分類番号の小さい方を優先し分類してある。
　　　なお、詳細については「令和2年国勢調査調査区関係資料利用の手引」参照のこと。

層　化　基　準 令和２年国勢調査・調査区

（ 層 化 分 類 基 準 表 ）

第２次産業
就 業 者

第３次産業
就 業 者
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（令和５年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より、6,000 の標本数を比例配分し、各調査地点の標本数が 10～19 になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として、令和 2年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は、調査地点が２地点以上割り当てられた層については、 

 

                層における令和 2年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し、等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また、層内での調

査地点数が１地点の場合には、乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は、令和 2年国勢調査時の市区町村コードに従

った。 

 

４．調査地点における対象者の抽出は、調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように、 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し、住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 97(6) 28(2) 41(3) 44(3) 44(3) 254(17)  

東 北 52(3) 109(6) 44(3) 140(8) 73(4) 418(24)  

関 東 847(49) 493(28) 367(21) 276(16) 89(5) 2072(119)  

北 陸＊ 38(2) 66(4) 27(2) 96(6) 19(1) 246(15)  

中 部 178(10) 175(10) 174(10) 232(13) 80(5) 839(48)  

近 畿 306(19) 292(17) 128(8) 195(11) 53(3) 974(58)  

中 国 89(5) 67(4) 89(5) 72(4) 26(2) 343(20)  

四 国  72(4) 23(2) 56(3) 28(2) 179(11)  

九 州 154(9) 141(8) 91(5) 197(11) 92(5) 675(38)  

計 1761(103) 1443(83) 984(59) 1308(75) 504(30) 6000(350)  

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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＊ 令和６年能登半島地震の影響を考慮し、調査対象者の抽出は完了していたが、北陸地方（石

川県、富山県、新潟県、福井県）の調査対象者については、次のようにすることとした。 

・「被災者生活再建支援法」が適用された地域（石川県全域（62人）、新潟県新潟市（38人）、富

山県氷見市（今回調査対象外））の調査対象者（計 100 人）については調査を自粛することと

し、実施を見送った。 

・調査の実施を取りやめた地域以外の北陸地方の調査対象者には、1 月 23 日から調査票を発送

した。 

・都市規模別では、実施を見送った調査対象者は、大都市で 2地点 38人、20万人以上の市で 1

地点 17人、10万人以上の市で 1地点 13人、10万人未満の市で 2地点 32人となっている。 
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問１　あなたは、日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心がありますか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 非常に関心
がある

ある程度関
心がある

余り関心が
ない

全く関心が
ない

無回答 関心がある
（計）

関心がない
（計）

　総　　　数……………………………………………………3559 13.5 67.4 17.0 1.5 0.6 80.9 18.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 13.4 69.1 13.4 1.3 2.7 82.6 14.8

　東　　　北……………………………………………………248 9.3 66.5 21.0 2.4 0.8 75.8 23.4

　関　　　東……………………………………………………1250 16.6 66.7 14.9 1.3 0.5 83.4 16.2

　北　　　陸……………………………………………………97 13.4 70.1 15.5 1.0 - 83.5 16.5

　中　　　部……………………………………………………510 13.3 65.3 19.4 1.0 1.0 78.6 20.4

　近　　　畿……………………………………………………611 12.8 68.7 15.5 2.1 0.8 81.5 17.7

　中　　　国……………………………………………………228 11.0 63.6 22.4 2.6 0.4 74.6 25.0

　四　　　国……………………………………………………109 5.5 69.7 23.9 0.9 - 75.2 24.8

　九　　　州……………………………………………………357 11.2 71.1 16.8 0.8 - 82.4 17.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 14.8 69.9 12.9 1.7 0.7 84.7 14.6

　　東京都区部…………………………………………………251 21.9 64.9 10.8 1.6 0.8 86.9 12.4

　　政令指定都市………………………………………………762 12.5 71.5 13.6 1.7 0.7 84.0 15.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 13.4 65.3 19.4 1.4 0.5 78.7 20.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 12.6 67.2 18.0 1.4 0.8 79.8 19.4

　町　村……………………………………………………………………306 12.1 69.3 16.3 1.6 0.7 81.4 18.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 14.1 64.4 19.2 1.5 0.8 78.5 20.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 13.1 69.9 15.0 1.5 0.5 83.0 16.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 15.7 51.8 28.9 2.4 1.2 67.5 31.3

　２０～２９歳……………………………………………………………258 16.7 57.8 22.5 2.7 0.4 74.4 25.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 14.2 68.7 15.3 1.1 0.8 82.9 16.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 12.8 71.1 14.6 1.4 0.2 83.9 15.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 17.4 65.0 16.5 0.8 0.3 82.4 17.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 12.7 71.5 14.8 0.9 0.2 84.1 15.7

　７０歳以上……………………………………………………………973 10.7 67.3 18.4 2.2 1.4 78.0 20.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 11.5 69.0 16.9 1.7 0.9 80.5 18.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 14.3 51.4 31.4 - 2.9 65.7 31.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 18.0 53.2 25.2 2.7 0.9 71.2 27.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 15.9 64.6 16.5 1.8 1.2 80.5 18.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 11.5 65.8 21.2 1.5 - 77.3 22.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 18.6 59.5 20.6 0.7 0.7 78.1 21.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 12.7 68.4 17.9 1.0 - 81.1 18.9

　　　　７０歳以上…………………………………………459 11.8 68.0 16.6 2.2 1.5 79.7 18.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 12.1 68.1 17.1 1.7 0.9 80.3 18.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 16.7 52.1 27.1 4.2 - 68.8 31.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 15.6 61.2 20.4 2.7 - 76.9 23.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 13.0 71.8 14.4 0.5 0.5 84.7 14.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 14.0 75.6 8.8 1.3 0.3 89.6 10.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 16.3 70.2 12.6 0.9 - 86.5 13.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 12.6 74.2 12.0 0.9 0.3 86.8 12.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 9.7 66.7 20.0 2.1 1.4 76.5 22.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 10.9 69.8 16.8 1.6 0.9 80.6 18.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 14.8 67.3 16.2 1.2 0.4 82.1 17.4

　　　管　理　職………………………………………………273 22.0 64.8 11.0 1.8 0.4 86.8 12.8

　　　専門・技術職……………………………………………652 16.0 69.8 13.5 0.5 0.3 85.7 14.0

　　　事　務　職………………………………………………397 19.9 68.0 11.1 0.8 0.3 87.9 11.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 11.9 68.8 17.7 1.2 0.4 80.7 18.9

　　　農林漁業職………………………………………………64 3.1 71.9 20.3 3.1 1.6 75.0 23.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 6.8 60.6 29.7 1.8 1.1 67.4 31.5

　　　そ　の　他………………………………………………77 10.4 63.6 23.4 2.6 - 74.0 26.0

　無職（計）……………………………………………………1310 11.4 67.6 18.2 1.8 0.9 79.0 20.1

　　　学　　生…………………………………………………155 17.4 53.5 25.8 2.6 0.6 71.0 28.4

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 10.6 69.5 17.2 1.7 1.0 80.1 19.0

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 9.4 65.6 22.3 2.1 0.7 75.0 24.3

　１，２冊…………………………………………………981 19.6 70.9 8.8 0.3 0.4 90.5 9.1

　３，４冊…………………………………………………212 20.3 72.2 6.6 - 0.9 92.5 6.6

　５，６冊…………………………………………………55 25.5 67.3 5.5 - 1.8 92.7 5.5

　７冊以上…………………………………………………65 32.3 60.0 1.5 6.2 - 92.3 7.7

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 20.6 70.4 7.9 0.5 0.5 91.0 8.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 10.7 64.2 21.8 2.6 0.8 74.9 24.4

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 11.7 69.4 17.1 1.2 0.7 81.0 18.3

　増えている…………………………………………………1258 17.6 67.8 13.3 0.9 0.4 85.5 14.1  
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（問１で「非常に関心がある」、「ある程度関心がある」と答えた人に）
問１付問　では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。

該当者 言葉の意
味・由来や
国語の歴史

日常の言葉
遣いや話し
方

発音やアク
セント

文字や表記
の仕方ある
いは文章の
書き方

敬語の使い
方

新語・流行
語

外来語・外
国語の使い
方

共通語や方
言

パソコン・
スマート
フォンなど
の情報機器
が国語に与
える影響

国際化が国
語に与える
影響

　総　　　数……………………………………………………2879 38.3 80.7 13.2 42.4 48.9 17.6 9.0 10.7 14.0 3.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………123 40.7 83.7 10.6 40.7 48.8 26.0 1.6 6.5 14.6 2.4

　東　　　北……………………………………………………188 38.3 78.7 11.2 40.4 45.7 18.1 10.6 18.6 11.7 2.1

　関　　　東……………………………………………………1042 38.2 81.1 15.8 41.8 47.9 17.3 10.0 7.9 15.5 5.2

　北　　　陸……………………………………………………81 39.5 79.0 22.2 44.4 44.4 24.7 7.4 12.3 3.7 2.5

　中　　　部……………………………………………………401 40.6 80.0 12.0 48.4 47.4 15.2 7.7 10.0 13.2 2.5

　近　　　畿……………………………………………………498 38.4 81.3 9.8 41.0 52.4 16.5 10.2 8.2 14.5 3.0

　中　　　国……………………………………………………170 38.8 77.1 14.1 41.8 50.0 22.4 8.8 16.5 13.5 1.2

　四　　　国……………………………………………………82 43.9 76.8 9.8 45.1 50.0 18.3 11.0 9.8 9.8 -

　九　　　州……………………………………………………294 32.7 82.3 11.9 40.1 51.0 15.6 7.1 19.0 14.3 2.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………858 38.0 79.8 12.9 41.4 50.2 17.6 8.4 8.9 16.7 4.5

　　東京都区部…………………………………………………218 35.3 78.4 16.1 39.4 56.0 17.0 8.7 5.5 15.6 7.3

　　政令指定都市………………………………………………640 38.9 80.3 11.9 42.0 48.3 17.8 8.3 10.0 17.0 3.6

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1151 38.7 81.5 13.6 42.0 49.1 17.5 9.6 10.4 13.6 3.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………621 37.5 81.2 12.6 45.6 47.2 18.5 8.4 13.2 12.2 2.3

　町　村……………………………………………………………………249 39.8 78.3 14.5 40.6 47.8 16.5 10.0 12.0 11.2 3.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1296 43.1 76.5 12.6 41.8 43.5 17.6 9.9 11.2 15.5 4.4

　女　　　性……………………………………………………………1583 34.5 84.0 13.8 43.0 53.3 17.7 8.3 10.3 12.8 2.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………56 26.8 66.1 16.1 25.0 51.8 25.0 23.2 26.8 7.1 1.8

　２０～２９歳……………………………………………………………192 31.3 76.6 10.4 38.5 61.5 14.1 10.4 17.7 8.9 2.6

　３０～３９歳……………………………………………………………315 35.2 80.6 12.4 47.9 51.1 13.3 8.9 13.7 15.9 3.2

　４０～４９歳……………………………………………………………484 36.2 82.0 15.7 42.1 53.9 14.7 6.0 9.9 13.6 4.1

　５０～５９歳……………………………………………………………521 39.7 84.3 14.4 47.2 48.8 16.7 6.5 8.1 13.2 2.9

　６０～６９歳……………………………………………………………552 41.3 81.2 13.8 43.1 49.3 17.6 10.9 9.8 14.1 2.5

　７０歳以上……………………………………………………………759 40.6 79.1 11.3 38.9 41.2 22.4 9.9 9.5 15.7 4.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1311 40.9 79.9 12.4 40.7 44.6 20.4 10.3 9.6 15.0 3.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………23 39.1 56.5 26.1 13.0 43.5 30.4 13.0 21.7 13.0 4.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………79 29.1 77.2 11.4 36.7 62.0 16.5 11.4 19.0 10.1 2.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………132 36.4 73.5 12.9 51.5 43.2 15.2 6.8 11.4 22.7 3.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………208 41.3 76.4 10.6 41.8 48.1 17.3 7.7 10.6 15.4 6.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………239 45.2 79.9 11.7 46.0 40.6 15.5 8.8 8.4 13.4 4.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………249 48.6 77.1 14.1 42.2 48.6 14.1 13.3 10.8 14.5 2.8

　　　　７０歳以上…………………………………………366 44.5 76.2 12.6 38.3 35.5 21.9 10.1 11.2 16.4 4.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………615 46.2 76.6 13.2 39.8 40.8 18.7 11.4 11.1 15.6 4.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………33 18.2 72.7 9.1 33.3 57.6 21.2 30.3 30.3 3.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………113 32.7 76.1 9.7 39.8 61.1 12.4 9.7 16.8 8.0 2.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………183 34.4 85.8 12.0 45.4 56.8 12.0 10.4 15.3 10.9 2.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………276 32.2 86.2 19.6 42.4 58.3 12.7 4.7 9.4 12.3 2.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………282 35.1 87.9 16.7 48.2 55.7 17.7 4.6 7.8 13.1 1.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………303 35.3 84.5 13.5 43.9 49.8 20.5 8.9 8.9 13.9 2.3

　　　　７０歳以上…………………………………………393 36.9 81.7 10.2 39.4 46.6 22.9 9.7 7.9 15.0 3.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………696 36.2 82.9 11.6 41.4 48.0 21.8 9.3 8.3 14.5 3.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1831 37.8 81.3 12.8 44.2 51.4 15.7 7.5 10.6 14.6 3.6

　　　管　理　職………………………………………………237 47.3 81.4 8.0 46.0 48.5 14.8 8.0 8.0 14.3 3.8

　　　専門・技術職……………………………………………559 37.4 78.7 13.2 46.5 51.0 15.6 6.3 10.7 13.8 3.9

　　　事　務　職………………………………………………349 35.2 82.8 15.2 47.6 54.4 14.3 8.9 8.9 14.9 2.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………393 34.1 85.8 12.5 38.4 56.5 17.3 6.9 10.2 17.8 2.3

　　　農林漁業職………………………………………………48 41.7 77.1 10.4 43.8 39.6 6.3 12.5 22.9 8.3 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………188 36.2 80.3 12.2 42.0 47.9 17.6 8.5 15.4 12.2 3.7

　　　そ　の　他………………………………………………57 47.4 73.7 19.3 42.1 35.1 19.3 5.3 8.8 14.0 10.5

　無職（計）……………………………………………………1035 39.5 79.8 14.1 39.2 44.6 21.0 11.8 10.7 12.9 3.1

　　　学　　生…………………………………………………110 30.0 70.0 12.7 30.9 55.5 20.9 20.0 19.1 8.2 2.7

　　　無職（家事専業を含む）………………………………925 40.6 81.0 14.3 40.2 43.4 21.0 10.8 9.7 13.5 3.1

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 46.4 78.6 15.2 48.6 45.9 11.0 11.0 8.1 16.0 3.5

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 36.7 81.1 12.8 41.2 49.5 19.0 8.6 11.2 13.6 3.4

　余り関心がない…………………………………………………- - - - - - - - - - -

　全く関心がない…………………………………………………- - - - - - - - - - -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 38.3 80.7 13.2 42.4 48.9 17.6 9.0 10.7 14.0 3.4

　関心がない（計）…………………………………………………- - - - - - - - - - -

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………1671 34.6 82.1 14.6 40.6 52.8 18.0 7.9 11.4 12.5 2.5

　１，２冊…………………………………………………888 42.6 80.3 11.5 44.6 45.7 16.8 10.5 9.7 16.0 4.3

　３，４冊…………………………………………………196 43.9 76.0 11.7 44.9 39.8 16.8 9.7 9.2 16.8 5.6

　５，６冊…………………………………………………51 56.9 72.5 11.8 33.3 29.4 25.5 11.8 7.8 17.6 7.8

　７冊以上…………………………………………………60 45.0 68.3 8.3 60.0 35.0 18.3 13.3 13.3 11.7 6.7

　１冊以上（計）…………………………………………………1195 43.5 78.7 11.4 44.9 43.5 17.2 10.5 9.7 16.0 4.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………692 32.9 83.1 13.4 39.3 51.6 16.9 7.5 11.3 14.0 4.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1076 39.4 79.3 14.0 41.3 47.7 17.6 9.4 11.1 14.8 3.3

　増えている…………………………………………………1075 40.7 80.7 12.7 45.5 48.5 18.0 9.6 10.1 13.1 2.8  



 (95)       

 
 
 
 
 
 
 

 

国語の教育
や国語に関
する施策

その他 無回答

 
　 6.2 0.9 0.3
　

　 7.3 0.8 -
　 6.9 1.1 0.5
　 5.4 1.3 0.3
　 7.4 1.2 -
　 6.5 - -
　 7.6 0.8 -
　 5.9 1.2 -
　 6.1 2.4 -
　 5.4 - 1.4
　

　 6.2 1.0 0.2
　 4.6 2.8 0.5
　 6.7 0.5 0.2
　 6.7 0.8 0.3
　 5.2 0.6 0.2
　 6.8 1.6 0.4
　

　 6.5 1.2 0.3
　 6.0 0.7 0.3
　

　 8.9 - -
　 4.2 1.0 -
　 3.8 - -
　 6.2 0.4 -
　 5.8 1.2 -
　 5.3 0.7 0.2
　 8.6 1.6 0.9
　 7.2 1.2 0.6
　

　 17.4 - -
　 5.1 1.3 -
　 5.3 - -
　 4.8 0.5 -
　 7.5 1.7 -
　 4.0 0.4 -
　 8.5 2.2 1.1
　 6.7 1.5 0.7
　 3.0 - -
　 3.5 0.9 -
　 2.7 - -
　 7.2 0.4 -
　 4.3 0.7 -
　 6.3 1.0 0.3
　 8.7 1.0 0.8
　 7.6 1.0 0.6
　

　 5.2 1.1 0.2
　 7.2 0.4 -
　 5.9 1.3 -
　 5.4 0.6 -
　 3.8 1.8 0.3
　 2.1 2.1 -
　 4.3 1.1 1.1
　 3.5 1.8 -
　 8.0 0.4 0.5
　 7.3 - -
　 8.1 0.4 0.5
　

　 10.6 2.3 0.2
　 5.3 0.6 0.3
　 - - -
　 - - -
　 6.2 0.9 0.3
　 - - -
　

　 4.5 0.5 0.2
　 7.8 1.4 0.2
　 13.8 1.0 0.5
　 3.9 2.0 -
　 8.3 3.3 -
　 8.6 1.4 0.3
　

　 6.1 1.0 0.1
　 5.9 0.7 0.5
　 6.5 0.9 0.1  



 (96)       

問２　外国から来た人など、日本語がよく分からない人に道などを聞かれたとしたら、あなた自身は、
　　　それになるべく答えようとすると思いますか。それとも、答えないと思いますか。

総　数 なるべく答
えようとす
る

答えない 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 89.0 10.3 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 86.6 12.1 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 83.9 14.1 2.0

　関　　　東……………………………………………………1250 91.5 8.0 0.5

　北　　　陸……………………………………………………97 88.7 11.3 -

　中　　　部……………………………………………………510 90.6 8.8 0.6

　近　　　畿……………………………………………………611 87.6 11.6 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 85.5 14.5 -

　四　　　国……………………………………………………109 84.4 14.7 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 88.8 10.9 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 91.0 8.3 0.7

　　東京都区部…………………………………………………251 93.2 6.0 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 90.3 9.1 0.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 88.5 11.1 0.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 87.0 12.2 0.8

　町　村……………………………………………………………………306 89.9 8.8 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 90.3 8.9 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1908 87.9 11.6 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 94.0 6.0 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 95.0 4.3 0.8

　３０～３９歳……………………………………………………………380 94.5 5.3 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 95.7 4.0 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 91.1 8.4 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 89.8 9.6 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 79.0 19.8 1.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 83.4 15.7 0.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 94.3 5.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 93.7 5.4 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 96.3 3.0 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 95.9 3.7 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 90.5 8.5 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 90.6 9.1 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 83.4 15.3 1.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 86.3 12.8 0.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 93.8 6.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 95.9 3.4 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 93.1 6.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 95.5 4.2 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 91.7 8.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 89.1 10.0 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 75.1 23.9 1.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 80.8 18.3 0.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 92.3 7.2 0.5

　　　管　理　職………………………………………………273 92.3 7.7 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 94.9 4.8 0.3

　　　事　務　職………………………………………………397 94.2 5.3 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 90.6 9.0 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 79.7 15.6 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 89.2 9.7 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 92.2 7.8 -

　無職（計）……………………………………………………1310 84.0 15.3 0.8

　　　学　　生…………………………………………………155 96.1 3.2 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 82.3 16.9 0.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 97.1 2.7 0.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 91.0 8.5 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 78.8 20.5 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 52.8 47.2 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 92.0 7.6 0.4

　関心がない（計）…………………………………………………657 76.7 22.7 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 86.3 13.0 0.8

　１，２冊…………………………………………………981 94.0 5.7 0.3

　３，４冊…………………………………………………212 92.9 6.6 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 92.7 5.5 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 92.3 7.7 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 93.7 5.9 0.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 82.3 16.8 1.0

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 89.2 9.9 0.9

　増えている…………………………………………………1258 94.2 5.7 0.1  



 (97)       

（問２で「なるべく答えようとする」と答えた人に）
問２付問　あなた自身はどのように答えようとすると思いますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 身振り手振
りを交えて
答える

スマート
フォンなど
の翻訳ツー
ルを使う

紙に書くな
ど、筆談す
る

やさしい日
本語で分か
りやすく答
える

英語などの
外国語を
使って答え
る

特に気を使
うことなく
日本語で答
える

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………3168 82.2 46.3 20.3 39.6 46.0 7.0 3.0 -

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………129 89.1 42.6 24.0 37.2 39.5 7.0 4.7 -

　東　　　北……………………………………………………208 83.2 50.0 26.9 39.4 40.9 9.6 1.9 -

　関　　　東……………………………………………………1144 79.3 45.5 18.7 41.3 51.9 5.5 3.1 -

　北　　　陸……………………………………………………86 82.6 46.5 18.6 43.0 40.7 7.0 2.3 -

　中　　　部……………………………………………………462 81.8 49.6 19.0 41.6 40.9 6.5 3.7 -

　近　　　畿……………………………………………………535 83.2 43.4 17.8 38.1 47.3 7.7 2.6 -

　中　　　国……………………………………………………195 86.7 46.7 26.2 36.9 44.6 10.8 4.6 -

　四　　　国……………………………………………………92 84.8 41.3 20.7 40.2 33.7 10.9 1.1 -

　九　　　州……………………………………………………317 84.5 50.2 22.7 35.0 42.0 7.3 2.5 -

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………922 81.5 45.7 16.2 38.3 53.3 6.1 3.9 -

　　東京都区部…………………………………………………234 73.1 43.6 12.4 40.6 66.2 4.3 5.6 -

　　政令指定都市………………………………………………688 84.3 46.4 17.4 37.5 48.8 6.7 3.3 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1294 81.7 46.2 19.9 41.2 46.2 6.3 2.2 -

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………677 84.5 45.1 24.8 39.1 39.4 8.7 3.2 -

　町　村……………………………………………………………………275 81.5 52.4 24.7 38.2 37.1 9.8 3.6 -

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1491 79.8 46.9 20.4 35.7 47.8 8.0 2.1 -

　女　　　性……………………………………………………………1677 84.3 45.9 20.2 43.2 44.5 6.1 3.9 -

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………78 73.1 82.1 9.0 30.8 65.4 - - -

　２０～２９歳……………………………………………………………245 74.3 75.9 8.2 28.6 56.3 2.0 2.0 -

　３０～３９歳……………………………………………………………359 80.5 73.3 14.8 33.4 59.3 3.9 2.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………552 79.2 61.6 17.4 39.1 52.2 2.7 3.1 -

　５０～５９歳……………………………………………………………576 83.9 50.9 15.8 37.8 49.8 4.5 3.1 -

　６０～６９歳……………………………………………………………589 86.2 33.4 23.4 40.1 42.6 7.3 2.9 -

　７０歳以上……………………………………………………………769 84.3 16.3 30.8 48.4 29.9 15.6 3.9 -

　　６０歳以上(計)……………………………………………1358 85.1 23.7 27.6 44.8 35.4 12.0 3.5 -

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………33 63.6 78.8 12.1 39.4 60.6 - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………104 70.2 74.0 9.6 26.0 50.0 3.8 2.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………158 74.7 74.1 15.8 24.1 57.0 5.1 0.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………258 79.8 63.2 15.1 35.7 52.3 3.1 1.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………277 81.2 52.7 14.8 33.9 52.3 5.4 2.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………278 82.0 36.7 19.4 34.2 46.4 7.2 1.1 -

　　　　７０歳以上…………………………………………383 83.3 17.8 34.2 45.2 36.8 17.0 3.7 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………661 82.8 25.7 28.0 40.5 40.8 12.9 2.6 -

　女性・１６～１９歳…………………………………………45 80.0 84.4 6.7 24.4 68.9 - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………141 77.3 77.3 7.1 30.5 61.0 0.7 1.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………201 85.1 72.6 13.9 40.8 61.2 3.0 4.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………294 78.6 60.2 19.4 42.2 52.0 2.4 4.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………299 86.3 49.2 16.7 41.5 47.5 3.7 3.7 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………311 90.0 30.5 27.0 45.3 39.2 7.4 4.5 -

　　　　７０歳以上…………………………………………386 85.2 14.8 27.5 51.6 23.1 14.2 4.1 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………697 87.4 21.8 27.3 48.8 30.3 11.2 4.3 -

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2057 81.5 54.1 18.2 36.8 49.2 5.3 2.8 -

　　　管　理　職………………………………………………252 73.0 49.6 15.1 32.9 62.3 4.8 1.6 -

　　　専門・技術職……………………………………………619 81.9 59.0 19.9 37.2 50.7 4.4 2.9 -

　　　事　務　職………………………………………………374 79.7 58.6 15.8 36.6 54.8 2.1 3.7 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………441 84.4 51.2 19.5 39.0 45.6 5.9 2.9 -

　　　農林漁業職………………………………………………51 86.3 41.2 23.5 37.3 35.3 17.6 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………249 84.7 48.2 18.5 35.3 33.7 8.0 3.2 -

　　　そ　の　他………………………………………………71 85.9 50.7 14.1 38.0 46.5 8.5 1.4 -

　無職（計）……………………………………………………1100 83.6 31.9 24.1 45.1 40.2 10.2 3.5 -

　　　学　　生…………………………………………………149 71.1 79.2 11.4 32.2 72.5 1.3 2.0 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………951 85.6 24.5 26.1 47.1 35.1 11.6 3.7 -

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………467 81.2 52.0 25.1 44.5 67.5 3.6 4.9 -

　ある程度関心がある…………………………………………………2182 82.9 46.2 20.9 40.1 45.5 6.6 2.7 -

　余り関心がない…………………………………………………476 81.1 42.0 13.2 34.0 29.2 10.7 2.5 -

　全く関心がない…………………………………………………28 64.3 50.0 14.3 17.9 35.7 25.0 3.6 -

　関心がある（計）…………………………………………………2649 82.6 47.2 21.6 40.8 49.3 6.1 3.1 -

　関心がない（計）…………………………………………………504 80.2 42.5 13.3 33.1 29.6 11.5 2.6 -

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………1922 84.3 46.1 18.7 39.9 40.2 7.8 2.7 -

　１，２冊…………………………………………………922 79.9 48.5 22.8 38.9 55.0 5.9 3.0 -

　３，４冊…………………………………………………197 77.2 38.6 22.8 42.6 58.4 3.0 3.6 -

　５，６冊…………………………………………………51 78.4 54.9 17.6 37.3 47.1 7.8 9.8 -

　７冊以上…………………………………………………60 68.3 45.0 25.0 33.3 61.7 8.3 6.7 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1230 78.9 47.0 22.7 39.2 55.5 5.6 3.6 -

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………760 85.5 38.2 22.9 39.7 33.7 9.7 2.5 -

　それほど変わっていない…………………………………………………1185 81.9 45.1 20.7 39.3 45.3 7.7 2.7 -

　増えている…………………………………………………1185 80.5 53.6 17.6 39.6 55.3 3.9 3.7 -  



 (98)       

問３　国際化の進む現代において、英語が国際的なコミュニケーションのための言葉になっていく傾向があるようですが、このことについてあなたはどう考えますか。
　　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総　数 世界の人々
のコミュニ
ケーション
のために、
英語が共通
の言語とし
て使われる
のは良いこ
とだと思う

世界の人々
のコミュニ
ケーション
のための言
語として、
英語が使わ
れることは
良いとは思
わないが、
仕方がない

世界の人々
のコミュニ
ケーション
のための言
語として、
英語と並ん
で日本語な
どほかの言
語ももっと
使われるよ
うにすべき
だと思う

世界の人々
のコミュニ
ケーション
のための言
語として、
日本語など
英語以外の
言語がもっ
と使われる
ようにすべ
きだと思う

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 53.8 20.5 18.1 5.9 1.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 59.1 15.4 16.8 6.0 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 47.2 21.0 21.4 8.1 2.4

　関　　　東……………………………………………………1250 54.4 19.8 18.7 5.4 1.6

　北　　　陸……………………………………………………97 51.5 23.7 16.5 8.2 -

　中　　　部……………………………………………………510 55.3 22.2 14.3 6.3 2.0

　近　　　畿……………………………………………………611 53.5 21.9 18.0 5.1 1.5

　中　　　国……………………………………………………228 47.4 23.2 22.4 5.3 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 56.0 19.3 17.4 5.5 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 56.6 17.6 17.6 6.7 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 54.9 21.6 17.2 4.8 1.5

　　東京都区部…………………………………………………251 54.6 20.3 18.3 5.2 1.6

　　政令指定都市………………………………………………762 55.0 22.0 16.8 4.7 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 53.1 20.9 17.8 6.4 1.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 53.7 18.9 19.9 5.4 2.1

　町　村……………………………………………………………………306 53.6 19.0 18.0 8.2 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 52.5 23.6 17.3 5.3 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 54.9 17.8 18.8 6.4 2.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 61.4 28.9 6.0 2.4 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 64.3 17.1 12.4 5.4 0.8

　３０～３９歳……………………………………………………………380 65.8 17.6 11.6 4.2 0.8

　４０～４９歳……………………………………………………………577 56.2 21.8 17.0 4.2 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 52.8 21.0 18.8 6.2 1.1

　６０～６９歳……………………………………………………………656 52.4 22.0 18.4 5.8 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 45.8 19.7 23.1 7.9 3.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 48.5 20.6 21.2 7.1 2.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 51.4 42.9 2.9 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 64.9 17.1 12.6 4.5 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 59.8 23.2 10.4 5.5 1.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 52.8 26.0 16.4 4.5 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 52.6 22.2 18.6 5.2 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 54.1 24.8 15.3 4.9 1.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 45.8 22.7 23.1 6.5 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 49.1 23.5 20.0 5.9 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 68.8 18.8 8.3 2.1 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 63.9 17.0 12.2 6.1 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 70.4 13.4 12.5 3.2 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 59.1 18.2 17.5 3.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 53.1 19.9 19.0 7.1 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 51.0 19.5 21.2 6.6 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………514 45.9 17.1 23.2 9.1 4.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 48.0 18.1 22.4 8.1 3.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 56.8 20.3 16.6 5.1 1.2

　　　管　理　職………………………………………………273 54.6 23.1 17.9 3.7 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 56.7 22.9 16.0 3.8 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 58.4 19.6 16.1 4.5 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 59.3 15.2 18.3 6.4 0.8

　　　農林漁業職………………………………………………64 43.8 23.4 17.2 10.9 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 54.8 20.8 15.8 6.5 2.2

　　　そ　の　他………………………………………………77 58.4 19.5 13.0 5.2 3.9

　無職（計）……………………………………………………1310 49.0 21.1 20.5 7.2 2.2

　　　学　　生…………………………………………………155 60.6 23.9 11.0 3.2 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 47.4 20.7 21.8 7.7 2.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 54.5 19.3 20.0 5.0 1.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 54.1 20.4 18.2 5.8 1.5

　余り関心がない…………………………………………………604 52.5 22.5 17.2 6.5 1.3

　全く関心がない…………………………………………………53 52.8 17.0 13.2 13.2 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 54.2 20.2 18.5 5.7 1.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 52.5 22.1 16.9 7.0 1.5

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 53.7 20.2 17.9 6.4 1.8

　１，２冊…………………………………………………981 56.5 19.5 18.5 4.3 1.3

　３，４冊…………………………………………………212 49.1 23.6 21.2 5.2 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 41.8 29.1 16.4 7.3 5.5

　７冊以上…………………………………………………65 43.1 33.8 12.3 10.8 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 54.0 21.2 18.5 4.9 1.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 53.9 20.2 17.4 6.7 1.7

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 50.9 21.5 19.2 6.2 2.2

　増えている…………………………………………………1258 57.8 19.5 16.9 5.1 0.7  



 (99)       

問４　あなたは、日本語の特徴と言われることについて、どのようなところに魅力を感じますか。
　　　あなたのお考えに近いものをこの中から幾つでも選んでください。

総　数 漢字や平仮
名、片仮名
などの様々
な文字

話し言葉の
音の響き

敬語などの
敬意を表す
言葉遣い

擬声語・擬
態語（さら
さら、きら
り等）が多
様であるこ
と

ことわざな
どの古くか
らある言葉

外国の言葉
を取り入れ
やすいこと

新しい言葉
が次々に生
まれること

季節や気候
を表す言葉
が多様であ
ること

直接的でな
く、それと
なく伝える
言葉遣い

方言が多様
であること

　総　　　数……………………………………………………3559 64.2 28.8 58.1 39.3 40.3 9.7 10.4 54.6 38.0 29.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 55.0 30.9 53.0 33.6 43.6 4.7 7.4 50.3 38.3 28.9

　東　　　北……………………………………………………248 61.3 26.2 54.4 34.3 41.9 8.9 12.1 57.7 37.5 40.7

　関　　　東……………………………………………………1250 65.4 31.6 59.6 41.0 38.6 11.4 11.8 56.0 41.3 24.6

　北　　　陸……………………………………………………97 62.9 22.7 49.5 44.3 49.5 5.2 11.3 57.7 33.0 30.9

　中　　　部……………………………………………………510 63.5 27.6 55.1 45.1 39.2 11.0 8.6 51.6 35.9 29.0

　近　　　畿……………………………………………………611 64.5 28.3 60.7 38.0 39.4 9.0 10.0 54.8 38.0 25.5

　中　　　国……………………………………………………228 64.9 25.9 61.8 36.4 40.4 7.9 7.9 56.6 30.7 36.8

　四　　　国……………………………………………………109 68.8 21.1 48.6 38.5 36.7 8.3 9.2 45.0 37.6 28.4

　九　　　州……………………………………………………357 65.0 28.0 60.5 33.9 45.1 9.0 10.6 53.8 35.6 37.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 64.6 29.6 56.7 41.4 39.0 10.2 10.0 55.4 40.3 25.9

　　東京都区部…………………………………………………251 72.9 33.1 61.4 47.0 37.8 13.5 10.8 58.2 41.8 21.5

　　政令指定都市………………………………………………762 61.8 28.5 55.1 39.5 39.4 9.1 9.7 54.5 39.8 27.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 64.6 28.4 57.6 39.9 40.6 10.4 10.6 55.1 38.4 28.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 64.1 29.0 60.4 36.4 41.0 9.0 11.1 53.5 35.6 31.6

　町　村……………………………………………………………………306 61.8 27.1 59.8 37.3 41.5 7.2 9.5 52.3 34.3 33.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 63.4 26.5 56.4 35.0 38.2 13.1 12.0 49.5 38.6 29.0

　女　　　性……………………………………………………………1908 65.0 30.7 59.6 43.0 42.1 6.8 9.1 59.0 37.4 29.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 48.2 25.3 47.0 38.6 30.1 10.8 18.1 34.9 39.8 34.9

　２０～２９歳……………………………………………………………258 62.4 26.7 43.8 48.1 28.7 9.3 14.3 38.8 34.9 27.5

　３０～３９歳……………………………………………………………380 62.4 29.2 51.6 47.6 27.6 10.5 15.5 38.2 37.6 26.1

　４０～４９歳……………………………………………………………577 63.8 28.9 54.9 43.0 31.5 12.0 12.5 43.2 40.4 29.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 65.8 32.0 57.0 41.5 39.1 10.0 11.2 56.8 44.0 28.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 68.3 30.9 66.9 40.7 44.1 9.0 7.8 64.0 38.7 29.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 63.3 25.8 62.2 29.3 52.6 8.5 6.8 65.8 32.9 29.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 65.3 27.9 64.1 33.9 49.2 8.7 7.2 65.1 35.2 29.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 48.6 34.3 45.7 37.1 31.4 11.4 17.1 31.4 40.0 31.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 55.9 27.0 44.1 51.4 29.7 13.5 15.3 29.7 34.2 20.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 53.7 27.4 50.6 37.8 23.8 15.9 17.1 32.3 41.5 22.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 62.8 29.0 53.2 38.7 32.0 14.9 12.6 39.8 40.9 28.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 64.7 27.8 54.6 35.0 39.2 12.4 13.7 50.7 45.4 28.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 67.8 25.4 64.5 34.5 38.4 12.7 10.1 56.0 40.1 31.9

　　　　７０歳以上…………………………………………459 66.2 24.0 59.9 28.1 48.8 12.0 8.7 62.3 31.8 31.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 66.8 24.5 61.7 30.7 44.6 12.3 9.3 59.8 35.1 31.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 47.9 18.8 47.9 39.6 29.2 10.4 18.8 37.5 39.6 37.5

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 67.3 26.5 43.5 45.6 27.9 6.1 13.6 45.6 35.4 32.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 69.0 30.6 52.3 55.1 30.6 6.5 14.4 42.6 34.7 28.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 64.6 28.9 56.5 46.8 31.2 9.4 12.3 46.1 39.9 29.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 66.9 35.9 59.2 47.5 39.0 7.7 8.9 62.6 42.6 29.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 68.8 35.8 69.1 46.1 49.0 5.7 5.7 71.1 37.5 27.2

　　　　７０歳以上…………………………………………514 60.7 27.4 64.2 30.4 56.0 5.4 5.1 68.9 33.9 28.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 64.0 30.8 66.2 36.7 53.2 5.6 5.3 69.8 35.3 27.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 64.0 29.2 56.8 40.1 36.1 9.4 11.5 50.9 39.1 29.3

　　　管　理　職………………………………………………273 64.5 29.7 64.1 33.7 32.6 10.6 11.7 49.5 43.2 25.6

　　　専門・技術職……………………………………………652 62.3 29.6 54.8 44.0 35.0 11.3 12.6 49.8 37.4 27.9

　　　事　務　職………………………………………………397 68.5 30.2 54.2 44.1 31.7 7.8 10.1 50.9 41.6 25.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 63.4 30.8 59.3 37.6 38.8 8.4 11.9 56.1 38.0 31.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 54.7 20.3 50.0 35.9 42.2 4.7 9.4 40.6 34.4 43.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 63.1 25.4 55.2 35.5 37.6 10.0 11.1 48.4 40.5 32.6

　　　そ　の　他………………………………………………77 67.5 28.6 57.1 44.2 53.2 3.9 10.4 50.6 31.2 32.5

　無職（計）……………………………………………………1310 65.3 28.3 61.0 38.4 47.5 10.5 8.4 61.2 36.3 28.9

　　　学　　生…………………………………………………155 52.3 25.8 47.1 45.8 30.3 12.9 12.3 36.1 41.3 29.0

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 67.0 28.7 62.9 37.4 49.8 10.1 7.9 64.6 35.6 28.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 69.0 39.7 65.7 48.4 46.4 15.8 13.5 61.7 45.3 26.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 65.9 28.9 59.6 40.2 41.5 9.4 9.7 57.4 37.7 28.4

　余り関心がない…………………………………………………604 56.8 20.5 48.8 31.1 32.9 6.3 10.8 41.4 35.4 34.3

　全く関心がない…………………………………………………53 37.7 28.3 37.7 18.9 24.5 9.4 15.1 22.6 22.6 28.3

　関心がある（計）…………………………………………………2879 66.4 30.7 60.6 41.6 42.3 10.5 10.3 58.1 39.0 28.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 55.3 21.2 47.9 30.1 32.3 6.5 11.1 39.9 34.4 33.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 61.0 25.4 57.9 35.5 39.5 7.6 10.8 49.7 37.8 30.6

　１，２冊…………………………………………………981 69.3 34.5 59.2 43.6 40.6 11.8 9.0 61.5 40.0 27.6

　３，４冊…………………………………………………212 72.6 33.5 57.1 50.0 45.3 15.6 9.4 67.9 32.1 20.8

　５，６冊…………………………………………………55 65.5 43.6 63.6 52.7 40.0 20.0 12.7 69.1 43.6 32.7

　７冊以上…………………………………………………65 76.9 35.4 50.8 61.5 47.7 21.5 15.4 67.7 33.8 21.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 70.1 34.7 58.6 45.9 41.7 13.3 9.5 63.1 38.5 26.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 60.9 28.5 58.9 31.8 44.3 7.8 9.3 54.3 34.4 32.7

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 66.0 28.3 57.9 39.7 41.6 10.1 10.1 55.5 36.1 28.3

　増えている…………………………………………………1258 65.4 30.0 58.3 45.0 35.9 10.7 11.7 53.8 42.8 26.9  



 (100)       

 
 
 
 
 
 
 

 

その他 無回答

 
　 2.3 0.6
　

　 2.7 1.3
　 1.2 0.8
　 3.1 0.6
　 1.0 -
　 1.8 0.8
　 2.6 0.3
　 2.2 0.9
　 0.9 -
　 1.1 0.3
　

　 3.2 0.8
　 2.8 1.2
　 3.3 0.7
　 2.1 0.4
　 1.4 0.6
　 2.6 0.7
　

　 2.6 0.5
　 2.0 0.7
　

　 6.0 1.2
　 2.3 0.4
　 4.2 0.3
　 3.8 0.2
　 2.2 0.5
　 0.6 0.6
　 1.5 1.0
　 1.2 0.9
　

　 8.6 -
　 1.8 0.9
　 4.3 0.6
　 4.5 -
　 2.3 0.7
　 1.0 0.7
　 2.0 0.4
　 1.6 0.5
　 4.2 2.1
　 2.7 -
　 4.2 -
　 3.2 0.3
　 2.1 0.3
　 0.3 0.6
　 1.2 1.6
　 0.8 1.2
　

　 2.6 0.4
　 4.4 -
　 3.1 0.3
　 1.0 0.3
　 2.9 0.4
　 - 1.6
　 2.9 0.7
　 - -
　 1.8 0.8
　 4.5 0.6
　 1.5 0.9
　

　 5.6 -
　 1.8 0.2
　 1.5 0.8
　 3.8 5.7
　 2.5 0.1
　 1.7 1.2
　

　 1.6 0.7
　 3.1 0.2
　 3.8 -
　 5.5 1.8
　 7.7 -
　 3.5 0.2
　

　 1.6 0.9
　 1.8 0.5
　 3.2 0.3  



 (101)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（１）「交番（こうばん）」

総　数 kôban kōban kooban kouban kohban koban 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 9.0 40.8 2.0 37.0 2.7 7.8 0.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 11.4 36.9 1.3 40.3 1.3 6.7 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 8.5 44.0 3.2 32.7 2.4 8.1 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 7.8 45.6 1.5 34.0 3.4 7.1 0.5

　北　　　陸……………………………………………………97 13.4 34.0 1.0 38.1 2.1 10.3 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 10.2 38.6 1.4 39.0 2.4 8.0 0.4

　近　　　畿……………………………………………………611 9.2 41.7 2.6 35.2 2.5 8.2 0.7

　中　　　国……………………………………………………228 7.9 32.5 3.1 45.6 2.6 6.6 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 10.1 36.7 1.8 41.3 - 10.1 -

　九　　　州……………………………………………………357 9.2 33.6 2.2 42.6 2.5 9.0 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 9.1 44.1 1.5 33.0 3.6 8.1 0.7

　　東京都区部…………………………………………………251 10.0 43.4 0.8 35.5 3.2 6.0 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 8.8 44.4 1.7 32.2 3.7 8.8 0.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 8.9 40.4 2.2 36.7 2.8 8.3 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 9.5 38.6 2.4 40.9 1.5 6.7 0.4

　町　村……………………………………………………………………306 7.5 37.6 1.3 42.5 2.0 7.2 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 7.0 38.0 2.1 39.1 3.8 9.3 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1908 10.7 43.2 1.9 35.3 1.7 6.6 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 12.0 27.7 - 45.8 3.6 10.8 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 8.9 34.9 1.2 44.2 1.9 8.5 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 7.1 39.7 0.3 42.9 1.6 8.2 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 8.8 41.9 0.2 39.7 2.8 6.6 -

　５０～５９歳……………………………………………………………632 6.6 41.1 1.3 39.9 3.5 7.4 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 9.9 38.1 1.5 39.3 2.9 8.1 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 10.4 44.9 4.8 27.1 2.5 8.0 2.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 10.2 42.2 3.5 32.0 2.6 8.0 1.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 11.4 28.6 - 40.0 8.6 11.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 9.9 33.3 1.8 42.3 1.8 9.9 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 6.1 32.3 0.6 48.2 1.8 10.4 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 7.4 37.5 - 42.4 4.1 8.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 4.6 38.6 1.0 41.5 3.6 10.5 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 7.2 33.2 1.0 43.6 4.9 9.8 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 7.4 45.1 5.4 28.3 3.9 7.8 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 7.3 40.3 3.7 34.5 4.3 8.6 1.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 12.5 27.1 - 50.0 - 10.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 8.2 36.1 0.7 45.6 2.0 7.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 7.9 45.4 - 38.9 1.4 6.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 10.1 45.8 0.3 37.3 1.6 4.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 8.6 43.6 1.5 38.3 3.4 4.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 12.3 42.4 2.0 35.5 1.1 6.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 13.0 44.7 4.3 26.1 1.2 8.2 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 12.7 43.8 3.4 29.9 1.2 7.5 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 8.0 38.9 1.1 40.3 2.9 8.4 0.4

　　　管　理　職………………………………………………273 7.3 35.9 0.4 41.8 4.0 10.3 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 8.9 40.3 0.8 38.8 3.7 7.5 -

　　　事　務　職………………………………………………397 4.8 41.8 0.8 43.1 1.8 7.8 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 10.7 37.2 1.8 39.0 2.1 8.6 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 14.1 31.3 3.1 35.9 1.6 10.9 3.1

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 4.7 41.2 1.4 41.2 3.2 7.5 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 9.1 32.5 1.3 41.6 3.9 11.7 -

　無職（計）……………………………………………………1310 10.7 44.2 3.3 31.6 2.3 6.9 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 11.6 28.4 - 46.5 3.2 10.3 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 10.6 46.3 3.7 29.6 2.2 6.4 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 10.0 45.3 0.6 32.0 4.0 8.1 -

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 9.2 41.4 2.1 36.8 2.9 7.3 0.4

　余り関心がない…………………………………………………604 6.8 36.8 2.6 41.7 1.2 9.9 1.0

　全く関心がない…………………………………………………53 17.0 24.5 1.9 43.4 - 9.4 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 9.3 42.1 1.8 36.0 3.1 7.4 0.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 7.6 35.8 2.6 41.9 1.1 9.9 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 8.9 40.0 2.2 37.6 2.1 8.3 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 9.4 40.6 1.5 37.4 3.8 6.9 0.4

　３，４冊…………………………………………………212 6.6 47.2 2.8 32.5 3.3 7.5 -

　５，６冊…………………………………………………55 14.5 47.3 - 27.3 3.6 5.5 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 9.2 46.2 - 36.9 3.1 4.6 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 9.1 42.2 1.6 36.2 3.7 6.9 0.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 11.6 40.8 3.6 32.9 2.1 7.5 1.6

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 8.5 41.3 1.7 36.7 2.8 8.5 0.5

　増えている…………………………………………………1258 7.5 40.2 1.0 40.8 3.1 7.4 0.1  



 (102)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（２）「大江戸（おおえど）」

総　数 Ôedo Ōedo Ooedo Ouedo Ohedo Oedo 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 8.7 40.9 30.6 4.0 5.4 8.1 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 10.1 33.6 38.9 6.0 5.4 3.4 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 8.5 44.4 28.6 1.6 3.6 9.3 4.0

　関　　　東……………………………………………………1250 7.4 44.9 29.1 3.3 5.3 8.3 1.7

　北　　　陸……………………………………………………97 9.3 43.3 32.0 - 3.1 8.2 4.1

　中　　　部……………………………………………………510 11.2 40.6 30.2 4.5 4.5 7.8 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 9.2 39.1 30.3 4.9 5.7 7.7 3.1

　中　　　国……………………………………………………228 8.3 36.4 31.1 6.1 6.6 7.9 3.5

　四　　　国……………………………………………………109 9.2 37.6 31.2 7.3 6.4 7.3 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 8.4 34.7 33.6 4.2 7.0 10.1 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 8.0 41.4 29.2 3.9 6.2 9.1 2.2

　　東京都区部…………………………………………………251 8.8 45.0 27.9 2.0 4.4 9.6 2.4

　　政令指定都市………………………………………………762 7.7 40.2 29.7 4.6 6.8 8.9 2.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 8.7 40.9 30.4 4.0 5.3 8.2 2.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 9.8 41.4 32.0 3.7 4.2 7.1 1.8

　町　村……………………………………………………………………306 8.5 38.6 32.0 5.2 5.6 7.2 2.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 6.4 36.9 33.6 4.8 6.8 9.3 2.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 10.7 44.4 27.9 3.4 4.1 7.1 2.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 13.3 36.1 24.1 3.6 2.4 20.5 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 9.7 38.4 26.4 1.6 4.7 17.8 1.6

　３０～３９歳……………………………………………………………380 10.5 43.4 28.7 1.6 2.9 12.6 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 8.0 44.2 32.9 2.1 4.3 7.6 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 6.2 40.7 34.0 2.2 7.8 8.2 0.9

　６０～６９歳……………………………………………………………656 9.0 37.5 34.1 6.1 5.8 5.9 1.5

　７０歳以上……………………………………………………………973 9.2 41.6 26.9 6.7 5.5 4.4 5.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 9.1 40.0 29.8 6.4 5.6 5.0 3.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 11.4 37.1 20.0 5.7 - 25.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 9.9 36.9 31.5 1.8 3.6 16.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 7.9 34.8 34.1 2.4 3.7 16.5 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 5.9 40.5 36.1 2.6 6.3 8.2 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 4.9 35.9 35.9 3.9 7.8 10.5 1.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 6.2 30.3 38.1 7.8 8.5 7.8 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 6.1 40.7 29.0 6.1 7.8 4.6 5.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 6.1 36.6 32.6 6.8 8.1 5.9 3.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 14.6 35.4 27.1 2.1 4.2 16.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 9.5 39.5 22.4 1.4 5.4 19.0 2.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 12.5 50.0 24.5 0.9 2.3 9.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 9.7 47.4 30.2 1.6 2.6 7.1 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 7.4 45.1 32.2 0.6 7.7 6.1 0.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 11.5 43.8 30.7 4.6 3.4 4.3 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………514 12.1 42.4 25.1 7.2 3.5 4.3 5.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 11.8 43.0 27.3 6.1 3.5 4.3 3.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 7.9 39.2 33.1 3.3 5.7 9.0 1.8

　　　管　理　職………………………………………………273 6.2 34.1 35.5 4.8 8.8 9.2 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 9.7 39.9 32.4 3.2 4.8 8.6 1.5

　　　事　務　職………………………………………………397 4.5 44.6 30.5 2.0 6.3 10.8 1.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 10.9 38.0 32.4 2.3 3.7 9.9 2.9

　　　農林漁業職………………………………………………64 10.9 29.7 39.1 3.1 7.8 4.7 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 4.7 40.1 34.4 5.0 7.2 7.5 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 7.8 35.1 39.0 5.2 5.2 6.5 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 10.1 44.1 26.3 5.3 4.8 6.6 2.7

　　　学　　生…………………………………………………155 13.5 37.4 21.3 3.2 4.5 18.7 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 9.6 45.0 27.0 5.6 4.8 5.0 2.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 8.5 50.5 22.7 2.7 6.4 7.3 1.9

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 8.8 40.7 31.2 3.9 5.6 7.6 2.1

　余り関心がない…………………………………………………604 7.3 36.1 34.6 5.5 3.8 9.8 3.0

　全く関心がない…………………………………………………53 18.9 26.4 26.4 5.7 - 18.9 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 8.8 42.3 29.8 3.7 5.8 7.6 2.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 8.2 35.3 33.9 5.5 3.5 10.5 3.0

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 8.2 41.2 31.1 4.4 4.6 8.4 2.2

　１，２冊…………………………………………………981 10.1 38.6 31.1 3.7 6.3 7.7 2.4

　３，４冊…………………………………………………212 7.1 45.8 27.4 1.9 7.1 9.4 1.4

　５，６冊…………………………………………………55 10.9 50.9 25.5 3.6 3.6 3.6 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 7.7 47.7 23.1 3.1 13.8 3.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 9.5 40.7 29.9 3.4 6.7 7.6 2.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 10.9 38.5 31.3 4.8 4.3 6.4 3.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 7.9 41.8 29.6 4.5 5.7 8.7 1.8

　増えている…………………………………………………1258 7.9 42.1 31.1 2.9 5.9 9.1 1.0  



 (103)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（３）「牛丼（ぎゅうどん）」

総　数 gyûdon gyūdon gyuudon gyuhdon gyudon 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 5.8 37.9 23.5 1.7 29.0 2.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 8.7 31.5 28.9 2.0 26.8 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 4.8 41.5 20.6 2.0 27.8 3.2

　関　　　東……………………………………………………1250 4.6 40.2 22.0 1.8 29.9 1.5

　北　　　陸……………………………………………………97 8.2 36.1 22.7 1.0 28.9 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 8.2 37.6 23.1 1.0 28.8 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 6.4 38.3 21.1 1.8 29.5 2.9

　中　　　国……………………………………………………228 4.8 34.2 27.6 3.1 26.8 3.5

　四　　　国……………………………………………………109 5.5 36.7 28.4 - 27.5 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 4.8 33.3 29.7 1.7 28.6 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 5.8 39.1 20.8 2.0 30.4 1.9

　　東京都区部…………………………………………………251 6.0 37.8 21.1 2.0 30.7 2.4

　　政令指定都市………………………………………………762 5.8 39.5 20.7 2.0 30.3 1.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 5.5 37.6 23.7 1.4 29.5 2.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 7.1 36.8 25.8 1.7 27.4 1.3

　町　村……………………………………………………………………306 3.9 38.6 25.8 2.3 25.8 3.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 4.3 34.3 26.7 1.5 31.1 2.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 7.1 41.0 20.8 1.9 27.1 2.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 6.0 31.3 26.5 1.2 34.9 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 7.0 32.2 26.4 1.2 31.8 1.6

　３０～３９歳……………………………………………………………380 6.3 39.7 21.6 1.8 30.3 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 6.6 43.0 23.7 1.6 24.1 1.0

　５０～５９歳……………………………………………………………632 4.1 36.1 26.1 1.9 31.3 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 6.4 35.2 26.7 1.2 29.3 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 5.4 39.4 19.4 2.1 28.4 5.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 5.8 37.7 22.3 1.7 28.7 3.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 8.6 34.3 25.7 - 31.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 5.4 34.2 29.7 0.9 28.8 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 4.3 29.9 26.2 1.2 37.8 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 5.6 39.4 26.4 1.9 26.4 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 3.6 32.0 28.8 1.0 34.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 5.5 29.0 30.3 1.0 32.9 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 2.6 38.1 22.7 2.2 28.5 5.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 3.8 34.5 25.7 1.7 30.3 4.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 4.2 29.2 27.1 2.1 37.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 8.2 30.6 23.8 1.4 34.0 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 7.9 47.2 18.1 2.3 24.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 7.5 46.1 21.4 1.3 22.1 1.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 4.6 39.9 23.6 2.8 28.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 7.2 40.7 23.5 1.4 26.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 8.0 40.5 16.5 1.9 28.2 4.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 7.6 40.6 19.4 1.7 27.3 3.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 5.4 36.0 25.5 1.5 30.0 1.6

　　　管　理　職………………………………………………273 4.4 30.8 27.5 1.8 34.4 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 5.8 36.7 24.1 1.2 30.7 1.5

　　　事　務　職………………………………………………397 3.5 38.5 22.9 1.5 32.7 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 7.0 38.4 24.4 0.8 27.1 2.3

　　　農林漁業職………………………………………………64 7.8 31.3 31.3 3.1 20.3 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 4.3 33.7 31.9 2.2 26.9 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 6.5 33.8 22.1 3.9 32.5 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 6.6 41.3 20.2 2.0 27.3 2.6

　　　学　　生…………………………………………………155 7.1 35.5 24.5 2.6 29.0 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 6.5 42.1 19.7 1.9 27.1 2.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 5.6 44.1 18.3 1.9 28.3 1.9

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 6.0 38.3 23.9 1.9 27.9 1.9

　余り関心がない…………………………………………………604 4.3 32.6 25.8 0.7 34.1 2.5

　全く関心がない…………………………………………………53 13.2 30.2 24.5 1.9 26.4 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 5.9 39.3 23.0 1.9 28.0 1.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 5.0 32.4 25.7 0.8 33.5 2.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 5.0 37.3 23.5 1.3 30.7 2.1

　１，２冊…………………………………………………981 7.6 38.4 24.9 2.2 24.6 2.2

　３，４冊…………………………………………………212 3.8 42.0 22.2 2.8 28.8 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 9.1 30.9 18.2 1.8 38.2 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 9.2 46.2 16.9 - 27.7 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 7.2 39.1 23.8 2.2 26.0 1.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 6.8 37.9 22.4 1.7 27.9 3.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 5.3 37.3 23.3 1.7 30.5 2.0

　増えている…………………………………………………1258 5.6 38.8 24.4 1.5 28.8 1.0  



 (104)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（４）「母さん（かあさん）」

総　数 kâsan kāsan kaasan kahsan kasan 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 9.0 43.4 28.8 4.0 12.8 1.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 8.7 45.0 28.9 4.0 11.4 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 10.1 41.1 26.6 4.8 14.5 2.8

　関　　　東……………………………………………………1250 7.8 46.0 28.0 4.0 12.7 1.4

　北　　　陸……………………………………………………97 11.3 39.2 27.8 4.1 14.4 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 11.6 41.2 30.2 3.1 12.9 1.0

　近　　　畿……………………………………………………611 8.7 44.0 27.2 5.1 12.3 2.8

　中　　　国……………………………………………………228 7.5 39.5 35.5 3.1 11.4 3.1

　四　　　国……………………………………………………109 5.5 41.3 34.9 2.8 13.8 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 10.6 41.5 28.3 4.2 13.7 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 8.9 45.2 26.9 3.8 13.6 1.6

　　東京都区部…………………………………………………251 8.4 45.8 26.3 2.4 15.1 2.0

　　政令指定都市………………………………………………762 9.1 45.0 27.0 4.3 13.1 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 8.8 44.3 28.4 4.3 12.2 2.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 10.3 41.8 31.0 3.2 12.3 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 7.2 37.3 32.0 5.6 14.7 3.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 7.5 38.0 32.5 5.5 14.7 1.8

　女　　　性……………………………………………………………1908 10.3 48.0 25.6 2.8 11.3 2.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 13.3 41.0 21.7 2.4 21.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 14.7 40.3 27.1 2.7 14.0 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 9.2 46.6 28.9 2.6 12.4 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 7.5 45.6 30.7 4.3 10.9 1.0

　５０～５９歳……………………………………………………………632 5.4 45.1 29.7 5.4 13.8 0.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 8.4 38.0 35.1 4.7 12.7 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 10.7 44.4 23.9 3.6 12.6 4.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 9.8 41.8 28.4 4.1 12.6 3.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 8.6 37.1 28.6 - 25.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 11.7 36.9 31.5 5.4 14.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 7.9 32.9 40.2 3.0 15.2 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 7.1 40.5 34.6 5.9 11.5 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 3.6 37.9 33.0 6.5 18.3 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 7.5 31.9 36.8 6.8 15.6 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 8.9 42.9 25.9 5.0 12.4 4.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 8.4 38.5 30.3 5.7 13.7 3.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 16.7 43.8 16.7 4.2 18.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 17.0 42.9 23.8 0.7 13.6 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 10.2 56.9 20.4 2.3 10.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 7.8 50.0 27.3 2.9 10.4 1.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 7.1 51.8 26.7 4.3 9.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 9.2 43.3 33.5 2.9 10.0 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 12.3 45.7 22.2 2.3 12.8 4.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 11.0 44.7 26.8 2.5 11.7 3.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 7.9 41.9 31.2 4.4 13.2 1.4

　　　管　理　職………………………………………………273 6.6 37.7 32.6 6.2 15.8 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 9.0 41.6 29.8 4.8 13.5 1.4

　　　事　務　職………………………………………………397 5.8 48.1 30.0 4.3 11.1 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 9.9 44.4 28.3 3.3 12.1 2.1

　　　農林漁業職………………………………………………64 10.9 34.4 29.7 4.7 15.6 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 5.7 37.6 38.0 4.3 13.6 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 6.5 33.8 40.3 2.6 15.6 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 10.9 46.0 24.8 3.4 12.4 2.5

　　　学　　生…………………………………………………155 14.8 43.2 21.9 2.6 16.1 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 10.4 46.3 25.2 3.5 11.9 2.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 7.7 50.9 23.3 5.0 11.4 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 9.8 43.6 28.6 4.2 12.0 1.8

　余り関心がない…………………………………………………604 6.5 37.9 33.6 3.0 16.7 2.3

　全く関心がない…………………………………………………53 11.3 34.0 28.3 1.9 20.8 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 9.4 44.8 27.8 4.3 11.9 1.7

　関心がない（計）…………………………………………………657 6.8 37.6 33.2 2.9 17.0 2.4

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 8.3 42.6 29.3 3.6 14.2 2.0

　１，２冊…………………………………………………981 10.8 43.2 28.8 4.6 10.6 1.9

　３，４冊…………………………………………………212 7.5 49.5 27.4 3.8 11.3 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 12.7 45.5 25.5 5.5 9.1 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 7.7 52.3 26.2 7.7 6.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 10.2 44.8 28.3 4.6 10.4 1.6

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 10.3 41.5 27.6 3.1 14.4 3.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 8.7 43.6 28.2 4.4 13.3 1.8

　増えている…………………………………………………1258 8.2 44.8 30.7 4.5 11.2 0.7  



 (105)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（５）「姉さん（ねえさん）」

総　数 nêsan nēsan neesan nehsan nesan 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 8.6 44.5 28.5 3.3 13.1 2.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 8.7 45.0 28.9 2.7 12.1 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 8.5 43.5 27.4 2.0 15.7 2.8

　関　　　東……………………………………………………1250 7.6 47.6 26.7 3.9 12.6 1.5

　北　　　陸……………………………………………………97 9.3 45.4 25.8 2.1 14.4 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 10.8 40.4 31.8 2.5 13.3 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 8.5 45.8 25.7 3.4 13.7 2.8

　中　　　国……………………………………………………228 7.0 41.2 33.8 2.6 11.8 3.5

　四　　　国……………………………………………………109 8.3 40.4 37.6 0.9 11.0 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 9.8 41.2 30.5 4.2 12.6 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 7.9 47.1 25.5 3.8 14.2 1.6

　　東京都区部…………………………………………………251 7.2 47.8 25.1 3.6 14.3 2.0

　　政令指定都市………………………………………………762 8.1 46.9 25.6 3.8 14.2 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 8.2 45.3 29.5 2.9 12.0 2.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 10.8 41.3 30.3 2.8 12.9 1.9

　町　村……………………………………………………………………306 6.9 40.5 29.7 4.6 15.0 3.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 7.0 40.0 32.1 4.2 14.8 1.8

　女　　　性……………………………………………………………1908 9.9 48.4 25.5 2.4 11.5 2.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 15.7 42.2 19.3 3.6 19.3 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 13.6 39.9 28.3 1.6 15.5 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 8.7 47.1 29.2 1.6 12.9 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………577 8.3 47.1 28.8 2.8 11.8 1.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 5.2 46.8 29.3 4.1 14.1 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 8.4 40.5 34.0 4.1 11.9 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 9.0 44.6 24.9 3.5 12.8 5.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 8.8 43.0 28.5 3.7 12.5 3.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 8.6 40.0 20.0 5.7 25.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 9.0 36.9 34.2 2.7 17.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 8.5 32.3 40.9 1.2 16.5 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 7.8 44.2 30.9 4.1 12.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 3.9 41.5 32.0 4.6 17.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 7.8 34.2 36.5 5.5 14.7 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 7.0 44.0 27.2 4.6 12.4 4.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 7.3 40.1 30.9 5.0 13.3 3.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 20.8 43.8 18.8 2.1 14.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 17.0 42.2 23.8 0.7 14.3 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 8.8 58.3 20.4 1.9 10.2 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 8.8 49.7 26.9 1.6 11.0 1.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 6.4 51.8 26.7 3.7 10.7 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 8.9 46.1 31.8 2.9 9.5 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 10.9 45.1 22.8 2.5 13.2 5.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 10.1 45.5 26.4 2.7 11.7 3.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 7.7 43.2 30.6 3.4 13.5 1.5

　　　管　理　職………………………………………………273 5.9 41.0 32.2 5.9 13.9 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 8.9 43.3 29.8 2.9 13.5 1.7

　　　事　務　職………………………………………………397 5.3 48.6 29.2 3.3 12.6 1.0

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 9.9 44.1 28.3 2.5 13.1 2.1

　　　農林漁業職………………………………………………64 10.9 32.8 32.8 4.7 12.5 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 5.7 41.2 35.5 2.9 14.3 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 7.8 33.8 35.1 5.2 16.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 10.0 46.9 25.2 3.1 12.3 2.5

　　　学　　生…………………………………………………155 15.5 41.9 21.9 3.2 16.1 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 9.3 47.5 25.6 3.1 11.8 2.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 7.5 51.4 23.5 4.2 11.6 1.9

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 9.1 44.7 28.4 3.5 12.4 1.8

　余り関心がない…………………………………………………604 6.6 39.9 32.6 1.7 16.6 2.6

　全く関心がない…………………………………………………53 13.2 32.1 30.2 1.9 17.0 5.7

　関心がある（計）…………………………………………………2879 8.9 45.8 27.6 3.6 12.3 1.8

　関心がない（計）…………………………………………………657 7.2 39.3 32.4 1.7 16.6 2.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 8.2 44.1 28.7 2.6 14.4 2.1

　１，２冊…………………………………………………981 10.0 44.1 29.4 3.9 10.6 2.0

　３，４冊…………………………………………………212 6.6 49.1 25.5 4.2 13.7 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 9.1 49.1 27.3 5.5 7.3 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 9.2 50.8 27.7 7.7 4.6 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 9.4 45.5 28.6 4.2 10.7 1.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 10.2 42.7 26.9 2.9 14.0 3.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 7.6 44.6 28.4 3.7 13.9 1.8

　増えている…………………………………………………1258 8.3 46.3 30.3 3.0 11.3 0.8  



 (106)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（６）「ぼっちゃん」

総　数 bottyan bocchan botchan 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 16.6 47.3 33.9 2.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 18.1 48.3 30.9 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 18.5 46.0 32.7 2.8

　関　　　東……………………………………………………1250 13.2 49.0 35.8 1.9

　北　　　陸……………………………………………………97 18.6 34.0 45.4 2.1

　中　　　部……………………………………………………510 19.2 45.9 33.1 1.8

　近　　　畿……………………………………………………611 16.7 47.8 32.6 2.9

　中　　　国……………………………………………………228 20.6 42.1 34.2 3.1

　四　　　国……………………………………………………109 23.9 47.7 26.6 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 17.1 49.6 31.4 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 14.0 51.1 33.0 1.9

　　東京都区部…………………………………………………251 10.8 52.2 34.3 2.8

　　政令指定都市………………………………………………762 15.1 50.8 32.5 1.6

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 17.4 45.5 34.5 2.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 18.6 46.3 33.2 1.9

　町　村……………………………………………………………………306 15.7 45.8 35.6 2.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 15.7 46.8 35.4 2.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 17.3 47.7 32.5 2.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 28.9 49.4 21.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 23.3 49.2 26.4 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 17.6 56.3 25.8 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 11.6 61.4 26.2 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 9.3 54.6 34.8 1.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 16.9 40.5 41.2 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 20.8 34.5 39.2 5.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 19.2 37.0 40.0 3.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 34.3 54.3 11.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 25.2 52.3 22.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 17.1 53.7 28.7 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 11.9 59.5 28.3 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 10.5 46.7 42.2 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 14.3 41.7 42.3 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 18.1 38.6 37.9 5.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 16.6 39.8 39.7 3.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 25.0 45.8 29.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 21.8 46.9 29.3 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 18.1 58.3 23.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 11.4 63.0 24.4 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 8.3 62.0 27.9 1.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 19.2 39.5 40.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 23.2 30.9 40.3 5.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 21.6 34.4 40.2 3.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 14.0 51.2 33.2 1.6

　　　管　理　職………………………………………………273 11.7 50.5 36.3 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 16.1 49.1 32.8 2.0

　　　事　務　職………………………………………………397 13.1 61.7 24.4 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 11.5 49.3 37.0 2.3

　　　農林漁業職………………………………………………64 18.8 42.2 34.4 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 14.7 50.5 34.8 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 19.5 39.0 40.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 20.6 41.1 35.2 3.1

　　　学　　生…………………………………………………155 27.1 50.3 21.3 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 19.7 39.9 37.1 3.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 14.6 47.6 35.8 2.1

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 16.4 46.7 34.7 2.1

　余り関心がない…………………………………………………604 18.5 49.0 30.3 2.2

　全く関心がない…………………………………………………53 20.8 49.1 22.6 7.5

　関心がある（計）…………………………………………………2879 16.1 46.9 34.9 2.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 18.7 49.0 29.7 2.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 16.1 48.3 33.4 2.2

　１，２冊…………………………………………………981 16.6 46.6 34.4 2.4

　３，４冊…………………………………………………212 20.3 41.5 37.3 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 20.0 41.8 36.4 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 16.9 49.2 32.3 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 17.4 45.7 34.8 2.1

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 15.5 44.9 35.9 3.7

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 17.2 46.6 34.2 2.0

　増えている…………………………………………………1258 16.6 50.6 32.0 0.8  



 (107)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（７）「あんまん」

総　数 anman amman 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 93.3 4.9 1.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 95.3 2.7 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 94.0 3.6 2.4

　関　　　東……………………………………………………1250 93.4 5.1 1.5

　北　　　陸……………………………………………………97 93.8 4.1 2.1

　中　　　部……………………………………………………510 95.9 3.5 0.6

　近　　　畿……………………………………………………611 89.7 7.7 2.6

　中　　　国……………………………………………………228 92.5 4.4 3.1

　四　　　国……………………………………………………109 98.2 0.9 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 93.3 5.0 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 92.6 5.9 1.5

　　東京都区部…………………………………………………251 94.4 3.6 2.0

　　政令指定都市………………………………………………762 92.0 6.7 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 93.0 5.0 2.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 95.4 3.2 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 91.8 5.6 2.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 93.0 5.3 1.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 93.6 4.6 1.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 92.8 7.2 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 89.5 9.3 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 95.0 4.7 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 94.6 4.5 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 95.1 4.4 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 95.3 3.7 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 90.4 5.0 4.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 92.4 4.5 3.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 91.4 8.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 92.8 7.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 93.3 6.1 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 93.3 6.3 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 94.8 4.9 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 95.1 3.6 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 90.4 5.0 4.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 92.3 4.4 3.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 93.8 6.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 87.1 10.9 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 96.3 3.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 95.8 2.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 95.4 4.0 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 95.4 3.7 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 90.5 5.1 4.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 92.5 4.5 3.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 93.9 4.7 1.3

　　　管　理　職………………………………………………273 93.0 5.9 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 93.3 5.1 1.7

　　　事　務　職………………………………………………397 96.2 3.0 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 93.0 5.1 1.8

　　　農林漁業職………………………………………………64 90.6 4.7 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 96.4 3.6 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 90.9 7.8 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 92.6 5.2 2.2

　　　学　　生…………………………………………………155 89.0 9.7 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 93.1 4.6 2.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 92.1 6.2 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 93.5 4.8 1.6

　余り関心がない…………………………………………………604 93.7 4.1 2.2

　全く関心がない…………………………………………………53 88.7 7.5 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 93.3 5.1 1.6

　関心がない（計）…………………………………………………657 93.3 4.4 2.3

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 93.9 4.3 1.8

　１，２冊…………………………………………………981 91.9 6.2 1.8

　３，４冊…………………………………………………212 94.8 4.7 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 92.7 5.5 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 93.8 6.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 92.5 5.9 1.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 91.7 5.3 3.0

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 93.4 5.1 1.5

　増えている…………………………………………………1258 94.8 4.5 0.7  



 (108)       

問５　次の（１）～（８）をローマ字で書き表す場合、ここに挙げた中ではどの書き表し方が読み書きしやすいと思いますか。
　　　それぞれ一つずつ選んでください。
（８）「乾杯（かんぱい）」

総　数 kanpai kampai 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 88.6 9.6 1.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 91.3 6.0 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 88.7 8.9 2.4

　関　　　東……………………………………………………1250 87.6 10.9 1.5

　北　　　陸……………………………………………………97 84.5 13.4 2.1

　中　　　部……………………………………………………510 91.2 8.2 0.6

　近　　　畿……………………………………………………611 85.8 11.6 2.6

　中　　　国……………………………………………………228 89.0 7.9 3.1

　四　　　国……………………………………………………109 93.6 5.5 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 91.9 6.7 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 87.3 11.2 1.6

　　東京都区部…………………………………………………251 87.3 10.8 2.0

　　政令指定都市………………………………………………762 87.3 11.3 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 88.9 9.2 2.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 90.9 7.8 1.3

　町　村……………………………………………………………………306 86.6 10.8 2.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 87.2 11.1 1.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 89.9 8.2 1.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 80.7 19.3 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 84.5 14.3 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 90.3 9.5 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 87.7 11.4 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 90.5 9.0 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 92.1 6.9 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 86.8 8.6 4.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 89.0 7.9 3.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 77.1 22.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 84.7 15.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 88.4 11.0 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 85.1 14.5 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 87.3 12.4 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 92.5 6.2 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 85.6 9.8 4.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 88.4 8.4 3.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 83.3 16.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 84.4 13.6 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 91.7 8.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 89.9 8.8 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 93.6 5.8 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 91.7 7.4 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 87.9 7.6 4.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 89.5 7.5 3.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 89.0 9.6 1.3

　　　管　理　職………………………………………………273 85.3 13.6 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 88.5 9.8 1.7

　　　事　務　職………………………………………………397 91.7 7.6 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 89.3 8.8 1.8

　　　農林漁業職………………………………………………64 82.8 12.5 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 91.4 8.6 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 87.0 11.7 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 88.2 9.5 2.2

　　　学　　生…………………………………………………155 80.0 18.7 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 89.4 8.3 2.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 85.9 12.5 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 88.7 9.7 1.7

　余り関心がない…………………………………………………604 91.2 6.8 2.0

　全く関心がない…………………………………………………53 84.9 11.3 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 88.2 10.1 1.7

　関心がない（計）…………………………………………………657 90.7 7.2 2.1

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 90.2 8.1 1.8

　１，２冊…………………………………………………981 85.7 12.3 1.9

　３，４冊…………………………………………………212 88.7 10.8 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 89.1 9.1 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 84.6 15.4 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 86.3 12.1 1.6

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 87.7 9.4 2.9

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 88.9 9.6 1.6

　増えている…………………………………………………1258 89.3 9.9 0.7  



 (109)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（１）　（ア）エレベータ　／（イ）エレベーター　

総　数 （ア）エレ
ベータ

（イ）エレ
ベーター

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 7.8 89.2 1.7 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 8.1 90.6 - 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 6.9 89.9 2.0 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 7.9 89.5 1.5 1.0

　北　　　陸……………………………………………………97 6.2 89.7 3.1 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 6.9 90.0 2.4 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 9.2 87.4 1.3 2.1

　中　　　国……………………………………………………228 9.2 87.3 1.8 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 11.0 86.2 1.8 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 5.9 91.0 2.2 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 7.4 89.6 1.7 1.3

　　東京都区部…………………………………………………251 8.0 88.0 2.8 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 7.2 90.2 1.3 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 8.8 88.0 1.7 1.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 7.6 90.2 1.5 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 5.6 90.8 2.3 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 10.1 86.6 2.2 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 5.9 91.5 1.3 1.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 - 100.0 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 3.5 94.2 1.2 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 4.2 95.0 0.5 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 6.9 90.8 1.4 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 6.2 92.1 1.3 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 7.9 89.3 1.5 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 12.6 81.8 3.1 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 10.7 84.8 2.5 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 - 100.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 4.5 92.8 2.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 6.7 92.1 0.6 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 8.6 89.2 1.9 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 9.5 88.9 1.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 11.1 85.0 2.3 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 13.9 80.2 3.5 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 12.8 82.1 3.0 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 - 100.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 2.7 95.2 - 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 2.3 97.2 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 5.5 92.2 1.0 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 3.1 95.1 1.2 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 5.2 93.1 0.9 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 11.5 83.3 2.7 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 8.9 87.3 2.0 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 7.1 90.7 1.2 1.0

　　　管　理　職………………………………………………273 8.8 87.9 2.6 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 10.0 87.9 0.9 1.2

　　　事　務　職………………………………………………397 6.0 92.2 1.0 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 4.9 92.6 0.8 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 10.9 85.9 1.6 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 3.9 95.0 1.1 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 3.9 93.5 1.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 9.2 86.7 2.6 1.5

　　　学　　生…………………………………………………155 3.2 95.5 - 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 10.0 85.5 2.9 1.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 8.5 88.1 1.7 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 7.8 89.4 1.6 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 7.3 89.9 1.7 1.2

　全く関心がない…………………………………………………53 9.4 81.1 7.5 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 7.9 89.2 1.6 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 7.5 89.2 2.1 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 8.0 89.3 1.7 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 6.6 90.2 1.4 1.7

　３，４冊…………………………………………………212 9.4 87.7 2.4 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 14.5 83.6 - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 10.8 83.1 6.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 7.6 89.2 1.8 1.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 8.3 88.0 1.8 1.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 8.4 88.7 1.7 1.3

　増えている…………………………………………………1258 6.5 91.2 1.7 0.6  



 (110)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（２）　（ア）コンピュータ　／（イ）コンピューター　

総　数 （ア）コン
ピュータ

（イ）コン
ピューター

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 16.7 79.5 2.6 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 16.8 79.9 2.0 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 16.5 80.2 2.0 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 16.4 79.6 2.9 1.1

　北　　　陸……………………………………………………97 12.4 81.4 5.2 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 16.3 80.2 2.7 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 17.7 78.2 2.0 2.1

　中　　　国……………………………………………………228 19.7 76.3 2.2 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 22.0 75.2 1.8 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 14.3 82.4 2.5 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 16.0 80.2 2.6 1.3

　　東京都区部…………………………………………………251 14.3 80.5 4.0 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 16.5 80.1 2.1 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 18.2 77.6 2.7 1.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 15.0 81.5 2.7 0.8

　町　村……………………………………………………………………306 16.0 81.0 1.6 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 20.8 75.0 2.9 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 13.1 83.3 2.3 1.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 14.5 77.1 8.4 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 19.4 74.4 5.0 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 14.7 83.7 1.3 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 16.3 78.0 4.9 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 16.6 80.1 2.8 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 16.6 80.6 1.4 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 17.3 79.1 1.1 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 17.0 79.7 1.2 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 25.7 65.7 8.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 25.2 70.3 4.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 20.1 76.8 2.4 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 19.3 74.7 5.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 20.9 75.5 3.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 23.5 73.0 1.6 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 18.7 77.6 1.3 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 20.6 75.7 1.4 2.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 6.3 85.4 8.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 15.0 77.6 5.4 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 10.6 88.9 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 13.6 80.8 4.2 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 12.6 84.4 2.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 10.6 87.4 1.1 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 16.0 80.5 1.0 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 13.8 83.3 1.0 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 16.4 79.7 2.8 1.1

　　　管　理　職………………………………………………273 20.5 73.6 4.8 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 21.0 75.5 2.3 1.2

　　　事　務　職………………………………………………397 13.4 82.4 3.5 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 11.7 83.8 2.9 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 14.1 82.8 1.6 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 15.4 83.2 1.4 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 14.3 83.1 1.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 17.1 79.2 2.1 1.5

　　　学　　生…………………………………………………155 21.9 71.0 5.8 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 16.5 80.3 1.6 1.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 19.1 76.1 3.1 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 16.6 79.6 2.6 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 14.6 82.6 1.5 1.3

　全く関心がない…………………………………………………53 18.9 73.6 5.7 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 17.1 79.0 2.7 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 14.9 81.9 1.8 1.4

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 15.0 81.9 2.1 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 18.2 76.8 3.2 1.8

　３，４冊…………………………………………………212 23.1 72.6 3.8 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 21.8 76.4 - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 24.6 66.2 9.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 19.5 75.6 3.4 1.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 13.4 83.1 1.6 1.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 17.5 78.5 2.6 1.4

　増えている…………………………………………………1258 18.0 78.1 3.3 0.6  



 (111)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（３）　（ア）バイオリン　／（イ）ヴァイオリン　

総　数 （ア）バイ
オリン

（イ）ヴァ
イオリン

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 69.3 24.8 4.6 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 71.1 25.5 2.0 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 68.1 25.8 4.8 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 67.4 25.8 5.8 1.0

　北　　　陸……………………………………………………97 75.3 21.6 2.1 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 71.2 23.5 4.1 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 70.7 23.4 3.8 2.1

　中　　　国……………………………………………………228 71.5 21.5 4.8 2.2

　四　　　国……………………………………………………109 73.4 23.9 1.8 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 66.9 28.0 4.2 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 68.2 25.0 5.4 1.4

　　東京都区部…………………………………………………251 66.1 25.5 7.2 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 68.9 24.8 4.9 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 69.3 24.5 4.7 1.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 71.6 24.0 3.6 0.8

　町　村……………………………………………………………………306 67.3 27.8 3.3 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 71.3 23.8 3.7 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 67.6 25.7 5.3 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 65.1 26.5 8.4 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 67.4 24.0 7.4 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 70.3 23.4 6.1 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 78.0 16.6 4.5 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 74.2 20.4 4.7 0.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 69.7 25.9 3.2 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 61.3 32.4 3.7 2.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 64.6 29.8 3.5 2.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 65.7 28.6 5.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 69.4 24.3 6.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 69.5 24.4 5.5 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 78.8 16.7 4.1 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 73.2 21.2 4.9 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 75.6 21.5 1.3 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 64.3 30.5 2.8 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 68.8 26.9 2.2 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 64.6 25.0 10.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 66.0 23.8 8.2 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 70.8 22.7 6.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 77.3 16.6 4.9 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 75.2 19.6 4.6 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 64.5 29.8 4.9 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 58.6 34.0 4.5 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 61.0 32.3 4.6 2.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 72.7 22.0 4.3 1.1

　　　管　理　職………………………………………………273 71.1 23.1 5.1 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 72.5 21.5 4.6 1.4

　　　事　務　職………………………………………………397 74.8 19.9 4.5 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 69.2 25.1 4.1 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 73.4 17.2 7.8 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 76.0 21.1 2.9 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 77.9 20.8 - 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 63.7 29.6 5.0 1.6

　　　学　　生…………………………………………………155 61.3 28.4 9.0 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 64.1 29.8 4.5 1.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 64.2 27.2 6.9 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 69.4 25.0 4.3 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 72.7 22.2 3.6 1.5

　全く関心がない…………………………………………………53 71.7 24.5 1.9 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 68.6 25.4 4.8 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 72.6 22.4 3.5 1.5

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 71.8 23.4 3.7 1.1

　１，２冊…………………………………………………981 66.6 26.6 5.1 1.7

　３，４冊…………………………………………………212 61.8 29.2 8.5 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 54.5 36.4 7.3 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 64.6 23.1 12.3 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 65.2 27.3 6.1 1.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 62.6 31.8 3.8 1.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 70.1 23.8 4.7 1.4

　増えている…………………………………………………1258 73.4 21.0 4.9 0.6  



 (112)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（４）　（ア）ファーストフード　／（イ）ファストフード　

総　数 （ア）
ファースト
フード

（イ）ファ
ストフード

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 68.6 27.3 2.6 1.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 70.5 27.5 0.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 69.0 26.2 3.2 1.6

　関　　　東……………………………………………………1250 67.2 28.4 3.3 1.1

　北　　　陸……………………………………………………97 74.2 22.7 1.0 2.1

　中　　　部……………………………………………………510 65.9 30.0 3.1 1.0

　近　　　畿……………………………………………………611 69.4 26.2 1.8 2.6

　中　　　国……………………………………………………228 72.8 23.7 1.8 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 70.6 25.7 2.8 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 70.6 26.3 2.2 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 64.1 30.7 3.7 1.6

　　東京都区部…………………………………………………251 61.4 31.5 6.0 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 65.0 30.4 2.9 1.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 69.5 26.5 2.4 1.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 71.7 25.3 1.9 1.0

　町　村……………………………………………………………………306 71.9 24.8 2.0 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 70.1 26.5 2.2 1.3

　女　　　性……………………………………………………………1908 67.4 28.0 3.0 1.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 45.8 49.4 4.8 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 45.3 48.8 4.7 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 60.0 36.1 3.7 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 67.8 28.9 2.3 1.0

　５０～５９歳……………………………………………………………632 72.6 24.1 2.8 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 72.3 24.2 2.1 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 75.6 19.5 1.8 3.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 74.3 21.4 2.0 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 48.6 45.7 5.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 40.5 54.1 5.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 57.3 40.2 1.8 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 69.5 28.6 1.5 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 74.2 22.9 2.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 74.9 21.8 1.3 2.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 77.8 17.6 2.0 2.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 76.6 19.3 1.7 2.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 43.8 52.1 4.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 49.0 44.9 4.1 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 62.0 32.9 5.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 66.2 29.2 2.9 1.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 71.2 25.2 3.1 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 69.9 26.4 2.9 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 73.7 21.2 1.8 3.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 72.2 23.3 2.2 2.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 68.9 27.3 2.7 1.1

　　　管　理　職………………………………………………273 67.0 29.7 2.6 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 67.5 28.7 2.5 1.4

　　　事　務　職………………………………………………397 67.0 28.7 3.5 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 68.0 27.7 2.7 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 67.2 26.6 4.7 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 77.8 20.4 1.4 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 72.7 22.1 3.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 68.1 27.6 2.5 1.8

　　　学　　生…………………………………………………155 35.5 58.1 5.2 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 72.5 23.5 2.2 1.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 60.5 33.5 4.4 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 68.8 27.5 2.3 1.4

　余り関心がない…………………………………………………604 73.5 22.8 2.2 1.5

　全く関心がない…………………………………………………53 75.5 18.9 3.8 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 67.4 28.5 2.7 1.4

　関心がない（計）…………………………………………………657 73.7 22.5 2.3 1.5

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 72.4 24.2 2.2 1.2

　１，２冊…………………………………………………981 61.3 33.8 3.1 1.8

　３，４冊…………………………………………………212 67.0 28.8 3.3 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 70.9 23.6 3.6 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 60.0 33.8 6.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 62.5 32.6 3.3 1.6

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 73.4 22.3 2.3 2.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 68.3 27.2 3.1 1.4

　増えている…………………………………………………1258 65.3 31.6 2.4 0.7  



 (113)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（５）　（ア）インキ　／（イ）インク　

総　数 （ア）イン
キ

（イ）イン
ク

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 4.2 91.2 3.3 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 2.0 96.6 - 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 4.8 90.7 3.2 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 3.9 91.3 3.7 1.1

　北　　　陸……………………………………………………97 2.1 95.9 1.0 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 5.1 91.0 3.1 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 5.4 89.0 3.3 2.3

　中　　　国……………………………………………………228 3.9 91.2 3.1 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 4.6 86.2 8.3 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 3.1 93.0 3.1 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 3.5 91.0 4.2 1.3

　　東京都区部…………………………………………………251 5.2 89.2 4.4 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 2.9 91.6 4.2 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 4.9 90.8 2.7 1.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 3.6 92.3 3.5 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 5.2 90.5 2.9 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 5.5 89.9 3.4 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 3.1 92.3 3.2 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 1.2 97.6 1.2 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 1.6 95.3 1.6 1.6

　３０～３９歳……………………………………………………………380 1.8 96.6 1.3 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 1.9 95.1 2.1 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 1.9 92.2 5.4 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 4.4 91.0 3.4 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 8.8 84.5 4.1 2.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 7.1 87.1 3.8 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 - 100.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 3.6 93.7 2.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 3.7 95.1 0.6 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 1.9 95.9 1.9 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 2.6 90.2 6.9 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 7.2 88.6 2.6 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 10.0 83.4 3.9 2.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 8.9 85.5 3.4 2.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 2.1 95.8 2.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 - 96.6 0.7 2.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 0.5 97.7 1.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 1.9 94.5 2.3 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 1.2 94.2 4.0 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 2.0 93.1 4.0 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 7.8 85.4 4.3 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 5.4 88.5 4.2 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 3.9 92.0 3.1 1.0

　　　管　理　職………………………………………………273 5.9 89.4 4.0 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 3.7 91.9 3.2 1.2

　　　事　務　職………………………………………………397 3.5 93.5 2.3 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 2.9 93.2 2.3 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 9.4 85.9 3.1 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 4.3 91.8 3.9 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 2.6 92.2 3.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 4.6 90.0 3.8 1.6

　　　学　　生…………………………………………………155 1.3 96.1 1.3 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 5.0 89.2 4.2 1.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 4.2 89.6 4.6 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 4.2 91.1 3.5 1.3

　余り関心がない…………………………………………………604 4.0 93.0 1.8 1.2

　全く関心がない…………………………………………………53 5.7 90.6 1.9 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 4.2 90.8 3.6 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 4.1 92.8 1.8 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 4.1 91.7 3.1 1.1

　１，２冊…………………………………………………981 4.5 90.4 3.3 1.8

　３，４冊…………………………………………………212 3.8 90.6 5.2 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 7.3 89.1 1.8 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 3.1 92.3 4.6 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 4.4 90.5 3.6 1.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 5.7 89.3 3.0 1.9

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 4.1 90.3 4.2 1.4

　増えている…………………………………………………1258 3.1 93.6 2.7 0.6  



 (114)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（６）　（ア）ユニフォーム　／（イ）ユニホーム　

総　数 （ア）ユニ
フォーム

（イ）ユニ
ホーム

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 79.2 16.2 3.3 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 78.5 19.5 0.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 71.4 22.6 4.8 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 81.2 13.8 3.8 1.1

　北　　　陸……………………………………………………97 79.4 18.6 1.0 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 79.8 16.7 2.5 1.0

　近　　　畿……………………………………………………611 78.1 17.0 2.8 2.1

　中　　　国……………………………………………………228 74.6 18.9 4.8 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 72.5 22.0 4.6 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 83.5 12.6 3.1 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 80.5 14.2 3.9 1.4

　　東京都区部…………………………………………………251 81.3 12.4 4.8 1.6

　　政令指定都市………………………………………………762 80.2 14.8 3.7 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 80.0 15.5 2.9 1.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 76.5 19.8 3.1 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 77.8 17.0 3.9 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 78.1 17.6 3.1 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 80.0 15.0 3.5 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 88.0 6.0 6.0 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 84.1 10.1 4.7 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 85.0 10.8 3.9 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 85.4 10.2 3.5 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 82.6 14.1 2.8 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 80.0 16.6 2.1 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 68.2 25.5 3.6 2.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 73.0 21.9 3.0 2.1

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 91.4 5.7 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 93.7 4.5 1.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 79.9 17.1 2.4 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 84.8 12.3 2.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 79.1 17.3 3.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 76.9 19.5 2.0 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 69.1 23.7 4.8 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 72.2 22.1 3.7 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 85.4 6.3 8.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 76.9 14.3 6.8 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 88.9 6.0 5.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 86.0 8.4 4.2 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 85.9 11.0 2.5 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 82.8 14.0 2.3 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 67.5 27.0 2.5 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 73.7 21.8 2.4 2.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 81.4 14.6 3.0 1.0

　　　管　理　職………………………………………………273 83.5 12.5 3.3 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 82.7 13.7 2.5 1.2

　　　事　務　職………………………………………………397 85.9 10.1 3.3 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 79.1 14.8 4.5 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 65.6 28.1 4.7 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 77.4 21.5 1.1 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 81.8 15.6 1.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 75.6 18.8 3.9 1.7

　　　学　　生…………………………………………………155 87.1 6.5 5.2 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 74.1 20.4 3.7 1.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 84.4 9.1 4.8 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 80.0 15.8 2.9 1.3

　余り関心がない…………………………………………………604 73.8 21.2 3.8 1.2

　全く関心がない…………………………………………………53 60.4 35.8 1.9 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 80.8 14.7 3.2 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 72.8 22.4 3.7 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 77.3 18.3 3.2 1.1

　１，２冊…………………………………………………981 82.2 12.4 3.7 1.7

　３，４冊…………………………………………………212 81.1 14.2 4.2 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 87.3 10.9 - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 90.8 6.2 3.1 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 82.6 12.3 3.6 1.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 75.3 19.7 2.9 2.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 78.6 16.5 3.6 1.3

　増えている…………………………………………………1258 83.1 12.7 3.5 0.6  



 (115)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（７）　（ア）キャンデー　／（イ）キャンディー　

総　数 （ア）キャ
ンデー

（イ）キャ
ンディー

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 10.2 86.7 1.8 1.2

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 12.1 85.9 0.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 13.3 82.3 3.2 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 7.9 89.3 1.8 1.0

　北　　　陸……………………………………………………97 16.5 81.4 1.0 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 10.8 87.8 0.6 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 11.0 84.1 2.8 2.1

　中　　　国……………………………………………………228 11.4 85.5 1.3 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 12.8 82.6 3.7 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 10.1 87.7 1.4 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 7.8 88.5 2.5 1.3

　　東京都区部…………………………………………………251 8.4 88.4 2.0 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 7.6 88.5 2.6 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 10.7 86.0 1.8 1.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 11.6 86.9 0.9 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 12.4 84.3 2.0 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 12.6 84.3 2.0 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 8.2 88.9 1.6 1.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 2.4 97.6 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 1.2 96.9 0.8 1.2

　３０～３９歳……………………………………………………………380 2.4 96.8 0.5 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 2.8 93.6 2.8 0.9

　５０～５９歳……………………………………………………………632 3.5 94.8 1.3 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 7.9 89.5 1.4 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 26.7 68.0 2.8 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 19.2 76.7 2.2 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 - 100.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 1.8 96.4 1.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 3.7 95.1 0.6 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 4.5 92.2 3.0 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 5.2 92.8 1.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 10.4 86.6 1.3 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 30.5 64.3 2.8 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 22.5 73.2 2.2 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 4.2 95.8 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 0.7 97.3 - 2.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 1.4 98.1 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 1.3 94.8 2.6 1.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 1.8 96.6 0.9 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 5.7 92.0 1.4 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 23.3 71.4 2.7 2.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 16.2 79.7 2.2 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 6.4 91.0 1.6 1.0

　　　管　理　職………………………………………………273 5.5 92.3 1.5 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………652 6.6 90.2 2.0 1.2

　　　事　務　職………………………………………………397 2.8 95.7 0.8 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 7.8 88.5 2.1 1.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 14.1 78.1 6.3 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 7.2 92.8 - -

　　　そ　の　他………………………………………………77 9.1 88.3 1.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 16.7 79.5 2.2 1.5

　　　学　　生…………………………………………………155 1.3 97.4 - 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 18.8 77.1 2.5 1.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 7.7 88.8 1.9 1.7

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 9.8 87.4 1.7 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 13.1 83.9 1.8 1.2

　全く関心がない…………………………………………………53 15.1 77.4 5.7 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 9.4 87.6 1.7 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 13.2 83.4 2.1 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 10.6 86.6 1.8 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 9.2 87.3 1.8 1.7

　３，４冊…………………………………………………212 12.7 84.9 1.9 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 3.6 94.5 - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 9.2 89.2 1.5 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 9.5 87.3 1.8 1.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 13.6 82.1 2.4 1.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 11.5 85.4 1.8 1.3

　増えている…………………………………………………1258 5.5 92.4 1.4 0.6  



 (116)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（８）　（ア）ダイヤモンド　／（イ）ダイアモンド　

総　数 （ア）ダイ
ヤモンド

（イ）ダイ
アモンド

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 81.8 14.1 3.6 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 81.9 14.8 3.4 -

　東　　　北……………………………………………………248 83.5 12.1 3.6 0.8

　関　　　東……………………………………………………1250 80.2 15.3 4.1 0.5

　北　　　陸……………………………………………………97 89.7 8.2 2.1 -

　中　　　部……………………………………………………510 80.8 14.7 3.7 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 82.7 13.1 3.8 0.5

　中　　　国……………………………………………………228 81.1 15.8 2.6 0.4

　四　　　国……………………………………………………109 83.5 11.0 4.6 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 84.0 13.2 2.2 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 80.1 14.9 4.7 0.3

　　東京都区部…………………………………………………251 76.1 16.7 6.8 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 81.4 14.3 4.1 0.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 81.2 14.6 3.7 0.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 84.4 12.7 2.3 0.5

　町　村……………………………………………………………………306 83.7 12.4 2.6 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 81.8 14.1 3.5 0.5

　女　　　性……………………………………………………………1908 81.8 14.0 3.7 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 88.0 10.8 1.2 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 79.8 14.3 5.0 0.8

　３０～３９歳……………………………………………………………380 84.2 12.1 3.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 79.9 15.6 4.3 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 79.3 16.3 4.1 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 84.0 13.1 2.3 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 82.1 13.4 3.5 1.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 82.9 13.3 3.0 0.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 91.4 5.7 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 74.8 17.1 7.2 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 85.4 12.2 2.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 80.3 16.7 2.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 80.7 14.1 5.2 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 84.4 12.4 2.0 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 81.5 14.4 3.5 0.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 82.6 13.6 2.9 0.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 85.4 14.6 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 83.7 12.2 3.4 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 83.3 12.0 4.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 79.5 14.6 5.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 77.9 18.4 3.1 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 83.7 13.8 2.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 82.7 12.5 3.5 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 83.1 13.0 3.1 0.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 81.2 14.7 3.7 0.4

　　　管　理　職………………………………………………273 81.7 14.3 3.7 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 82.2 14.0 3.5 0.3

　　　事　務　職………………………………………………397 82.1 14.6 2.8 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 79.1 16.0 4.3 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 81.3 12.5 6.3 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 81.7 14.0 3.9 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 79.2 18.2 2.6 -

　無職（計）……………………………………………………1310 82.9 12.9 3.4 0.8

　　　学　　生…………………………………………………155 83.9 12.9 3.2 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 82.8 12.9 3.5 0.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 79.8 15.8 4.2 0.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 82.3 13.3 3.8 0.6

　余り関心がない…………………………………………………604 81.8 15.7 1.8 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 81.1 17.0 1.9 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 81.9 13.7 3.9 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 81.7 15.8 1.8 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 82.5 13.9 3.3 0.3

　１，２冊…………………………………………………981 82.1 14.4 3.4 0.2

　３，４冊…………………………………………………212 80.7 14.2 5.2 -

　５，６冊…………………………………………………55 74.5 18.2 7.3 -

　７冊以上…………………………………………………65 76.9 13.8 9.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 81.3 14.5 4.1 0.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 81.8 14.3 2.9 1.0

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 81.3 13.8 4.3 0.6

　増えている…………………………………………………1258 82.0 14.5 3.3 0.2  



 (117)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（９）　（ア）ロマンチック　／（イ）ロマンティック　

総　数 （ア）ロマ
ンチック

（イ）ロマ
ンティック

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 61.8 31.9 5.8 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 69.8 26.8 3.4 -

　東　　　北……………………………………………………248 68.1 27.4 4.0 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 59.9 33.4 6.2 0.5

　北　　　陸……………………………………………………97 63.9 33.0 3.1 -

　中　　　部……………………………………………………510 61.8 31.6 5.9 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 61.0 31.8 6.7 0.5

　中　　　国……………………………………………………228 65.4 29.4 4.8 0.4

　四　　　国……………………………………………………109 57.8 38.5 3.7 -

　九　　　州……………………………………………………357 60.8 31.9 6.7 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 60.0 31.7 7.9 0.4

　　東京都区部…………………………………………………251 55.4 34.7 9.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 61.5 30.7 7.3 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 61.6 32.5 5.5 0.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 65.0 30.7 3.7 0.5

　町　村……………………………………………………………………306 61.1 32.7 5.2 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 65.1 29.3 5.1 0.5

　女　　　性……………………………………………………………1908 59.1 34.1 6.4 0.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 68.7 18.1 13.3 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 63.6 26.7 9.7 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 62.4 29.5 8.2 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 56.3 35.0 8.5 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 48.6 45.9 5.2 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 64.9 31.1 3.4 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 70.4 25.0 3.6 1.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 68.2 27.4 3.5 0.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 62.9 25.7 11.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 61.3 29.7 9.0 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 68.3 23.8 7.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 57.2 34.9 7.4 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 52.3 42.5 5.2 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 69.7 27.0 2.0 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 74.9 20.9 3.3 0.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 72.8 23.4 2.7 1.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 72.9 12.5 14.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 65.3 24.5 10.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 57.9 33.8 8.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 55.5 35.1 9.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 45.1 49.1 5.2 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 60.7 34.7 4.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 66.3 28.6 3.9 1.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 64.1 31.1 4.2 0.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 59.1 34.7 5.9 0.3

　　　管　理　職………………………………………………273 59.7 35.5 4.4 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 59.8 33.6 6.4 0.2

　　　事　務　職………………………………………………397 55.4 37.5 7.1 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 57.1 34.9 7.4 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 71.9 25.0 3.1 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 61.6 34.8 2.9 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 62.3 32.5 5.2 -

　無職（計）……………………………………………………1310 66.4 27.3 5.5 0.8

　　　学　　生…………………………………………………155 69.0 20.0 11.0 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 66.1 28.3 4.8 0.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 58.2 34.5 7.1 0.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 61.6 32.0 5.8 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 65.4 29.5 4.6 0.5

　全く関心がない…………………………………………………53 66.0 30.2 3.8 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 61.1 32.4 6.0 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 65.4 29.5 4.6 0.5

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 63.8 30.3 5.7 0.1

　１，２冊…………………………………………………981 59.0 35.5 5.3 0.2

　３，４冊…………………………………………………212 59.9 32.1 7.5 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 56.4 38.2 5.5 -

　７冊以上…………………………………………………65 55.4 32.3 12.3 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 58.9 34.9 6.0 0.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 64.1 30.6 4.4 0.9

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 61.4 31.7 6.4 0.5

　増えている…………………………………………………1258 60.1 33.5 6.3 0.2  



 (118)       

問６　あなたはふだん、ここに挙げた（１）～（10）の外来語を書く場合、（ア）と（イ）のどちらで表記しますか。
　　　どちらの場合もある人は表記することの多い方を答えてください。
（10）　（ア）メインイベント　／（イ）メーンイベント　

総　数 （ア）メイ
ンイベント

（イ）メー
ンイベント

どちらも同
じくらいの
割合で書く

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 92.3 6.0 1.1 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 90.6 8.7 0.7 -

　東　　　北……………………………………………………248 89.1 9.3 1.2 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 92.0 6.4 1.2 0.4

　北　　　陸……………………………………………………97 90.7 7.2 1.0 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 93.7 5.1 0.4 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 90.8 6.1 2.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 96.5 2.6 0.4 0.4

　四　　　国……………………………………………………109 96.3 3.7 - -

　九　　　州……………………………………………………357 93.3 5.3 0.8 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 93.5 4.7 1.5 0.3

　　東京都区部…………………………………………………251 92.4 4.4 2.8 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 93.8 4.9 1.0 0.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 91.8 6.6 1.1 0.5

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 92.4 6.2 0.8 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 90.5 7.5 0.7 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 91.3 7.1 1.0 0.5

　女　　　性……………………………………………………………1908 93.2 5.1 1.2 0.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 100.0 - - -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 98.8 0.4 0.8 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 98.9 1.1 - -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 98.3 1.0 0.5 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 97.3 2.1 0.3 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 91.2 7.2 1.1 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 81.3 14.8 2.6 1.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 85.3 11.7 2.0 1.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 100.0 - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 97.3 0.9 1.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 98.2 1.8 - -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 98.1 1.1 0.4 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 96.7 2.9 0.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 89.9 7.8 1.0 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 80.0 17.0 2.2 0.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 83.9 13.3 1.7 1.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 100.0 - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 100.0 - - -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 99.5 0.5 - -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 98.4 1.0 0.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 97.9 1.2 0.3 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 92.3 6.6 1.1 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 82.5 12.8 2.9 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 86.4 10.3 2.2 1.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 94.8 4.2 0.7 0.3

　　　管　理　職………………………………………………273 94.9 4.0 0.7 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 95.1 4.4 0.3 0.2

　　　事　務　職………………………………………………397 98.2 1.0 0.8 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 92.4 6.0 1.0 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 92.2 7.8 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 94.3 4.7 0.7 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 94.8 3.9 1.3 -

　無職（計）……………………………………………………1310 88.2 9.0 1.8 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 99.4 0.6 - -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 86.7 10.1 2.0 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 95.0 4.2 0.4 0.4

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 92.0 6.2 1.2 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 91.7 6.5 1.0 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 90.6 7.5 1.9 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 92.5 5.9 1.1 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 91.6 6.5 1.1 0.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 91.9 6.6 1.2 0.3

　１，２冊…………………………………………………981 94.2 4.7 0.9 0.2

　３，４冊…………………………………………………212 92.5 6.1 1.4 -

　５，６冊…………………………………………………55 94.5 5.5 - -

　７冊以上…………………………………………………65 93.8 4.6 1.5 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 93.9 5.0 1.0 0.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 88.2 8.9 1.6 1.3

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 91.9 6.6 1.1 0.5

　増えている…………………………………………………1258 95.9 3.2 0.8 0.2  



 (119)       

問７　あなたは現在、１か月に大体何冊くらい本を読んでいますか。この中から一つ選んでください。
　　　電子書籍を含みますが、雑誌や漫画は除きます。

総　数 読まない １，２冊 ３，４冊 ５，６冊 ７冊以上 無回答 １冊以上
（計）

　総　　　数……………………………………………………3559 62.6 27.6 6.0 1.5 1.8 0.5 36.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 65.1 24.2 8.7 1.3 0.7 - 34.9

　東　　　北……………………………………………………248 66.9 26.6 3.6 1.6 1.2 - 33.1

　関　　　東……………………………………………………1250 59.6 29.4 6.9 1.2 2.2 0.6 39.8

　北　　　陸……………………………………………………97 59.8 26.8 9.3 2.1 2.1 - 40.2

　中　　　部……………………………………………………510 63.9 26.9 5.7 1.6 1.4 0.6 35.5

　近　　　畿……………………………………………………611 63.7 27.5 4.3 2.3 1.6 0.7 35.7

　中　　　国……………………………………………………228 66.2 21.5 7.0 2.6 2.6 - 33.8

　四　　　国……………………………………………………109 66.1 26.6 4.6 0.9 1.8 - 33.9

　九　　　州……………………………………………………357 62.7 28.6 5.3 0.8 1.7 0.8 36.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 60.1 29.4 6.6 1.6 2.1 0.2 39.7

　　東京都区部…………………………………………………251 52.2 32.7 8.8 2.0 4.0 0.4 47.4

　　政令指定都市………………………………………………762 62.7 28.3 5.9 1.4 1.4 0.1 37.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 61.7 28.3 6.5 1.4 1.5 0.5 37.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 67.7 22.6 5.1 1.9 1.8 0.8 31.5

　町　村……………………………………………………………………306 62.1 30.4 3.3 1.0 2.6 0.7 37.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 62.4 27.6 6.2 1.6 1.8 0.4 37.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 62.7 27.5 5.7 1.5 1.9 0.6 36.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 66.3 22.9 8.4 1.2 1.2 - 33.7

　２０～２９歳……………………………………………………………258 65.1 26.0 5.0 1.6 2.3 - 34.9

　３０～３９歳……………………………………………………………380 65.0 27.4 4.5 0.5 2.6 - 35.0

　４０～４９歳……………………………………………………………577 61.5 29.6 5.2 1.4 2.1 0.2 38.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 62.7 28.6 4.7 1.9 1.7 0.3 37.0

　６０～６９歳……………………………………………………………656 60.1 30.0 6.1 2.1 1.4 0.3 39.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 63.0 24.9 7.7 1.4 1.6 1.3 35.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 61.8 26.9 7.1 1.7 1.5 0.9 37.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 65.7 22.9 5.7 2.9 2.9 - 34.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 64.9 23.4 6.3 2.7 2.7 - 35.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 62.8 30.5 3.7 1.2 1.8 - 37.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 64.7 26.8 4.8 1.5 1.9 0.4 34.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 62.7 28.4 5.9 2.0 1.0 - 37.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 60.3 29.3 6.2 1.6 2.0 0.7 39.1

　　　　７０歳以上…………………………………………459 61.4 26.8 8.3 1.1 1.7 0.7 37.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 61.0 27.8 7.4 1.3 1.8 0.7 38.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 66.7 22.9 10.4 - - - 33.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 65.3 27.9 4.1 0.7 2.0 - 34.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 66.7 25.0 5.1 - 3.2 - 33.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 58.8 32.1 5.5 1.3 2.3 - 41.2

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 62.6 28.8 3.7 1.8 2.5 0.6 36.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 59.9 30.7 6.0 2.6 0.9 - 40.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 64.4 23.2 7.2 1.8 1.6 1.9 33.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 62.6 26.2 6.7 2.1 1.3 1.2 36.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 63.3 28.1 5.2 1.3 1.9 0.3 36.5

　　　管　理　職………………………………………………273 54.6 33.7 7.0 1.8 2.9 - 45.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 58.7 31.1 6.3 1.2 2.5 0.2 41.1

　　　事　務　職………………………………………………397 61.5 31.2 3.3 1.8 2.0 0.3 38.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 66.9 25.7 4.7 1.2 1.0 0.4 32.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 78.1 17.2 3.1 1.6 - - 21.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 76.0 17.9 3.6 0.7 1.1 0.7 23.3

　　　そ　の　他………………………………………………77 59.7 28.6 9.1 - 2.6 - 40.3

　無職（計）……………………………………………………1310 61.3 26.9 7.3 2.0 1.8 0.8 37.9

　　　学　　生…………………………………………………155 59.4 26.5 9.7 1.9 2.6 - 40.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 61.6 26.9 7.0 2.0 1.6 0.9 37.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 43.7 39.9 8.9 2.9 4.4 0.2 56.1

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 60.9 29.0 6.4 1.5 1.6 0.5 38.6

　余り関心がない…………………………………………………604 82.1 14.2 2.3 0.5 0.2 0.7 17.2

　全く関心がない…………………………………………………53 86.8 5.7 - - 7.5 - 13.2

　関心がある（計）…………………………………………………2879 58.0 30.8 6.8 1.8 2.1 0.5 41.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 82.5 13.5 2.1 0.5 0.8 0.6 16.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 69.9 24.8 3.7 0.8 0.4 0.4 29.7

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 59.9 28.8 7.1 1.5 2.1 0.7 39.5

　増えている…………………………………………………1258 59.9 28.5 6.6 2.2 2.5 0.2 39.9  



 (120)       

（問７で「読まない」と答えた人に）
問７付問１　では、あなたは、本ではなく、それ以外の文字・活字による情報（ＳＮＳ、インターネット上の記事などを含む。）を読むことが、どのくらいありますか。
　　　　　　この中から最も近いものを一つ選んでください。

該当者 ほぼ毎日あ
る

週に３～５
日くらいあ
る

週に１，２
日くらいあ
る

月に数日く
らいある

ほとんどな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………2228 75.3 6.3 4.1 3.5 10.4 0.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………97 73.2 8.2 4.1 6.2 8.2 -

　東　　　北……………………………………………………166 72.3 6.0 4.2 4.2 12.7 0.6

　関　　　東……………………………………………………745 76.8 6.6 4.0 3.4 8.9 0.4

　北　　　陸……………………………………………………58 77.6 5.2 3.4 - 12.1 1.7

　中　　　部……………………………………………………326 74.5 5.8 4.6 4.6 10.1 0.3

　近　　　畿……………………………………………………389 76.9 4.6 4.6 3.3 10.0 0.5

　中　　　国……………………………………………………151 74.8 6.0 3.3 2.0 13.9 -

　四　　　国……………………………………………………72 63.9 8.3 4.2 5.6 18.1 -

　九　　　州……………………………………………………224 75.0 8.5 3.6 1.8 10.3 0.9

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………609 78.8 6.7 4.1 2.6 7.4 0.3

　　東京都区部…………………………………………………131 81.7 5.3 3.8 1.5 6.1 1.5

　　政令指定都市………………………………………………478 78.0 7.1 4.2 2.9 7.7 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………………902 75.8 5.5 5.0 3.2 10.1 0.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………527 70.6 7.0 3.2 4.7 13.7 0.8

　町　村……………………………………………………………………190 74.2 6.8 2.6 3.7 12.1 0.5

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1031 75.9 6.5 3.7 3.7 9.8 0.4

　女　　　性……………………………………………………………1197 74.7 6.2 4.5 3.3 10.9 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………55 58.2 14.5 5.5 9.1 12.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………168 83.9 8.9 2.4 1.8 3.0 -

　３０～３９歳……………………………………………………………247 86.6 3.6 2.8 3.6 2.8 0.4

　４０～４９歳……………………………………………………………355 85.1 5.6 4.5 2.5 2.3 -

　５０～５９歳……………………………………………………………396 84.3 7.1 4.0 2.0 2.5 -

　６０～６９歳……………………………………………………………394 76.1 6.1 5.6 3.8 8.1 0.3

　７０歳以上……………………………………………………………613 57.7 6.0 3.9 4.6 26.4 1.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1007 64.9 6.1 4.6 4.3 19.3 0.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………23 65.2 8.7 8.7 13.0 4.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………72 83.3 8.3 2.8 2.8 2.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………103 85.4 7.8 1.9 2.9 1.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………174 85.1 6.3 2.9 2.9 2.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………192 85.4 6.3 4.7 1.6 2.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………185 76.8 6.5 4.3 3.2 8.6 0.5

　　　　７０歳以上…………………………………………282 58.9 5.7 3.5 5.7 25.2 1.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………467 66.0 6.0 3.9 4.7 18.6 0.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………32 53.1 18.8 3.1 6.3 18.8 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………96 84.4 9.4 2.1 1.0 3.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………144 87.5 0.7 3.5 4.2 3.5 0.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………181 85.1 5.0 6.1 2.2 1.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………204 83.3 7.8 3.4 2.5 2.9 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………209 75.6 5.7 6.7 4.3 7.7 -

　　　　７０歳以上…………………………………………331 56.8 6.3 4.2 3.6 27.5 1.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………540 64.1 6.1 5.2 3.9 19.8 0.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1410 82.2 5.7 4.0 2.7 5.1 0.3

　　　管　理　職………………………………………………149 86.6 6.0 3.4 2.0 1.3 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………383 84.1 5.7 2.9 3.1 3.7 0.5

　　　事　務　職………………………………………………244 86.1 6.6 2.9 1.6 2.9 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………326 82.5 4.9 4.3 3.1 5.2 -

　　　農林漁業職………………………………………………50 66.0 10.0 4.0 4.0 16.0 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………212 75.0 4.7 8.0 3.3 8.5 0.5

　　　そ　の　他………………………………………………46 80.4 4.3 2.2 - 13.0 -

　無職（計）……………………………………………………803 63.5 7.5 4.4 4.7 19.3 0.6

　　　学　　生…………………………………………………92 69.6 12.0 3.3 7.6 7.6 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………711 62.7 6.9 4.5 4.4 20.8 0.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………210 86.2 4.3 1.9 2.9 3.3 1.4

　ある程度関心がある…………………………………………………1461 78.3 6.6 3.8 3.1 7.8 0.3

　余り関心がない…………………………………………………496 66.7 5.8 5.6 4.4 17.1 0.2

　全く関心がない…………………………………………………46 32.6 6.5 6.5 6.5 45.7 2.2

　関心がある（計）…………………………………………………1671 79.3 6.3 3.6 3.1 7.2 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………542 63.8 5.9 5.7 4.6 19.6 0.4

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 75.3 6.3 4.1 3.5 10.4 0.4

　１，２冊…………………………………………………- - - - - - -

　３，４冊…………………………………………………- - - - - - -

　５，６冊…………………………………………………- - - - - - -

　７冊以上…………………………………………………- - - - - - -

　１冊以上（計）…………………………………………………- - - - - - -

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………646 58.4 7.7 6.5 5.7 21.1 0.6

　それほど変わっていない…………………………………………………795 77.2 5.9 4.9 3.9 7.8 0.3

　増えている…………………………………………………753 88.6 5.8 1.5 0.9 2.9 0.3  



 (121)       

（問７で「１か月に１冊以上読んでいる」と答えた人に）
問７付問２　あなたは、自分が読む本をどのように選んでいますか。この中から二つまで選んでください。

該当者 書店で実際
に手に取っ
て選ぶ

図書館や図
書室で実際
に手に取っ
て選ぶ

インター
ネットの情
報を利用し
て選ぶ

信頼できそ
うな書評を
参考にする

広告を参考
にする

友人や知
人、家族な
どから勧め
られたもの
を選ぶ

ベストセ
ラーなど人
気のある本
を選ぶ

文学賞など
を受賞した
本を選ぶ

既に家にあ
る本の中か
ら選ぶ

自分から本
を選ぶ機会
はない

　総　　　数……………………………………………………1313 57.9 25.0 33.4 10.7 14.7 11.8 9.7 4.6 10.7 0.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………52 55.8 25.0 30.8 7.7 15.4 7.7 9.6 5.8 19.2 -

　東　　　北……………………………………………………82 57.3 24.4 28.0 8.5 13.4 4.9 13.4 2.4 15.9 -

　関　　　東……………………………………………………497 56.3 19.5 37.0 13.1 15.5 14.7 8.5 5.2 9.5 0.4

　北　　　陸……………………………………………………39 61.5 41.0 28.2 7.7 10.3 7.7 7.7 5.1 17.9 2.6

　中　　　部……………………………………………………181 58.6 28.7 35.4 12.2 11.6 10.5 8.3 3.3 11.0 0.6

　近　　　畿……………………………………………………218 61.5 27.5 27.5 11.0 18.3 10.6 9.2 5.5 8.3 0.5

　中　　　国……………………………………………………77 53.2 29.9 36.4 7.8 13.0 15.6 6.5 3.9 11.7 -

　四　　　国……………………………………………………37 70.3 40.5 24.3 2.7 13.5 8.1 13.5 5.4 2.7 -

　九　　　州……………………………………………………130 56.2 24.6 33.8 6.9 13.1 10.8 16.2 3.8 12.3 1.5

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………402 58.5 18.4 37.3 13.2 12.4 14.2 8.5 7.0 9.0 0.2

　　東京都区部…………………………………………………119 50.4 20.2 40.3 20.2 6.7 16.0 7.6 5.9 7.6 -

　　政令指定都市………………………………………………283 61.8 17.7 36.0 10.2 14.8 13.4 8.8 7.4 9.5 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………552 58.5 25.9 32.2 10.3 15.6 10.7 9.6 3.8 10.3 0.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………245 57.6 31.8 27.3 9.4 16.7 11.4 10.6 3.7 12.2 1.2

　町　村……………………………………………………………………114 53.5 28.9 38.6 7.0 14.0 9.6 12.3 2.6 15.8 0.9

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………614 59.3 18.6 40.7 12.5 15.5 7.0 8.6 3.4 10.3 0.3

　女　　　性……………………………………………………………699 56.7 30.6 27.0 9.2 14.0 16.0 10.6 5.7 11.2 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………28 60.7 25.0 42.9 3.6 3.6 25.0 17.9 7.1 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………90 61.1 20.0 51.1 5.6 3.3 15.6 11.1 6.7 6.7 -

　３０～３９歳……………………………………………………………133 57.9 23.3 54.1 5.3 7.5 15.0 8.3 2.3 9.8 -

　４０～４９歳……………………………………………………………221 54.8 24.4 49.3 7.2 8.6 14.5 11.8 4.1 8.6 -

　５０～５９歳……………………………………………………………234 63.2 23.5 43.2 10.7 13.7 6.8 6.0 5.1 7.3 -

　６０～６９歳……………………………………………………………260 64.6 25.4 23.5 10.4 16.5 11.9 9.6 3.5 10.4 0.4

　７０歳以上……………………………………………………………347 50.1 28.0 11.0 17.3 24.5 10.1 10.4 5.8 17.0 1.7

　　６０歳以上(計)……………………………………………607 56.3 26.9 16.3 14.3 21.1 10.9 10.0 4.8 14.2 1.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………12 58.3 8.3 50.0 8.3 - 25.0 25.0 8.3 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………39 59.0 12.8 59.0 7.7 7.7 15.4 12.8 5.1 7.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………61 60.7 13.1 55.7 9.8 4.9 13.1 8.2 3.3 13.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………94 50.0 19.1 68.1 7.4 8.5 9.6 9.6 4.3 3.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………114 67.5 10.5 50.0 13.2 17.5 3.5 4.4 3.5 6.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………120 66.7 23.3 32.5 9.2 14.2 6.7 8.3 1.7 8.3 -

　　　　７０歳以上…………………………………………174 53.4 24.1 15.5 19.5 25.3 2.9 9.2 3.4 18.4 1.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………294 58.8 23.8 22.4 15.3 20.7 4.4 8.8 2.7 14.3 0.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………16 62.5 37.5 37.5 - 6.3 25.0 12.5 6.3 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………51 62.7 25.5 45.1 3.9 - 15.7 9.8 7.8 5.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………72 55.6 31.9 52.8 1.4 9.7 16.7 8.3 1.4 6.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………127 58.3 28.3 35.4 7.1 8.7 18.1 13.4 3.9 12.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………120 59.2 35.8 36.7 8.3 10.0 10.0 7.5 6.7 8.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………140 62.9 27.1 15.7 11.4 18.6 16.4 10.7 5.0 12.1 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………173 46.8 31.8 6.4 15.0 23.7 17.3 11.6 8.1 15.6 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………313 54.0 29.7 10.5 13.4 21.4 16.9 11.2 6.7 14.1 1.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………813 61.6 22.5 40.5 10.1 12.9 10.9 9.5 3.7 8.6 0.1

　　　管　理　職………………………………………………124 71.0 13.7 41.9 12.1 12.1 6.5 12.9 3.2 8.1 -

　　　専門・技術職……………………………………………268 58.2 22.0 43.3 11.2 7.8 12.7 7.8 2.6 8.6 0.4

　　　事　務　職………………………………………………152 58.6 28.9 44.7 8.6 12.5 11.8 9.9 5.9 4.6 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………159 62.3 23.9 34.0 8.8 17.0 13.2 8.2 3.1 13.2 -

　　　農林漁業職………………………………………………14 50.0 21.4 28.6 14.3 21.4 7.1 14.3 7.1 7.1 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………65 53.8 18.5 40.0 9.2 21.5 9.2 12.3 4.6 10.8 -

　　　そ　の　他………………………………………………31 87.1 32.3 29.0 6.5 19.4 3.2 6.5 3.2 3.2 -

　無職（計）……………………………………………………497 51.5 29.2 21.9 11.7 17.7 13.3 10.1 6.2 14.3 1.2

　　　学　　生…………………………………………………63 55.6 30.2 47.6 4.8 3.2 19.0 9.5 4.8 4.8 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………434 50.9 29.0 18.2 12.7 19.8 12.4 10.1 6.5 15.7 1.4

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………270 61.5 27.8 35.2 13.7 12.6 10.4 4.4 6.3 10.4 0.7

　ある程度関心がある…………………………………………………925 57.1 24.5 32.6 10.6 16.2 12.8 10.3 4.3 11.1 0.4

　余り関心がない…………………………………………………104 56.7 22.1 35.6 3.8 8.7 8.7 16.3 2.9 8.7 1.0

　全く関心がない…………………………………………………7 42.9 - 42.9 - - - 28.6 14.3 - -

　関心がある（計）…………………………………………………1195 58.1 25.3 33.2 11.3 15.4 12.2 9.0 4.8 11.0 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………111 55.9 20.7 36.0 3.6 8.1 8.1 17.1 3.6 8.1 0.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………- - - - - - - - - - -

　１，２冊…………………………………………………981 60.9 21.0 31.8 9.2 15.7 13.4 9.6 4.7 11.3 0.5

　３，４冊…………………………………………………212 52.4 34.0 34.4 15.6 10.8 8.5 10.4 4.7 9.4 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 41.8 49.1 38.2 12.7 18.2 5.5 9.1 5.5 7.3 -

　７冊以上…………………………………………………65 44.6 35.4 50.8 16.9 9.2 4.6 9.2 3.1 9.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 57.9 25.0 33.4 10.7 14.7 11.8 9.7 4.6 10.7 0.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………274 56.9 23.0 25.2 13.9 15.7 15.0 11.7 4.4 10.2 0.7

　それほど変わっていない…………………………………………………524 58.6 25.2 29.4 10.1 16.0 10.9 10.7 5.7 11.3 0.8

　増えている…………………………………………………502 58.2 25.7 42.2 9.8 12.5 10.8 7.8 3.8 10.2 0.2  



 (122)       

 
 
 
 
 
 
 

 

その他 無回答

 
　 4.7 0.3
　

　 5.8 3.8
　 6.1 1.2
　 5.2 0.2
　 2.6 -
　 2.8 -
　 5.0 -
　 3.9 -
　 2.7 -
　 5.4 -
　

　 5.2 0.2
　 5.0 0.8
　 5.3 -
　 4.9 0.2
　 3.7 0.4
　 4.4 0.9
　

　 5.0 0.2
　 4.4 0.4
　

　 - -
　 4.4 -
　 5.3 -
　 2.7 0.9
　 3.4 0.4
　 6.9 -
　 5.5 0.3
　 6.1 0.2
　

　 - -
　 2.6 -
　 3.3 -
　 3.2 -
　 4.4 -
　 8.3 -
　 5.7 0.6
　 6.8 0.3
　 - -
　 5.9 -
　 6.9 -
　 2.4 1.6
　 2.5 0.8
　 5.7 -
　 5.2 -
　 5.4 -
　

　 5.3 0.5
　 4.8 0.8
　 6.7 0.7
　 3.9 0.7
　 5.7 -
　 7.1 -
　 4.6 -
　 - -
　 3.8 -
　 1.6 -
　 4.1 -
　

　 6.7 -
　 4.1 0.4
　 2.9 -
　 42.9 -
　 4.7 0.3
　 5.4 -
　

　 - -
　 4.7 0.3
　 3.8 0.5
　 3.6 -
　 9.2 -
　 4.7 0.3
　

　 4.0 0.7
　 4.4 0.2
　 5.6 0.2  



 (123)       

問８　あなたの読書量は、以前に比べて減っていますか。それとも、増えていますか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 読書量は
減っている

読書量はそ
れほど変
わっていな
い

読書量は増
えている

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 69.1 24.5 5.5 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 67.8 28.2 3.4 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 69.8 27.0 3.2 -

　関　　　東……………………………………………………1250 67.8 25.3 5.8 1.0

　北　　　陸……………………………………………………97 63.9 29.9 6.2 -

　中　　　部……………………………………………………510 67.1 25.7 5.7 1.6

　近　　　畿……………………………………………………611 68.9 24.1 6.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 73.7 21.1 4.8 0.4

　四　　　国……………………………………………………109 74.3 21.1 4.6 -

　九　　　州……………………………………………………357 73.4 19.6 5.6 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 67.6 25.8 5.8 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 64.9 26.7 6.4 2.0

　　政令指定都市………………………………………………762 68.5 25.5 5.6 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 68.8 24.6 5.9 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 69.8 23.9 4.8 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 73.2 21.6 3.9 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 65.8 27.1 6.1 1.0

　女　　　性……………………………………………………………1908 71.9 22.3 4.9 0.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 66.3 28.9 3.6 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 57.0 35.3 7.8 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 64.2 28.2 7.6 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 65.3 28.1 6.2 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 70.3 23.7 5.5 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 70.6 24.2 4.6 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 74.8 18.5 4.2 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 73.1 20.8 4.4 1.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 57.1 40.0 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 51.4 42.3 6.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 65.2 25.6 9.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 62.1 30.1 7.1 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 67.0 25.2 7.5 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 65.1 30.0 4.2 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 71.9 20.7 4.8 2.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 69.2 24.4 4.6 1.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 72.9 20.8 4.2 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 61.2 29.9 8.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 63.4 30.1 6.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 68.2 26.3 5.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 73.3 22.4 3.7 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 75.4 19.2 4.9 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………514 77.4 16.5 3.7 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 76.6 17.6 4.2 1.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 68.0 25.9 5.7 0.4

　　　管　理　職………………………………………………273 65.2 28.9 5.9 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 66.6 26.1 6.4 0.9

　　　事　務　職………………………………………………397 67.5 27.2 5.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 70.2 24.2 5.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 73.4 18.8 6.3 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 67.0 28.3 4.3 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 76.6 15.6 7.8 -

　無職（計）……………………………………………………1310 71.2 22.2 5.2 1.4

　　　学　　生…………………………………………………155 59.4 32.3 7.7 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 72.8 20.9 4.8 1.5

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 64.4 23.5 11.6 0.4

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 69.8 24.5 4.8 0.9

　余り関心がない…………………………………………………604 71.9 24.2 3.1 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 52.8 34.0 7.5 5.7

　関心がある（計）…………………………………………………2879 68.9 24.3 5.9 0.8

　関心がない（計）…………………………………………………657 70.3 25.0 3.5 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 78.2 19.9 1.1 0.8

　１，２冊…………………………………………………981 63.2 28.1 8.4 0.3

　３，４冊…………………………………………………212 34.0 43.9 21.2 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 16.4 54.5 29.1 -

　７冊以上…………………………………………………65 20.0 41.5 38.5 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 54.4 32.4 12.8 0.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 90.2 8.2 1.0 0.6

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 63.9 31.6 3.9 0.7

　増えている…………………………………………………1258 59.3 29.4 10.5 0.8  



 (124)       

（問８で「読書量は減っている」と答えた人に）
問８付問１　あなたの読書量が減っているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。

該当者 魅力的な本
が減ってい
る

仕事や勉強
が忙しくて
読む時間が
ない

情報機器
（携帯電
話、スマー
トフォン、
タブレッ
ト、パソコ
ン、ゲーム
機等）で時
間が取られ
る

読みたい本
が電子書籍
でしか読め
ない

テレビの方
が魅力的で
ある

学校での読
書指導が十
分でない

近所に本屋
や図書館が
ない

良い本の選
び方が分か
らない

視力など健
康上の理由

読書の必要
性を感じな
い

　総　　　数……………………………………………………2458 7.7 38.9 43.6 0.6 19.8 0.2 6.0 4.6 31.2 8.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………101 5.9 45.5 31.7 - 24.8 1.0 5.0 4.0 33.7 9.9

　東　　　北……………………………………………………173 9.2 42.2 45.1 - 24.9 - 6.9 4.6 27.7 5.8

　関　　　東……………………………………………………848 8.8 39.9 46.0 0.8 17.2 0.4 5.8 3.9 30.8 7.8

　北　　　陸……………………………………………………62 11.3 37.1 45.2 - 21.0 - 9.7 1.6 27.4 4.8

　中　　　部……………………………………………………342 6.4 38.3 42.7 0.3 23.7 0.6 6.4 6.7 25.7 10.8

　近　　　畿……………………………………………………421 7.1 37.8 40.6 1.0 20.2 - 5.2 5.2 33.7 9.7

　中　　　国……………………………………………………168 7.1 34.5 46.4 1.2 20.8 - 4.8 4.8 34.5 6.0

　四　　　国……………………………………………………81 8.6 34.6 32.1 1.2 21.0 - 4.9 2.5 42.0 13.6

　九　　　州……………………………………………………262 5.3 38.5 46.6 - 16.0 - 7.3 4.2 32.4 7.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………685 8.8 41.5 47.0 0.7 15.2 0.4 4.8 4.8 28.8 8.2

　　東京都区部…………………………………………………163 9.2 40.5 53.4 0.6 13.5 - 5.5 4.3 28.2 6.1

　　政令指定都市………………………………………………522 8.6 41.8 45.0 0.8 15.7 0.6 4.6 5.0 28.9 8.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1006 7.6 36.6 42.5 0.6 20.1 0.2 5.8 4.5 33.8 9.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………543 6.6 39.4 40.0 0.4 23.9 - 7.0 4.8 30.4 7.4

　町　村……………………………………………………………………224 7.6 40.6 46.4 0.9 22.8 0.4 8.0 3.6 29.0 9.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1086 8.9 37.3 46.7 0.5 20.7 0.2 5.2 3.3 26.1 11.4

　女　　　性……………………………………………………………1372 6.7 40.2 41.1 0.7 19.1 0.3 6.6 5.5 35.3 6.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………55 1.8 56.4 70.9 - 7.3 5.5 3.6 5.5 1.8 12.7

　２０～２９歳……………………………………………………………147 6.1 63.3 67.3 0.7 6.8 - 4.8 8.2 2.0 9.5

　３０～３９歳……………………………………………………………244 6.6 67.2 60.7 0.8 7.0 0.4 5.3 7.0 1.6 5.7

　４０～４９歳……………………………………………………………377 5.8 61.3 59.4 0.3 7.2 - 3.4 5.3 7.7 6.4

　５０～５９歳……………………………………………………………444 7.4 48.0 51.8 0.7 8.8 - 5.0 2.9 27.5 7.2

　６０～６９歳……………………………………………………………463 9.7 28.1 42.8 - 24.4 - 6.0 5.0 41.9 8.6

　７０歳以上……………………………………………………………728 8.7 13.0 18.3 1.1 38.0 0.3 8.5 3.3 56.9 10.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1191 9.1 18.9 27.8 0.7 32.7 0.2 7.6 3.9 51.0 9.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………20 5.0 50.0 70.0 - 15.0 5.0 10.0 5.0 5.0 10.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………57 8.8 61.4 68.4 - 5.3 - 3.5 10.5 1.8 14.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………107 7.5 60.7 66.4 - 4.7 - 2.8 4.7 2.8 9.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………167 6.6 60.5 63.5 0.6 7.8 - 3.0 5.4 6.0 8.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………205 9.8 47.8 53.2 - 8.3 - 1.5 1.5 18.0 10.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………200 9.0 29.5 48.5 - 25.5 - 6.5 3.0 31.5 11.5

　　　　７０歳以上…………………………………………330 10.3 11.2 21.5 1.2 40.3 0.3 8.5 1.8 50.9 13.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………530 9.8 18.1 31.7 0.8 34.7 0.2 7.7 2.3 43.6 13.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………35 - 60.0 71.4 - 2.9 5.7 - 5.7 - 14.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………90 4.4 64.4 66.7 1.1 7.8 - 5.6 6.7 2.2 6.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………137 5.8 72.3 56.2 1.5 8.8 0.7 7.3 8.8 0.7 2.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………210 5.2 61.9 56.2 - 6.7 - 3.8 5.2 9.0 4.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………239 5.4 48.1 50.6 1.3 9.2 - 7.9 4.2 35.6 4.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………263 10.3 27.0 38.4 - 23.6 - 5.7 6.5 49.8 6.5

　　　　７０歳以上…………………………………………398 7.3 14.6 15.6 1.0 36.2 0.3 8.5 4.5 61.8 7.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………661 8.5 19.5 24.7 0.6 31.2 0.2 7.4 5.3 57.0 7.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1515 6.8 51.9 50.5 0.5 15.0 0.1 4.6 4.9 20.9 8.1

　　　管　理　職………………………………………………178 7.3 46.1 53.9 0.6 12.4 - 2.2 3.4 21.3 6.2

　　　専門・技術職……………………………………………434 7.8 60.1 53.5 0.7 12.7 - 3.5 4.6 16.6 5.3

　　　事　務　職………………………………………………268 3.7 53.4 57.5 - 11.2 0.4 6.7 4.1 19.0 4.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………342 7.9 50.3 43.6 0.6 15.5 - 4.7 6.7 22.2 12.0

　　　農林漁業職………………………………………………47 2.1 42.6 23.4 - 34.0 - 14.9 2.1 34.0 12.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………187 8.0 43.3 52.4 - 19.3 - 3.2 4.8 25.7 13.4

　　　そ　の　他………………………………………………59 5.1 45.8 42.4 3.4 25.4 - 5.1 6.8 27.1 5.1

　無職（計）……………………………………………………933 9.0 18.0 32.6 0.8 27.5 0.5 8.3 4.0 48.0 9.1

　　　学　　生…………………………………………………92 2.2 59.8 72.8 - 6.5 3.3 3.3 6.5 1.1 14.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………841 9.8 13.4 28.2 0.8 29.8 0.2 8.8 3.7 53.2 8.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………310 9.4 56.8 44.2 1.6 9.0 0.6 9.7 2.3 24.5 3.2

　ある程度関心がある…………………………………………………1674 7.9 39.2 44.9 0.5 19.7 0.2 5.3 4.5 32.7 7.3

　余り関心がない…………………………………………………434 6.5 27.0 39.6 0.2 26.7 - 6.0 6.5 29.7 14.7

　全く関心がない…………………………………………………28 - 10.7 25.0 - 39.3 - 7.1 3.6 28.6 39.3

　関心がある（計）…………………………………………………1984 8.1 42.0 44.8 0.7 18.0 0.3 5.9 4.2 31.5 6.7

　関心がない（計）…………………………………………………462 6.1 26.0 38.7 0.2 27.5 - 6.1 6.3 29.7 16.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………1742 6.1 37.0 43.7 0.4 24.4 0.3 4.6 5.5 29.2 10.6

　１，２冊…………………………………………………620 11.3 43.9 43.5 1.0 8.2 - 9.4 2.6 35.6 3.1

　３，４冊…………………………………………………72 15.3 45.8 43.1 2.8 12.5 - 6.9 1.4 36.1 5.6

　５，６冊…………………………………………………9 22.2 33.3 - - - - 11.1 - 55.6 -

　７冊以上…………………………………………………13 - 30.8 61.5 - 7.7 - 23.1 - 46.2 -

　１冊以上（計）…………………………………………………714 11.6 43.7 43.3 1.1 8.5 - 9.4 2.4 36.1 3.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………833 7.8 28.9 31.5 1.1 26.8 0.2 6.5 5.9 39.7 9.8

　それほど変わっていない…………………………………………………848 9.4 41.4 44.1 0.2 17.5 0.4 7.0 3.9 30.4 7.1

　増えている…………………………………………………746 5.4 47.6 57.5 0.5 13.9 0.1 4.3 4.0 22.3 8.3  



 (125)       

 
 
 
 
 
 
 

 

その他 無回答

 
　 6.2 0.2
　
　 6.9 -
　 5.2 1.7
　 7.1 -
　 4.8 -
　 6.7 -
　 6.2 0.2
　 6.0 -
　 2.5 -
　 4.6 0.4
　
　 7.4 -
　 10.4 -
　 6.5 -
　 6.2 0.3
　 5.5 0.2
　 4.0 0.4
　

　 5.7 0.2
　 6.6 0.2
　

　 3.6 -
　 4.1 -
　 7.0 -
　 8.5 -
　 5.9 -
　 4.8 0.2
　 6.5 0.5
　 5.8 0.4
　

　 - -
　 3.5 -
　 5.6 -
　 4.2 -
　 5.9 -
　 6.0 0.5
　 7.0 0.3
　 6.6 0.4
　 5.7 -
　 4.4 -
　 8.0 -
　 11.9 -
　 5.9 -
　 3.8 -
　 6.0 0.8
　 5.1 0.5
　
　 5.7 0.1
　 9.6 0.6
　 4.1 -
　 7.5 -
　 5.6 -
　 4.3 -
　 3.2 -
　 6.8 -
　 7.1 0.4
　 3.3 -
　 7.5 0.5
　
　 10.6 -
　 5.8 0.2
　 4.4 0.2
　 3.6 -
　 6.6 0.2
　 4.3 0.2
　

　 5.5 0.2
　 8.1 0.2
　 4.2 -
　 33.3 -
　 7.7 -
　 8.0 0.1
　
　 5.6 0.5
　 6.3 0.1
　 6.8 -  



 (126)       

（問８で「読書量は増えている」と答えた人に）
問８付問２　あなたの読書量が増えているのはなぜですか。この中から二つまで選んでください。

該当者 魅力的な本
が増えてい
る

時間に余裕
ができた

情報機器
（携帯電
話、スマー
トフォン、
タブレッ
ト、パソコ
ン、ゲーム
機等）を使
う時間が
減った

電子書籍が
手に入れや
すく、読み
やすくなっ
た

テレビドラ
マや映画の
原作本を読
むことが増
えた

学校の読書
指導が充実
した

本が入手し
やすくなっ
た

良い本を選
ぶための情
報を得やす
くなった

活字の大き
な本が増え
た

読書の必要
性を強く感
じる

　総　　　数……………………………………………………194 13.9 44.3 3.1 18.6 5.7 0.5 16.0 19.6 2.1 37.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………5 - 80.0 - 60.0 - - - 20.0 - -

　東　　　北……………………………………………………8 - 12.5 - 25.0 - - 25.0 25.0 - 25.0

　関　　　東……………………………………………………73 11.0 45.2 2.7 19.2 6.8 - 17.8 20.5 - 42.5

　北　　　陸……………………………………………………6 - 50.0 16.7 - - - - 33.3 - 50.0

　中　　　部……………………………………………………29 20.7 44.8 3.4 10.3 10.3 - 17.2 24.1 3.4 51.7

　近　　　畿……………………………………………………37 8.1 48.6 2.7 24.3 2.7 2.7 10.8 16.2 2.7 32.4

　中　　　国……………………………………………………11 27.3 54.5 - 9.1 9.1 - 9.1 9.1 18.2 36.4

　四　　　国……………………………………………………5 20.0 20.0 - - - - 20.0 20.0 - 20.0

　九　　　州……………………………………………………20 30.0 35.0 5.0 20.0 5.0 - 25.0 15.0 - 20.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………59 6.8 37.3 1.7 20.3 6.8 1.7 25.4 18.6 1.7 40.7

　　東京都区部…………………………………………………16 - 25.0 6.3 25.0 - - 12.5 31.3 - 56.3

　　政令指定都市………………………………………………43 9.3 41.9 - 18.6 9.3 2.3 30.2 14.0 2.3 34.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………86 15.1 45.3 4.7 15.1 4.7 - 9.3 17.4 2.3 40.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………37 18.9 59.5 2.7 10.8 8.1 - 16.2 24.3 - 21.6

　町　村……………………………………………………………………12 25.0 25.0 - 58.3 - - 16.7 25.0 8.3 41.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………100 12.0 36.0 3.0 23.0 4.0 - 14.0 25.0 1.0 45.0

　女　　　性……………………………………………………………94 16.0 53.2 3.2 13.8 7.4 1.1 18.1 13.8 3.2 28.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………3 33.3 33.3 - 33.3 - - - 33.3 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………20 10.0 25.0 - 5.0 - 5.0 20.0 20.0 - 60.0

　３０～３９歳……………………………………………………………29 6.9 31.0 3.4 24.1 3.4 - 20.7 20.7 - 34.5

　４０～４９歳……………………………………………………………36 27.8 16.7 2.8 36.1 2.8 - 13.9 25.0 - 41.7

　５０～５９歳……………………………………………………………35 11.4 40.0 8.6 20.0 8.6 - 11.4 17.1 - 45.7

　６０～６９歳……………………………………………………………30 10.0 73.3 - 16.7 10.0 - 20.0 10.0 3.3 16.7

　７０歳以上……………………………………………………………41 12.2 70.7 2.4 4.9 7.3 - 14.6 22.0 7.3 34.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………71 11.3 71.8 1.4 9.9 8.5 - 16.9 16.9 5.6 26.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………1 - - - 100.0 - - - - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………7 - - - 14.3 - - - 28.6 - 57.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………15 6.7 20.0 - 33.3 - - 20.0 20.0 - 53.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………19 21.1 10.5 5.3 52.6 - - 10.5 36.8 - 36.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………23 17.4 34.8 8.7 13.0 8.7 - 17.4 21.7 - 56.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………13 7.7 61.5 - 23.1 7.7 - 15.4 7.7 - 23.1

　　　　７０歳以上…………………………………………22 9.1 68.2 - - 4.5 - 13.6 31.8 4.5 45.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………35 8.6 65.7 - 8.6 5.7 - 14.3 22.9 2.9 37.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………2 50.0 50.0 - - - - - 50.0 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………13 15.4 38.5 - - - 7.7 30.8 15.4 - 61.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………14 7.1 42.9 7.1 14.3 7.1 - 21.4 21.4 - 14.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………17 35.3 23.5 - 17.6 5.9 - 17.6 11.8 - 47.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………12 - 50.0 8.3 33.3 8.3 - - 8.3 - 25.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………17 11.8 82.4 - 11.8 11.8 - 23.5 11.8 5.9 11.8

　　　　７０歳以上…………………………………………19 15.8 73.7 5.3 10.5 10.5 - 15.8 10.5 10.5 21.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………36 13.9 77.8 2.8 11.1 11.1 - 19.4 11.1 8.3 16.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………126 15.1 31.7 3.2 23.8 5.6 - 18.3 20.6 0.8 41.3

　　　管　理　職………………………………………………16 18.8 31.3 6.3 25.0 6.3 - 6.3 25.0 - 68.8

　　　専門・技術職……………………………………………42 11.9 23.8 4.8 26.2 4.8 - 21.4 16.7 2.4 45.2

　　　事　務　職………………………………………………21 28.6 28.6 - 23.8 4.8 - 19.0 19.0 - 42.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………25 4.0 44.0 - 28.0 8.0 - 12.0 24.0 - 36.0

　　　農林漁業職………………………………………………4 25.0 50.0 25.0 - - - 25.0 25.0 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………12 16.7 33.3 - 25.0 8.3 - 33.3 25.0 - 8.3

　　　そ　の　他………………………………………………6 16.7 33.3 - - - - 16.7 16.7 - 50.0

　無職（計）……………………………………………………68 11.8 67.6 2.9 8.8 5.9 1.5 11.8 17.6 4.4 29.4

　　　学　　生…………………………………………………12 16.7 50.0 8.3 8.3 - 8.3 8.3 25.0 - 41.7

　　　無職（家事専業を含む）………………………………56 10.7 71.4 1.8 8.9 7.1 - 12.5 16.1 5.4 26.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………56 10.7 44.6 1.8 5.4 1.8 - 17.9 25.0 - 55.4

　ある程度関心がある…………………………………………………114 18.4 43.0 1.8 22.8 7.9 0.9 14.9 16.7 2.6 34.2

　余り関心がない…………………………………………………19 - 57.9 10.5 21.1 5.3 - 15.8 26.3 5.3 5.3

　全く関心がない…………………………………………………4 - - 25.0 50.0 - - 25.0 - - 25.0

　関心がある（計）…………………………………………………170 15.9 43.5 1.8 17.1 5.9 0.6 15.9 19.4 1.8 41.2

　関心がない（計）…………………………………………………23 - 47.8 13.0 26.1 4.3 - 17.4 21.7 4.3 8.7

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………25 20.0 28.0 8.0 24.0 4.0 - 8.0 12.0 - 20.0

　１，２冊…………………………………………………82 19.5 37.8 - 12.2 7.3 - 17.1 19.5 2.4 46.3

　３，４冊…………………………………………………45 6.7 55.6 4.4 15.6 4.4 2.2 24.4 20.0 4.4 35.6

　５，６冊…………………………………………………16 - 62.5 - 25.0 6.3 - 12.5 37.5 - 31.3

　７冊以上…………………………………………………25 8.0 52.0 8.0 36.0 4.0 - 8.0 16.0 - 32.0

　１冊以上（計）…………………………………………………168 12.5 47.0 2.4 17.9 6.0 0.6 17.3 20.8 2.4 39.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………9 22.2 55.6 - - 11.1 - 11.1 11.1 - 33.3

　それほど変わっていない…………………………………………………52 21.2 57.7 1.9 11.5 7.7 - 15.4 7.7 3.8 38.5

　増えている…………………………………………………132 10.6 38.6 3.8 22.7 4.5 0.8 16.7 25.0 1.5 37.1  



 (127)       

 
 
 
 
 
 
 

 

その他 無回答

 
　 13.4 -
　
　 - -
　 25.0 -
　 13.7 -
　 33.3 -
　 3.4 -
　 16.2 -
　 9.1 -
　 40.0 -
　 10.0 -
　
　 16.9 -
　 25.0 -
　 14.0 -
　 16.3 -
　 5.4 -
　 - -
　

　 11.0 -
　 16.0 -
　

　 33.3 -
　 30.0 -
　 20.7 -
　 11.1 -
　 5.7 -
　 13.3 -
　 7.3 -
　 9.9 -
　

　 - -
　 28.6 -
　 20.0 -
　 5.3 -
　 8.7 -
　 15.4 -
　 4.5 -
　 8.6 -
　 50.0 -
　 30.8 -
　 21.4 -
　 17.6 -
　 - -
　 11.8 -
　 10.5 -
　 11.1 -
　
　 11.9 -
　 - -
　 19.0 -
　 4.8 -
　 12.0 -
　 - -
　 16.7 -
　 16.7 -
　 16.2 -
　 25.0 -
　 14.3 -
　
　 14.3 -
　 12.3 -
　 15.8 -
　 25.0 -
　 12.9 -
　 17.4 -
　

　 24.0 -
　 14.6 -
　 6.7 -
　 6.3 -
　 16.0 -
　 11.9 -
　
　 11.1 -
　 5.8 -
　 15.9 -  



 (128)       

問９　あなたは、今後、御自身の読書量を増やしたいと思いますか。この中から一つ選んでください。

総　数 そう思う ややそう思
う

余りそうは
思わない

そうは思わ
ない

無回答 そう思う
（計）

そうは思わ
ない（計）

　総　　　数……………………………………………………3559 23.1 35.3 27.9 12.8 0.8 58.4 40.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 19.5 37.6 27.5 15.4 - 57.0 43.0

　東　　　北……………………………………………………248 20.6 35.9 30.6 12.1 0.8 56.5 42.7

　関　　　東……………………………………………………1250 24.5 36.0 27.2 11.4 0.9 60.5 38.6

　北　　　陸……………………………………………………97 25.8 28.9 30.9 12.4 2.1 54.6 43.3

　中　　　部……………………………………………………510 21.8 32.7 31.2 13.3 1.0 54.5 44.5

　近　　　畿……………………………………………………611 21.9 33.9 28.2 14.9 1.1 55.8 43.0

　中　　　国……………………………………………………228 21.1 36.4 25.4 17.1 - 57.5 42.5

　四　　　国……………………………………………………109 28.4 29.4 24.8 15.6 1.8 57.8 40.4

　九　　　州……………………………………………………357 24.4 40.3 25.5 9.5 0.3 64.7 35.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 23.5 38.7 25.8 11.3 0.8 62.2 37.0

　　東京都区部…………………………………………………251 29.5 37.8 23.5 7.2 2.0 67.3 30.7

　　政令指定都市………………………………………………762 21.5 39.0 26.5 12.6 0.4 60.5 39.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 24.6 33.0 27.9 13.7 0.8 57.6 41.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 20.8 36.0 30.1 12.2 0.9 56.8 42.3

　町　村……………………………………………………………………306 20.6 33.0 29.7 15.7 1.0 53.6 45.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 20.6 33.4 30.5 15.0 0.5 54.0 45.5

　女　　　性……………………………………………………………1908 25.3 36.9 25.7 11.0 1.1 62.2 36.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 30.1 32.5 19.3 18.1 - 62.7 37.3

　２０～２９歳……………………………………………………………258 27.9 36.0 23.6 12.0 0.4 64.0 35.7

　３０～３９歳……………………………………………………………380 31.3 37.1 22.4 9.2 - 68.4 31.6

　４０～４９歳……………………………………………………………577 28.6 39.5 22.9 8.8 0.2 68.1 31.7

　５０～５９歳……………………………………………………………632 25.9 41.0 26.1 6.5 0.5 66.9 32.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 19.1 36.9 30.0 13.9 0.2 55.9 43.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 15.6 27.3 34.7 19.8 2.5 43.0 54.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 17.0 31.2 32.8 17.4 1.5 48.2 50.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 22.9 37.1 22.9 17.1 - 60.0 40.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 18.9 43.2 25.2 12.6 - 62.2 37.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 32.9 31.1 23.2 12.8 - 64.0 36.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 24.9 38.3 26.8 9.7 0.4 63.2 36.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 22.2 38.9 29.1 9.8 - 61.1 38.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 18.2 32.9 30.3 18.2 0.3 51.1 48.5

　　　　７０歳以上…………………………………………459 14.4 25.3 38.3 20.5 1.5 39.7 58.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 15.9 28.3 35.1 19.6 1.0 44.3 54.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 35.4 29.2 16.7 18.8 - 64.6 35.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 34.7 30.6 22.4 11.6 0.7 65.3 34.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 30.1 41.7 21.8 6.5 - 71.8 28.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 31.8 40.6 19.5 8.1 - 72.4 27.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 29.4 42.9 23.3 3.4 0.9 72.4 26.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 19.8 40.4 29.8 10.0 - 60.2 39.8

　　　　７０歳以上…………………………………………514 16.7 29.2 31.5 19.3 3.3 45.9 50.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 18.0 33.7 30.8 15.5 2.0 51.7 46.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 25.7 37.5 26.3 10.1 0.4 63.2 36.5

　　　管　理　職………………………………………………273 28.9 38.1 24.9 8.1 - 67.0 33.0

　　　専門・技術職……………………………………………652 26.5 37.0 28.1 8.1 0.3 63.5 36.2

　　　事　務　職………………………………………………397 28.2 47.4 18.4 6.0 - 75.6 24.4

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 26.5 36.6 26.9 9.4 0.6 63.0 36.3

　　　農林漁業職………………………………………………64 20.3 32.8 23.4 21.9 1.6 53.1 45.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 14.7 31.2 33.7 19.7 0.7 45.9 53.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 32.5 22.1 29.9 15.6 - 54.5 45.5

　無職（計）……………………………………………………1310 19.0 31.6 30.7 17.1 1.6 50.6 47.8

　　　学　　生…………………………………………………155 32.3 35.5 18.7 13.5 - 67.7 32.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 17.2 31.1 32.3 17.6 1.8 48.3 49.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 47.6 31.8 15.4 4.8 0.4 79.4 20.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 22.4 39.0 28.1 9.6 0.9 61.3 37.8

　余り関心がない…………………………………………………604 8.3 26.0 38.1 26.8 0.8 34.3 64.9

　全く関心がない…………………………………………………53 7.5 13.2 9.4 69.8 - 20.8 79.2

　関心がある（計）…………………………………………………2879 26.6 37.8 26.0 8.8 0.8 64.4 34.8

　関心がない（計）…………………………………………………657 8.2 25.0 35.8 30.3 0.8 33.2 66.1

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 15.2 32.7 32.7 18.8 0.5 47.9 51.5

　１，２冊…………………………………………………981 35.8 42.1 18.7 2.8 0.7 77.9 21.4

　３，４冊…………………………………………………212 42.5 32.1 24.1 0.9 0.5 74.5 25.0

　５，６冊…………………………………………………55 32.7 43.6 20.0 3.6 - 76.4 23.6

　７冊以上…………………………………………………65 36.9 27.7 26.2 9.2 - 64.6 35.4

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 36.8 39.8 20.0 2.8 0.6 76.6 22.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 17.9 32.0 29.2 19.5 1.4 49.9 48.7

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 21.2 36.4 30.3 11.3 0.8 57.6 41.6

　増えている…………………………………………………1258 29.1 36.9 24.6 9.1 0.3 66.0 33.7  



 (129)       

問１０　あなたは、ふだん、電子書籍を利用していますか。雑誌や漫画も含みます。
　　　　この中から一つ選んでください。

総　数 よく利用す
る

たまに利用
する

紙の本・雑
誌・漫画し
か読まない

紙の本・雑
誌・漫画も
電子書籍も
読まない

無回答 利用する
（計）

　総　　　数……………………………………………………3559 15.0 25.3 38.2 20.6 0.8 40.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 11.4 21.5 45.0 20.8 1.3 32.9

　東　　　北……………………………………………………248 16.1 18.5 38.7 25.8 0.8 34.7

　関　　　東……………………………………………………1250 15.4 26.5 38.6 18.6 0.9 41.9

　北　　　陸……………………………………………………97 14.4 23.7 42.3 19.6 - 38.1

　中　　　部……………………………………………………510 16.5 25.9 38.6 18.0 1.0 42.4

　近　　　畿……………………………………………………611 15.2 25.9 36.0 22.1 0.8 41.1

　中　　　国……………………………………………………228 10.1 25.4 37.7 26.3 0.4 35.5

　四　　　国……………………………………………………109 10.1 24.8 38.5 25.7 0.9 34.9

　九　　　州……………………………………………………357 16.5 26.6 36.1 20.2 0.6 43.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 16.5 29.9 35.0 17.7 0.9 46.4

　　東京都区部…………………………………………………251 17.9 35.5 35.9 9.2 1.6 53.4

　　政令指定都市………………………………………………762 16.0 28.1 34.8 20.5 0.7 44.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 15.3 23.7 38.3 22.0 0.6 39.1

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 12.3 23.3 41.6 21.9 0.9 35.6

　町　村……………………………………………………………………306 15.4 23.2 39.5 20.6 1.3 38.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 15.6 25.3 36.4 21.8 1.0 40.8

　女　　　性……………………………………………………………1908 14.5 25.4 39.8 19.6 0.7 39.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 25.3 27.7 26.5 19.3 1.2 53.0

　２０～２９歳……………………………………………………………258 27.9 37.2 19.8 15.1 - 65.1

　３０～３９歳……………………………………………………………380 37.1 35.3 16.1 11.6 - 72.4

　４０～４９歳……………………………………………………………577 23.4 36.9 26.3 13.2 0.2 60.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 14.4 29.4 37.8 17.7 0.6 43.8

　６０～６９歳……………………………………………………………656 6.7 19.8 49.4 23.6 0.5 26.5

　７０歳以上……………………………………………………………973 3.1 12.3 52.5 30.0 2.1 15.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 4.5 15.3 51.3 27.4 1.4 19.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 17.1 31.4 34.3 14.3 2.9 48.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 33.3 27.9 19.8 18.9 - 61.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 34.8 38.4 17.1 9.8 - 73.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 25.3 36.4 24.5 13.8 - 61.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 15.7 28.1 35.9 19.0 1.3 43.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 7.8 20.2 44.6 27.0 0.3 28.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 3.7 14.4 49.2 30.5 2.2 18.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 5.4 16.7 47.4 29.1 1.4 22.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 31.3 25.0 20.8 22.9 - 56.3

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 23.8 44.2 19.7 12.2 - 68.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 38.9 32.9 15.3 13.0 - 71.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 21.8 37.3 27.9 12.7 0.3 59.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 13.2 30.7 39.6 16.6 - 43.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 5.7 19.5 53.6 20.6 0.6 25.2

　　　　７０歳以上…………………………………………514 2.5 10.5 55.4 29.6 1.9 13.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 3.8 14.1 54.7 26.0 1.4 18.0

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 18.3 30.2 33.4 17.7 0.4 48.5

　　　管　理　職………………………………………………273 17.2 33.3 32.2 16.8 0.4 50.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 22.7 31.7 31.0 14.3 0.3 54.4

　　　事　務　職………………………………………………397 20.2 36.8 30.5 12.1 0.5 56.9

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 16.4 27.7 35.7 19.5 0.6 44.1

　　　農林漁業職………………………………………………64 7.8 14.1 45.3 32.8 - 21.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 14.7 24.4 34.8 25.8 0.4 39.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 7.8 22.1 44.2 26.0 - 29.9

　無職（計）……………………………………………………1310 9.5 17.3 46.5 25.5 1.2 26.8

　　　学　　生…………………………………………………155 29.7 31.0 22.6 16.1 0.6 60.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 6.8 15.4 49.7 26.8 1.3 22.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 19.5 26.0 42.0 12.5 - 45.5

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 14.6 26.7 39.6 18.1 0.9 41.4

　余り関心がない…………………………………………………604 13.1 20.7 31.3 33.9 1.0 33.8

　全く関心がない…………………………………………………53 11.3 15.1 18.9 54.7 - 26.4

　関心がある（計）…………………………………………………2879 15.5 26.6 40.0 17.2 0.7 42.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 12.9 20.2 30.3 35.6 0.9 33.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 13.8 23.1 31.8 30.4 0.9 36.9

　１，２冊…………………………………………………981 16.2 29.4 49.0 4.9 0.5 45.6

　３，４冊…………………………………………………212 13.7 29.2 54.7 2.4 - 42.9

　５，６冊…………………………………………………55 27.3 20.0 52.7 - - 47.3

　７冊以上…………………………………………………65 35.4 24.6 35.4 4.6 - 60.0

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 17.2 28.7 49.4 4.3 0.4 45.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 7.8 23.1 40.0 28.4 0.8 30.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 13.6 23.4 42.0 20.3 0.7 37.0

　増えている…………………………………………………1258 22.1 29.5 33.0 15.0 0.4 51.6  



 (130)       

（問１０で「よく利用する」、「たまに利用する」と答えた人に）
問１０付問　では、電子書籍（雑誌や漫画も含む。）と紙の本・雑誌・漫画とを比べると、どちらを利用することが多いですか。
　　　　　　この中から一つ選んでください。

該当者 電子書籍し
か読まない

電子書籍の
方が多い

同じくらい 紙の本・雑
誌・漫画の
方が多い

無回答

　総　　　数……………………………………………………1436 7.9 40.5 21.4 29.5 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………49 8.2 44.9 24.5 22.4 -

　東　　　北……………………………………………………86 9.3 37.2 26.7 26.7 -

　関　　　東……………………………………………………524 7.6 40.8 19.8 31.3 0.4

　北　　　陸……………………………………………………37 2.7 37.8 27.0 27.0 5.4

　中　　　部……………………………………………………216 9.3 41.2 24.1 24.5 0.9

　近　　　畿……………………………………………………251 9.2 40.6 18.7 30.7 0.8

　中　　　国……………………………………………………81 9.9 30.9 24.7 34.6 -

　四　　　国……………………………………………………38 - 60.5 10.5 28.9 -

　九　　　州……………………………………………………154 6.5 39.6 22.7 30.5 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………470 8.5 38.3 22.3 30.6 0.2

　　東京都区部…………………………………………………134 9.0 38.1 19.4 32.8 0.7

　　政令指定都市………………………………………………336 8.3 38.4 23.5 29.8 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………………571 7.9 43.4 17.3 30.5 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………277 7.9 36.5 28.5 26.4 0.7

　町　村……………………………………………………………………118 5.9 44.9 20.3 28.0 0.8

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………674 8.8 41.5 21.5 27.7 0.4

　女　　　性……………………………………………………………762 7.2 39.6 21.3 31.1 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………44 11.4 34.1 29.5 22.7 2.3

　２０～２９歳……………………………………………………………168 10.7 45.2 20.8 22.6 0.6

　３０～３９歳……………………………………………………………275 8.0 51.3 15.3 25.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………348 8.3 38.5 25.9 26.7 0.6

　５０～５９歳……………………………………………………………277 7.6 41.5 21.3 29.6 -

　６０～６９歳……………………………………………………………174 6.9 35.1 20.1 36.8 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………150 4.7 26.7 22.0 44.7 2.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………324 5.9 31.2 21.0 40.4 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………17 - 58.8 23.5 17.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………68 13.2 44.1 23.5 19.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………120 12.5 44.2 17.5 25.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………166 7.2 42.8 26.5 22.3 1.2

　　　　５０～５９歳…………………………………………134 9.0 39.6 22.4 29.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………86 7.0 43.0 17.4 31.4 1.2

　　　　７０歳以上…………………………………………83 6.0 31.3 18.1 44.6 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………169 6.5 37.3 17.8 37.9 0.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………27 18.5 18.5 33.3 25.9 3.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………100 9.0 46.0 19.0 25.0 1.0

　　　　３０～３９歳…………………………………………155 4.5 56.8 13.5 25.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………182 9.3 34.6 25.3 30.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………143 6.3 43.4 20.3 30.1 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………88 6.8 27.3 22.7 42.0 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………67 3.0 20.9 26.9 44.8 4.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………155 5.2 24.5 24.5 43.2 2.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1080 7.9 41.6 21.3 28.8 0.5

　　　管　理　職………………………………………………138 7.2 41.3 22.5 28.3 0.7

　　　専門・技術職……………………………………………355 7.0 42.3 21.1 29.3 0.3

　　　事　務　職………………………………………………226 7.5 40.3 19.0 33.2 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………215 8.8 41.4 23.7 25.6 0.5

　　　農林漁業職………………………………………………14 7.1 50.0 21.4 21.4 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………109 11.9 41.3 21.1 24.8 0.9

　　　そ　の　他………………………………………………23 - 43.5 17.4 34.8 4.3

　無職（計）……………………………………………………351 8.3 36.8 21.7 32.2 1.1

　　　学　　生…………………………………………………94 11.7 36.2 25.5 25.5 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………257 7.0 37.0 20.2 34.6 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………219 7.3 37.0 19.2 36.5 -

　ある程度関心がある…………………………………………………992 6.7 40.9 21.0 30.6 0.8

　余り関心がない…………………………………………………204 13.7 42.6 24.5 18.6 0.5

　全く関心がない…………………………………………………14 21.4 35.7 28.6 14.3 -

　関心がある（計）…………………………………………………1211 6.8 40.2 20.6 31.7 0.7

　関心がない（計）…………………………………………………218 14.2 42.2 24.8 18.3 0.5

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………822 11.4 48.9 19.8 19.2 0.6

　１，２冊…………………………………………………447 2.7 31.3 25.7 39.8 0.4

　３，４冊…………………………………………………91 3.3 18.7 22.0 56.0 -

　５，６冊…………………………………………………26 7.7 42.3 11.5 38.5 -

　７冊以上…………………………………………………39 7.7 30.8 10.3 48.7 2.6

　１冊以上（計）…………………………………………………603 3.3 29.9 23.5 42.8 0.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………285 11.6 37.5 21.8 27.7 1.4

　それほど変わっていない…………………………………………………491 6.3 40.3 24.6 28.5 0.2

　増えている…………………………………………………649 7.7 42.2 18.6 31.4 -  



 (131)       

問１１　現代は、本・雑誌・漫画に限らず、スマートフォン、タブレット、携帯電話、パソコン等の情報機器によって、ＳＮＳ、インターネット上の記事など、
　　　　様々な文字・活字による情報に触れることができます。そうしたものも含めて考えると、あなたが文字・活字による情報に触れる時間は、
　　　　以前に比べて減っていますか。それとも、増えていますか。この中から一つ選んでください。

総　数 減っている それほど変
わっていな
い

増えている 無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 26.0 37.3 35.3 1.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 28.9 41.6 28.2 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 28.2 37.5 33.9 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 23.4 37.9 37.5 1.1

　北　　　陸……………………………………………………97 22.7 35.1 38.1 4.1

　中　　　部……………………………………………………510 25.7 38.2 33.9 2.2

　近　　　畿……………………………………………………611 29.5 36.7 32.9 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 24.6 36.8 37.7 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 26.6 39.4 33.0 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 28.0 33.3 36.4 2.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 24.0 38.6 36.2 1.2

　　東京都区部…………………………………………………251 22.7 35.9 39.8 1.6

　　政令指定都市………………………………………………762 24.4 39.5 35.0 1.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 24.6 38.0 36.3 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 29.0 34.6 34.2 2.2

　町　村……………………………………………………………………306 31.4 36.9 30.7 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 23.9 37.2 37.2 1.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 27.7 37.4 33.8 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 26.5 31.3 41.0 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 14.7 44.2 40.7 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 19.5 34.5 45.8 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 17.7 36.4 45.2 0.7

　５０～５９歳……………………………………………………………632 19.9 36.1 43.4 0.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 24.5 37.3 37.2 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 41.2 38.4 17.1 3.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 34.5 38.0 25.2 2.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 17.1 37.1 45.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 12.6 44.1 43.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 22.0 34.8 42.7 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 15.2 33.5 49.8 1.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 18.6 36.3 43.8 1.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 23.8 35.8 39.7 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 36.6 40.1 19.6 3.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 31.5 38.4 27.7 2.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 33.3 27.1 37.5 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 16.3 44.2 38.8 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 17.6 34.3 48.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 19.8 39.0 41.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 21.2 35.9 42.9 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 25.2 38.7 35.0 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 45.3 37.0 14.8 2.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 37.2 37.7 22.9 2.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 22.0 37.2 39.8 0.9

　　　管　理　職………………………………………………273 20.5 36.6 41.4 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 21.2 35.7 42.3 0.8

　　　事　務　職………………………………………………397 17.6 37.0 45.1 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 25.9 39.2 34.3 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 20.3 39.1 35.9 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 24.7 36.6 37.6 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 23.4 41.6 32.5 2.6

　無職（計）……………………………………………………1310 32.8 37.6 27.9 1.7

　　　学　　生…………………………………………………155 18.1 34.2 47.1 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 34.8 38.1 25.3 1.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 20.6 32.2 46.2 1.0

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 24.7 38.4 35.6 1.3

　余り関心がない…………………………………………………604 33.3 37.6 27.6 1.5

　全く関心がない…………………………………………………53 45.3 30.2 20.8 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 24.0 37.4 37.3 1.3

　関心がない（計）…………………………………………………657 34.2 37.0 27.1 1.7

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 29.0 35.7 33.8 1.5

　１，２冊…………………………………………………981 23.3 38.9 36.6 1.1

　３，４冊…………………………………………………212 16.0 44.3 39.2 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 12.7 36.4 50.9 -

　７冊以上…………………………………………………65 6.2 43.1 49.2 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 20.9 39.9 38.2 1.0  



 (132)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（１）「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 46.3 52.7 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 38.9 60.4 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 44.0 55.6 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 49.8 49.4 0.7

　北　　　陸……………………………………………………97 42.3 53.6 4.1

　中　　　部……………………………………………………510 45.5 53.1 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 46.5 52.5 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 39.9 59.2 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 45.0 55.0 -

　九　　　州……………………………………………………357 44.8 53.2 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 51.7 47.4 0.9

　　東京都区部…………………………………………………251 53.8 45.4 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 51.0 48.0 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 45.0 54.2 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 42.2 56.3 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 44.8 53.9 1.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 48.8 50.0 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 44.1 55.0 0.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 65.1 33.7 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 74.0 25.6 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 75.3 24.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 73.0 26.5 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 60.0 39.9 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 29.0 70.0 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 12.9 84.6 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 19.4 78.7 1.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 65.7 34.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 79.3 20.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 81.7 18.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 79.6 19.3 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 62.4 37.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 31.3 68.1 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 13.1 84.1 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 20.4 77.7 2.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 64.6 33.3 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 70.1 29.3 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 70.4 29.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 67.2 32.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 57.7 42.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 26.9 71.6 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………514 12.8 85.0 2.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 18.5 79.6 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 57.8 41.5 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 57.1 41.8 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 60.0 39.4 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 65.7 34.0 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 57.1 42.5 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 34.4 60.9 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 52.7 46.2 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 42.9 55.8 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 26.6 72.0 1.4

　　　学　　生…………………………………………………155 63.2 36.1 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 21.7 76.8 1.5

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 50.9 48.4 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 46.2 52.6 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 45.4 54.0 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 24.5 73.6 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 47.0 51.9 1.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 43.7 55.6 0.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 46.2 52.6 1.1

　１，２冊…………………………………………………981 48.6 50.6 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 42.9 56.6 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 30.9 69.1 -

　７冊以上…………………………………………………65 44.6 53.8 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 46.8 52.5 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 34.8 64.8 0.3

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 45.9 53.8 0.3

　増えている…………………………………………………1258 56.4 43.6 0.1  



 (133)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（２）「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 52.6 46.6 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 57.0 42.3 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 48.8 50.8 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 58.2 41.2 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 48.5 48.5 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 53.5 45.1 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 48.9 50.4 0.7

　中　　　国……………………………………………………228 46.1 53.1 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 51.4 48.6 -

　九　　　州……………………………………………………357 44.0 54.6 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 59.9 39.4 0.7

　　東京都区部…………………………………………………251 61.4 38.2 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 59.4 39.8 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 51.6 47.7 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 46.5 52.3 1.2

　町　村……………………………………………………………………306 48.4 50.7 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 47.4 51.5 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 57.0 42.3 0.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 61.4 37.3 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 70.9 28.7 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 77.9 22.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 77.6 21.8 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 69.8 30.1 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 43.3 55.9 0.8

　７０歳以上……………………………………………………………973 17.3 80.8 2.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 27.7 70.8 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 65.7 34.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 71.2 28.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 70.7 29.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 72.5 26.4 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 67.0 32.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 34.9 64.5 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 12.6 84.7 2.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 21.5 76.6 1.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 39.6 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 70.7 28.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 83.3 16.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 82.1 17.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 72.4 27.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 50.7 48.4 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 21.4 77.2 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 33.3 65.6 1.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 63.2 36.1 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 56.4 42.1 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 64.0 35.4 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 75.6 24.4 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 63.4 36.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 42.2 53.1 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 57.7 41.6 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 53.2 45.5 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 34.6 64.4 1.0

　　　学　　生…………………………………………………155 68.4 31.0 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 30.0 68.9 1.0

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 63.0 36.4 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 52.8 46.3 0.9

　余り関心がない…………………………………………………604 45.7 53.6 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 34.0 66.0 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 54.5 44.6 0.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 44.7 54.6 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 50.7 48.4 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 56.4 42.8 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 54.2 45.3 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 60.0 40.0 -

　７冊以上…………………………………………………65 55.4 43.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 56.1 43.1 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 39.6 60.2 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 51.5 48.5 -

　増えている…………………………………………………1258 64.9 35.1 -  



 (134)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（３）「曖昧ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 40.9 58.2 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 34.9 63.8 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 35.5 64.5 -

　関　　　東……………………………………………………1250 43.3 56.1 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 34.0 62.9 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 42.5 56.3 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 43.2 55.8 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 33.3 65.8 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 42.2 57.8 -

　九　　　州……………………………………………………357 38.4 59.9 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 48.0 51.2 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 55.4 43.8 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 45.5 53.7 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 39.8 59.4 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 35.7 62.7 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 35.3 64.1 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 38.8 60.1 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 42.6 56.6 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 63.9 34.9 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 73.6 26.0 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 71.8 28.2 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 59.4 40.0 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 45.7 54.0 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 26.7 72.4 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 13.5 84.5 2.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 18.8 79.6 1.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 60.0 40.0 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 69.4 30.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 70.7 29.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 58.0 40.9 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 45.8 53.6 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 25.4 73.9 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 11.5 86.1 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 17.1 81.2 1.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 66.7 31.3 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 76.9 22.4 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 72.7 27.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 60.7 39.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 45.7 54.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 27.8 71.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 15.2 83.1 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 20.3 78.2 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 48.2 51.1 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 49.8 48.4 1.8

　　　専門・技術職……………………………………………652 53.5 45.9 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 62.7 37.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 42.5 57.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 29.7 65.6 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 30.8 68.5 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 36.4 62.3 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 28.7 70.2 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 71.6 27.7 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 22.9 75.9 1.1

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 52.8 46.6 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 41.0 58.0 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 33.8 65.6 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 22.6 77.4 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 42.9 56.1 1.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 32.9 66.5 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 38.0 61.1 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 45.7 53.3 1.0

　３，４冊…………………………………………………212 44.8 54.7 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 45.5 54.5 -

　７冊以上…………………………………………………65 55.4 43.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 46.0 53.1 0.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 28.7 71.3 -

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 40.6 59.3 0.2

　増えている…………………………………………………1258 51.4 48.4 0.2  



 (135)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（４）「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 56.2 42.8 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 53.0 46.3 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 58.9 41.1 -

　関　　　東……………………………………………………1250 63.0 36.4 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 58.8 38.1 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 53.7 44.7 1.6

　近　　　畿……………………………………………………611 52.4 46.8 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 46.9 52.2 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 46.8 52.3 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 50.1 47.6 2.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 64.1 35.1 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 70.5 28.7 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 61.9 37.3 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 54.7 44.4 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 51.2 47.3 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 50.0 49.0 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 57.6 41.2 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 55.0 44.2 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 74.7 24.1 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 82.6 17.1 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 87.1 12.9 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 82.3 17.2 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 73.4 26.4 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 46.0 53.0 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 15.7 81.8 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 27.9 70.2 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 82.9 17.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 87.4 12.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 88.4 11.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 82.5 16.4 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 79.1 20.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 48.2 51.1 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 14.8 82.1 3.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 28.2 69.7 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 68.8 29.2 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 78.9 20.4 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 86.1 13.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 82.1 17.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 68.1 31.9 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 44.1 54.7 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 16.5 81.5 1.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 27.7 70.7 1.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 68.6 30.6 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 71.1 27.5 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 71.3 28.1 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 79.8 20.2 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 62.2 37.4 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 43.8 50.0 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 64.5 34.8 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 55.8 42.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 35.4 63.3 1.3

　　　学　　生…………………………………………………155 77.4 21.9 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 29.8 68.8 1.4

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 63.6 35.6 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 55.9 43.0 1.1

　余り関心がない…………………………………………………604 53.8 45.5 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 35.8 64.2 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 57.2 41.7 1.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 52.4 47.0 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 55.3 43.6 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 59.1 39.9 1.0

　３，４冊…………………………………………………212 53.8 45.8 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 56.4 43.6 -

　７冊以上…………………………………………………65 61.5 36.9 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 58.3 40.8 0.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 44.8 55.0 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 54.9 44.9 0.2

　増えている…………………………………………………1258 67.8 32.0 0.2  



 (136)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（５）「筋金入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 20.0 79.1 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 16.8 82.6 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 20.2 79.8 -

　関　　　東……………………………………………………1250 21.5 77.8 0.7

　北　　　陸……………………………………………………97 17.5 79.4 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 18.2 80.6 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 22.9 76.3 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 15.4 83.8 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 17.4 82.6 -

　九　　　州……………………………………………………357 17.6 80.7 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 22.5 76.8 0.7

　　東京都区部…………………………………………………251 23.9 75.7 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 22.0 77.2 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 20.6 78.6 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 17.6 81.0 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 14.7 84.6 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 22.1 76.8 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 18.1 81.1 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 41.0 56.6 2.4

　２０～２９歳……………………………………………………………258 50.8 48.8 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 42.6 57.4 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 31.0 68.3 0.7

　５０～５９歳……………………………………………………………632 20.3 79.6 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 8.7 90.4 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 2.1 96.1 1.8

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 4.7 93.8 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 45.7 51.4 2.9

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 56.8 43.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 45.7 54.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 35.3 63.2 1.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 26.5 73.2 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 8.1 91.2 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 2.2 95.6 2.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 4.6 93.9 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 37.5 60.4 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 46.3 53.1 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 40.3 59.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 27.3 72.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 14.4 85.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 9.2 89.7 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 1.9 96.5 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 4.9 93.7 1.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 24.5 74.8 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 27.1 71.8 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 27.5 71.8 0.8

　　　事　務　職………………………………………………397 26.2 73.8 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 22.8 76.8 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 15.6 79.7 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 21.5 77.8 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 9.1 89.6 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 12.3 86.6 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 46.5 52.3 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 7.7 91.3 1.0

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 26.0 73.4 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 19.2 79.9 0.9

　余り関心がない…………………………………………………604 18.0 81.0 1.0

　全く関心がない…………………………………………………53 22.6 77.4 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 20.4 78.8 0.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 18.4 80.7 0.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 20.3 78.7 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 20.8 78.5 0.7

　３，４冊…………………………………………………212 18.4 81.1 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 10.9 89.1 -

　７冊以上…………………………………………………65 15.4 83.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 19.7 79.6 0.7

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 12.9 87.1 -

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 18.6 81.4 -

　増えている…………………………………………………1258 27.3 72.5 0.2  



 (137)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（６）「動物などがふんわりと柔らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 52.6 46.4 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 44.3 55.0 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 56.9 42.7 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 56.1 43.1 0.8

　北　　　陸……………………………………………………97 44.3 52.6 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 52.0 46.7 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 50.9 48.3 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 47.4 51.8 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 51.4 48.6 -

　九　　　州……………………………………………………357 50.4 47.9 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 56.8 42.3 0.9

　　東京都区部…………………………………………………251 57.8 41.4 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 56.4 42.7 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 52.8 46.3 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 48.5 50.1 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 48.0 51.3 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 43.2 55.5 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 60.6 38.6 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 81.9 16.9 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 88.0 11.6 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 81.3 18.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 67.4 32.1 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 57.3 42.6 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 44.1 54.9 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 23.3 74.4 2.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 31.7 66.5 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 82.9 17.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 84.7 15.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 76.2 23.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 58.0 40.9 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 45.4 54.2 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 34.2 64.8 1.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 14.4 82.8 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 22.3 75.6 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 81.3 16.7 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 90.5 8.8 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 85.2 14.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 75.6 24.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 68.4 31.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 52.7 46.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 31.3 66.9 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 40.0 58.5 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 58.7 40.6 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 46.9 52.0 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 60.6 38.7 0.8

　　　事　務　職………………………………………………397 71.3 28.7 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 58.7 40.9 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 40.6 54.7 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 55.6 43.7 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 46.8 51.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 42.3 56.3 1.4

　　　学　　生…………………………………………………155 85.2 14.2 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 36.5 62.0 1.5

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 56.5 42.8 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 53.8 45.2 1.1

　余り関心がない…………………………………………………604 46.5 52.6 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 39.6 60.4 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 54.2 44.8 1.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 46.0 53.3 0.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 51.8 47.1 1.1

　１，２冊…………………………………………………981 54.4 44.8 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 49.1 50.5 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 61.8 38.2 -

　７冊以上…………………………………………………65 61.5 36.9 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 54.2 45.0 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 42.7 57.0 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 51.4 48.3 0.2

　増えている…………………………………………………1258 62.6 37.4 0.1  



 (138)       

問１２　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（７）「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 41.4 57.7 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 38.9 59.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 41.1 58.9 -

　関　　　東……………………………………………………1250 42.1 57.2 0.7

　北　　　陸……………………………………………………97 30.9 66.0 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 40.0 58.6 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 40.9 58.3 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 42.1 57.0 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 37.6 62.4 -

　九　　　州……………………………………………………357 46.5 51.8 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 44.3 54.9 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 48.6 51.0 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 42.9 56.2 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 41.0 58.1 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 38.7 59.9 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 40.2 59.2 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 30.2 68.7 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 51.1 48.1 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 63.9 34.9 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 76.0 23.6 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 66.6 33.4 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 50.1 49.4 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 42.7 56.8 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 33.7 65.2 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 19.6 78.4 2.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 25.3 73.1 1.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 45.7 54.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 64.9 35.1 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 49.4 50.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 35.3 63.6 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 30.7 68.6 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 22.1 76.9 1.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 15.7 82.1 2.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 18.3 80.0 1.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 77.1 20.8 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 84.4 15.0 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 79.6 20.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 63.0 37.0 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 54.0 45.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 43.8 55.0 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 23.2 75.1 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 31.5 67.0 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 46.0 53.3 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 31.5 67.4 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 48.5 50.8 0.8

　　　事　務　職………………………………………………397 59.7 40.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 48.9 50.7 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 28.1 67.2 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 37.3 62.0 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 33.8 63.6 2.6

　無職（計）……………………………………………………1310 33.7 65.0 1.2

　　　学　　生…………………………………………………155 70.3 29.0 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 28.8 69.9 1.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 41.4 57.8 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 42.6 56.4 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 37.7 61.3 1.0

　全く関心がない…………………………………………………53 30.2 69.8 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 42.4 56.7 0.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 37.1 61.9 0.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 42.6 56.4 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 40.5 58.7 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 39.6 59.9 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 38.2 61.8 -

　７冊以上…………………………………………………65 29.2 69.2 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 39.7 59.6 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 34.4 65.4 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 41.3 58.6 0.2

　増えている…………………………………………………1258 47.9 51.9 0.2  



 (139)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（１）「しっかり、たくさん食べよう」といった意味で「がっつり食べよう」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 14.0 85.1 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 14.1 85.2 0.7

　東　　　北……………………………………………………248 16.9 83.1 -

　関　　　東……………………………………………………1250 13.6 85.7 0.7

　北　　　陸……………………………………………………97 17.5 79.4 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 14.7 84.1 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 14.4 84.3 1.3

　中　　　国……………………………………………………228 14.0 85.1 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 12.8 87.2 -

　九　　　州……………………………………………………357 10.9 87.7 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 13.3 85.7 1.0

　　東京都区部…………………………………………………251 9.6 90.0 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 14.6 84.3 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 13.4 85.8 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 15.6 83.0 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 15.0 84.3 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 14.7 84.2 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 13.4 85.8 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 8.4 90.4 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 4.3 95.3 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 7.1 92.9 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 6.9 92.5 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 6.0 93.7 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 13.9 85.2 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 29.2 68.7 2.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 23.0 75.3 1.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 5.7 94.3 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 3.6 96.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 6.1 93.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 7.8 91.1 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 5.9 93.5 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 14.0 85.3 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 31.6 66.0 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 24.5 73.8 1.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 10.4 87.5 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 4.8 94.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 7.9 92.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 6.2 93.8 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 6.1 93.9 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 13.8 85.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 27.0 71.0 1.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 21.7 76.7 1.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 9.1 90.2 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 9.9 89.0 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 9.4 90.0 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 5.3 94.7 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 10.3 88.9 0.8

　　　農林漁業職………………………………………………64 21.9 73.4 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 6.8 92.5 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 13.0 85.7 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 22.2 76.6 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 8.4 91.0 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 24.1 74.7 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 20.4 78.8 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 14.1 84.9 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 8.6 90.7 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 13.2 86.8 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 15.1 83.9 1.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 9.0 90.4 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 12.8 86.2 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 15.4 83.8 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 20.3 78.8 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 10.9 89.1 -

　７冊以上…………………………………………………65 10.8 87.7 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 15.8 83.4 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 18.8 81.1 0.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 14.5 85.2 0.3

　増えている…………………………………………………1258 10.1 89.9 -  



 (140)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（２）「ゆっくり、のんびりする」といった意味で「まったりする」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 13.3 85.7 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 13.4 85.2 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 16.9 83.1 -

　関　　　東……………………………………………………1250 11.8 87.5 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 15.5 81.4 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 13.5 85.3 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 12.9 86.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 13.2 85.5 1.3

　四　　　国……………………………………………………109 13.8 86.2 -

　九　　　州……………………………………………………357 15.4 82.6 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 11.5 87.8 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 10.0 89.6 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 11.9 87.1 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 13.3 85.9 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 14.5 83.9 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 16.3 82.7 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 16.2 82.7 1.0

　女　　　性……………………………………………………………1908 10.7 88.3 0.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 6.0 92.8 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 1.6 98.1 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 5.3 94.7 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 4.2 95.3 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 4.6 95.3 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 11.7 87.3 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 32.3 65.4 2.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 24.0 74.2 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 2.9 97.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 2.7 97.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 8.5 91.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 5.9 92.9 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 6.5 93.1 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 14.0 85.3 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 37.3 60.3 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 27.9 70.4 1.7

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 8.3 89.6 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 0.7 98.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 2.8 97.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 2.6 97.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 2.8 97.2 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 9.7 89.1 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 27.8 69.8 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 20.5 77.6 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 7.5 91.7 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 9.9 89.0 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 7.1 92.3 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 3.3 96.7 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 8.6 91.0 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 15.6 78.1 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 6.8 92.5 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 14.3 84.4 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 22.9 75.7 1.4

　　　学　　生…………………………………………………155 4.5 94.8 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 25.4 73.2 1.5

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 17.5 81.7 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 13.0 86.0 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 10.9 88.2 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 13.2 86.8 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 13.7 85.3 1.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 11.1 88.1 0.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 12.7 86.4 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 13.1 86.0 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 18.9 80.2 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 10.9 89.1 -

　７冊以上…………………………………………………65 15.4 83.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 14.1 85.1 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 18.8 81.0 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 13.7 86.1 0.2

　増えている…………………………………………………1258 8.8 91.1 0.1  



 (141)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（３）「曖昧ではっきりしない目標」といった意味で「ふわっとした目標」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 23.3 75.6 1.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 22.8 75.8 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 26.6 73.0 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 22.7 76.5 0.8

　北　　　陸……………………………………………………97 19.6 77.3 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 23.9 74.5 1.6

　近　　　畿……………………………………………………611 20.9 78.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 23.7 75.4 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 22.9 77.1 -

　九　　　州……………………………………………………357 26.9 71.1 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 19.2 79.8 1.1

　　東京都区部…………………………………………………251 17.5 82.1 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 19.7 79.0 1.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 24.3 74.8 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 24.4 74.0 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 29.1 69.9 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 25.6 73.2 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 21.2 77.8 1.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 10.8 88.0 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 5.8 93.4 0.8

　３０～３９歳……………………………………………………………380 10.8 89.2 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 14.0 85.4 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 19.8 79.9 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 27.3 71.8 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 38.8 58.6 2.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 34.2 63.9 1.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 11.4 88.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 9.0 91.0 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 12.8 87.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 16.0 82.9 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 19.0 80.4 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 28.7 70.7 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 43.4 53.8 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 37.5 60.6 2.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 10.4 87.5 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 3.4 95.2 1.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 9.3 90.7 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 12.3 87.7 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 20.6 79.4 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 26.1 72.8 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 34.8 62.8 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 31.3 66.9 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 18.7 80.6 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 20.5 78.4 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 16.7 82.7 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 11.8 88.2 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 20.7 78.9 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 28.1 67.2 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 23.7 75.3 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 24.7 74.0 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 30.9 67.4 1.7

　　　学　　生…………………………………………………155 9.0 89.7 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 33.9 64.4 1.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 26.0 73.0 1.0

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 24.2 74.6 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 17.1 82.3 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 17.0 83.0 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 24.5 74.3 1.2

　関心がない（計）…………………………………………………657 17.0 82.3 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 22.3 76.7 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 24.3 74.6 1.1

　３，４冊…………………………………………………212 27.8 70.8 1.4

　５，６冊…………………………………………………55 23.6 76.4 -

　７冊以上…………………………………………………65 21.5 76.9 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 24.7 74.2 1.1

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 28.0 71.6 0.3

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 23.5 76.1 0.4

　増えている…………………………………………………1258 19.9 80.0 0.2  



 (142)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（４）「時間や手間をかけずに終わらせる」といった意味で「さくっと終わらせる」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 16.6 82.3 1.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 16.1 81.9 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 18.1 81.0 0.8

　関　　　東……………………………………………………1250 14.0 85.1 0.9

　北　　　陸……………………………………………………97 23.7 73.2 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 18.6 80.2 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 15.9 83.1 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 21.9 77.2 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 19.3 80.7 -

　九　　　州……………………………………………………357 17.1 81.0 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 13.9 85.0 1.1

　　東京都区部…………………………………………………251 10.4 88.8 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 15.1 83.7 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 16.8 82.2 1.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 19.7 78.7 1.7

　町　村……………………………………………………………………306 16.7 82.7 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 18.5 80.2 1.3

　女　　　性……………………………………………………………1908 14.9 84.1 1.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 3.6 95.2 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 5.0 94.6 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 3.9 96.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 5.7 93.8 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 7.3 92.2 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 18.4 80.3 1.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 37.0 60.5 2.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 29.5 68.5 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 2.9 97.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 5.4 94.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 5.5 94.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 5.6 93.3 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 7.5 91.8 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 21.2 77.9 1.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 40.7 56.4 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 32.9 65.0 2.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 4.2 93.8 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 4.8 94.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 2.8 97.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 5.8 94.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 7.1 92.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 16.0 82.5 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………514 33.7 64.2 2.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 26.5 71.6 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 10.9 88.3 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 13.9 85.0 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 9.5 89.7 0.8

　　　事　務　職………………………………………………397 6.0 93.7 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 11.5 88.1 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 23.4 71.9 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 12.9 86.0 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 15.6 83.1 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 26.0 72.4 1.6

　　　学　　生…………………………………………………155 6.5 92.9 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 28.6 69.7 1.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 19.3 79.8 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 17.0 81.8 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 12.9 86.3 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 13.2 84.9 1.9

　関心がある（計）…………………………………………………2879 17.4 81.5 1.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 12.9 86.1 0.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 16.2 82.6 1.2

　１，２冊…………………………………………………981 16.2 82.8 1.0

　３，４冊…………………………………………………212 21.2 77.8 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 23.6 76.4 -

　７冊以上…………………………………………………65 9.2 89.2 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 17.0 82.0 1.0

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 22.4 77.4 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 16.0 83.5 0.5

　増えている…………………………………………………1258 13.3 86.6 0.2  



 (143)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（５）「筋金入りの車好き」といった意味で「ごりごりの車好き」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 39.6 59.4 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 38.9 59.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 41.5 58.5 -

　関　　　東……………………………………………………1250 40.1 59.0 0.9

　北　　　陸……………………………………………………97 42.3 54.6 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 42.4 56.5 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 38.8 60.4 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 39.0 60.1 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 39.4 60.6 -

　九　　　州……………………………………………………357 34.5 63.9 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 38.4 60.7 0.9

　　東京都区部…………………………………………………251 33.9 65.3 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 39.9 59.2 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 39.5 59.6 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 40.5 58.1 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 42.2 57.2 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 39.6 59.4 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 39.7 59.4 0.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 27.7 71.1 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 20.9 78.7 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 22.9 77.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 29.3 70.2 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 36.9 63.0 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 45.3 53.7 1.1

　７０歳以上……………………………………………………………973 56.3 41.4 2.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 51.9 46.3 1.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 22.9 77.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 21.6 78.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 24.4 75.6 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 27.5 71.4 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 35.0 64.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 45.0 54.4 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 57.1 40.3 2.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 52.2 46.0 1.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 31.3 66.7 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 20.4 78.9 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 21.8 78.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 30.8 69.2 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 38.7 61.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 45.6 53.0 1.4

　　　　７０歳以上…………………………………………514 55.6 42.4 1.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 51.6 46.7 1.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 34.4 64.9 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 35.5 63.0 1.5

　　　専門・技術職……………………………………………652 33.6 65.8 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 31.0 69.0 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 36.8 62.8 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 37.5 57.8 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 32.3 67.0 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 45.5 53.2 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 48.6 50.0 1.4

　　　学　　生…………………………………………………155 25.8 73.5 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 51.7 46.8 1.5

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 46.4 52.8 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 40.3 58.6 1.1

　余り関心がない…………………………………………………604 33.6 65.7 0.7

　全く関心がない…………………………………………………53 18.9 81.1 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 41.3 57.6 1.0

　関心がない（計）…………………………………………………657 32.4 67.0 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 37.9 61.1 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 42.0 57.0 1.0

　３，４冊…………………………………………………212 46.7 52.4 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 43.6 56.4 -

　７冊以上…………………………………………………65 36.9 61.5 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 42.6 56.4 1.0

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 44.8 55.0 0.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 40.5 59.3 0.2

　増えている…………………………………………………1258 36.0 63.9 0.1  



 (144)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（６）「動物などがふんわりと柔らかそう」といった意味で「もふもふしている」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 17.0 81.9 1.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 19.5 78.5 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 14.5 85.5 -

　関　　　東……………………………………………………1250 16.6 82.7 0.7

　北　　　陸……………………………………………………97 21.6 75.3 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 20.6 78.0 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 16.7 82.5 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 14.5 84.6 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 15.6 82.6 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 15.4 82.4 2.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 16.4 82.8 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 13.5 86.1 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 17.3 81.8 0.9

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 16.6 82.5 1.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 18.4 79.7 1.9

　町　村……………………………………………………………………306 17.6 81.7 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 22.7 76.3 1.1

　女　　　性……………………………………………………………1908 12.1 86.8 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 1.2 97.6 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 2.7 96.9 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 6.8 92.9 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 11.3 88.2 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 16.0 83.9 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 18.0 80.6 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 29.5 68.1 2.4

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 24.9 73.2 2.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 2.9 97.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 5.4 94.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 9.8 90.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 16.7 82.2 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 21.9 77.8 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 25.4 73.6 1.0

　　　　７０歳以上…………………………………………459 35.1 62.5 2.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 31.2 67.0 1.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 - 97.9 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 0.7 98.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 4.6 94.9 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 6.5 93.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 10.4 89.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 11.5 86.8 1.7

　　　　７０歳以上…………………………………………514 24.5 73.2 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 19.2 78.7 2.1

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 14.5 84.7 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 22.0 76.9 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 13.5 85.9 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 10.1 89.9 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 14.2 85.4 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 17.2 76.6 6.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 14.0 85.3 0.7

　　　そ　の　他………………………………………………77 20.8 76.6 2.6

　無職（計）……………………………………………………1310 21.1 77.3 1.6

　　　学　　生…………………………………………………155 2.6 96.8 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 23.6 74.6 1.7

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 19.5 79.6 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 16.5 82.3 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 15.9 83.1 1.0

　全く関心がない…………………………………………………53 20.8 79.2 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 17.0 81.9 1.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 16.3 82.8 0.9

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 16.9 81.9 1.2

　１，２冊…………………………………………………981 17.1 82.1 0.8

　３，４冊…………………………………………………212 18.9 80.2 0.9

　５，６冊…………………………………………………55 18.2 81.8 -

　７冊以上…………………………………………………65 7.7 90.8 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 17.0 82.2 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 20.5 79.0 0.5

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 17.8 81.9 0.3

　増えている…………………………………………………1258 13.9 86.0 0.1  



 (145)       

問１３　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（７）「ときめきを感じる」といった意味で「きゅんきゅんする」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 18.5 80.6 0.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 17.4 81.2 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 14.5 85.5 -

　関　　　東……………………………………………………1250 18.8 80.6 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 24.7 72.2 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 20.2 78.6 1.2

　近　　　畿……………………………………………………611 18.0 81.0 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 17.5 81.6 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 18.3 81.7 -

　九　　　州……………………………………………………357 17.6 80.7 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 17.7 81.4 0.9

　　東京都区部…………………………………………………251 15.5 84.1 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 18.4 80.6 1.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 17.7 81.6 0.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 21.0 77.6 1.4

　町　村……………………………………………………………………306 18.3 81.0 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 22.8 76.1 1.0

　女　　　性……………………………………………………………1908 14.7 84.5 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 14.5 84.3 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 6.6 93.0 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 10.5 89.5 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 15.3 84.2 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………632 18.8 80.9 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 16.3 82.8 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 28.2 69.9 2.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 23.4 75.1 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 22.9 77.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 11.7 88.3 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 15.9 84.1 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 19.7 79.2 1.1

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 21.6 77.8 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 19.5 79.8 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 32.9 64.9 2.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 27.5 70.9 1.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 8.3 89.6 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 2.7 96.6 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 6.5 93.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 11.4 88.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 16.3 83.7 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 13.5 85.4 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 23.9 74.3 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 19.7 78.8 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 15.7 83.6 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 17.9 81.0 1.1

　　　専門・技術職……………………………………………652 17.2 82.2 0.6

　　　事　務　職………………………………………………397 11.3 88.7 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 15.4 84.2 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 25.0 70.3 4.7

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 14.3 84.6 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………77 15.6 83.1 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 23.1 75.7 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 11.6 87.7 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 24.7 74.1 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 27.0 72.3 0.6

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 17.7 81.4 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 15.2 83.9 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 9.4 90.6 -

　関心がある（計）…………………………………………………2879 19.2 79.9 0.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 14.8 84.5 0.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 17.1 82.0 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 19.6 79.5 0.9

　３，４冊…………………………………………………212 25.5 74.1 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 21.8 78.2 -

　７冊以上…………………………………………………65 20.0 78.5 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 20.6 78.5 0.8

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 22.0 78.0 -

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 18.1 81.8 0.1

　増えている…………………………………………………1258 16.5 83.3 0.2  



 (146)       

問１４　あなたは、ここに挙げた（１）～（３）の言葉について、それぞれ、（ア）と（イ）のどちらの言い方をしますか。
（１）間髪を入れず

総　数 （ア）「間
髪を入れ
ず」と続け
て言う

（イ）
「間、髪を
入れず」と
区切って言
う

（ア）と
（イ）の両
方

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 91.0 6.5 1.8 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 84.6 10.1 3.4 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 88.7 9.7 1.2 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 91.4 6.2 1.8 0.6

　北　　　陸……………………………………………………97 90.7 5.2 4.1 -

　中　　　部……………………………………………………510 91.6 5.7 2.0 0.8

　近　　　畿……………………………………………………611 91.3 5.6 2.0 1.1

　中　　　国……………………………………………………228 90.8 7.9 0.4 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 86.2 11.0 1.8 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 93.8 4.2 1.4 0.6

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 91.1 6.0 2.1 0.8

　　東京都区部…………………………………………………251 89.6 6.8 2.4 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 91.6 5.8 2.0 0.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 90.4 6.9 1.9 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 91.4 6.8 1.2 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 92.2 4.9 2.0 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 90.6 6.9 1.8 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 91.3 6.1 1.8 0.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 97.6 2.4 - -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 96.5 2.7 0.8 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 95.3 3.7 0.8 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 95.0 3.8 1.0 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 93.5 4.6 1.9 -

　６０～６９歳……………………………………………………………656 89.8 8.1 1.5 0.6

　７０歳以上……………………………………………………………973 84.1 10.6 3.2 2.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 86.4 9.6 2.5 1.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 100.0 - - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 95.5 3.6 0.9 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 94.5 4.3 0.6 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 95.5 4.1 0.4 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 92.5 5.2 2.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 90.6 7.5 1.6 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 83.2 11.5 3.3 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 86.2 9.9 2.6 1.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 95.8 4.2 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 97.3 2.0 0.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 95.8 3.2 0.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 94.5 3.6 1.6 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 94.5 4.0 1.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 89.1 8.6 1.4 0.9

　　　　７０歳以上…………………………………………514 84.8 9.7 3.1 2.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 86.6 9.3 2.4 1.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 93.2 5.1 1.4 0.4

　　　管　理　職………………………………………………273 93.4 4.8 1.5 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 92.6 5.5 1.7 0.2

　　　事　務　職………………………………………………397 93.2 5.5 1.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 93.0 5.5 0.6 0.8

　　　農林漁業職………………………………………………64 93.8 4.7 1.6 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 95.3 2.9 1.4 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 89.6 5.2 3.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 87.7 8.7 2.4 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 96.8 2.6 0.6 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 86.5 9.5 2.7 1.3

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 87.1 10.8 2.1 -

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 91.3 6.3 1.9 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 93.7 3.8 1.2 1.3

　全く関心がない…………………………………………………53 86.8 3.8 1.9 7.5

　関心がある（計）…………………………………………………2879 90.6 7.0 1.9 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 93.2 3.8 1.2 1.8

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 92.2 5.3 1.5 1.0

　１，２冊…………………………………………………981 89.6 8.1 2.1 0.2

　３，４冊…………………………………………………212 88.2 8.5 2.8 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 89.1 9.1 1.8 -

　７冊以上…………………………………………………65 86.2 10.8 3.1 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 89.2 8.3 2.3 0.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 89.7 6.5 2.5 1.3

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 91.0 6.9 1.7 0.4

　増えている…………………………………………………1258 92.3 6.0 1.4 0.3  



 (147)       

問１４　あなたは、ここに挙げた（１）～（３）の言葉について、それぞれ、（ア）と（イ）のどちらの言い方をしますか。
（２）綺羅星のごとく

総　数 （ア）「綺
羅星のごと
く」と続け
て言う

（イ）「綺
羅、星のご
とく」と区
切って言う

（ア）と
（イ）の両
方

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 88.6 9.2 1.4 0.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 85.2 10.7 2.0 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 84.3 12.9 1.6 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 91.1 7.9 0.7 0.2

　北　　　陸……………………………………………………97 84.5 11.3 3.1 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 87.6 9.8 1.6 1.0

　近　　　畿……………………………………………………611 88.1 9.2 1.8 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 89.0 8.3 1.8 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 89.9 10.1 - -

　九　　　州……………………………………………………357 87.4 9.8 2.0 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 91.4 7.1 0.9 0.6

　　東京都区部…………………………………………………251 92.8 6.0 0.8 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 90.9 7.5 0.9 0.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 88.5 9.4 1.5 0.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 87.3 10.8 1.2 0.8

　町　村……………………………………………………………………306 83.7 11.8 2.9 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 90.7 7.4 1.2 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 86.9 10.8 1.5 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 89.2 9.6 1.2 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 94.2 4.3 1.6 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 91.8 7.4 0.8 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 88.9 9.9 1.0 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………632 89.9 8.2 1.6 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………656 87.8 11.3 0.5 0.5

　７０歳以上……………………………………………………………973 85.5 10.2 2.3 2.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 86.4 10.6 1.5 1.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 97.1 2.9 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 94.6 3.6 1.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 92.1 6.7 1.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 92.6 6.3 1.1 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 92.2 6.9 0.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 91.2 7.8 0.7 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 86.3 9.6 2.0 2.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 88.3 8.9 1.4 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 83.3 14.6 2.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 93.9 4.8 1.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 91.7 7.9 0.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 85.7 13.0 1.0 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 87.7 9.5 2.5 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 84.8 14.3 0.3 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………514 84.8 10.7 2.5 1.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 84.8 12.2 1.6 1.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 90.1 8.4 1.2 0.3

　　　管　理　職………………………………………………273 91.6 7.0 1.1 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 90.3 8.9 0.5 0.3

　　　事　務　職………………………………………………397 90.2 7.8 2.0 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 88.5 9.4 1.4 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 85.9 12.5 1.6 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 92.8 6.5 0.4 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 85.7 9.1 5.2 -

　無職（計）……………………………………………………1310 86.6 10.7 1.7 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 93.5 5.2 1.3 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 85.6 11.4 1.7 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 88.4 11.0 0.2 0.4

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 88.8 9.1 1.5 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 89.7 8.1 1.3 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 75.5 11.3 5.7 7.5

　関心がある（計）…………………………………………………2879 88.7 9.4 1.3 0.5

　関心がない（計）…………………………………………………657 88.6 8.4 1.7 1.4

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 89.3 8.4 1.4 0.9

　１，２冊…………………………………………………981 87.8 10.4 1.3 0.5

　３，４冊…………………………………………………212 88.7 9.9 1.4 -

　５，６冊…………………………………………………55 85.5 14.5 - -

　７冊以上…………………………………………………65 87.7 10.8 1.5 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 87.8 10.5 1.3 0.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 86.6 10.0 2.4 1.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 88.7 9.4 1.2 0.7

　増えている…………………………………………………1258 90.5 8.6 0.8 0.2  



 (148)       

問１４　あなたは、ここに挙げた（１）～（３）の言葉について、それぞれ、（ア）と（イ）のどちらの言い方をしますか。
（３）好事魔多し

総　数 （ア）「好
事魔、多
し」と区
切って言う

（イ）「好
事、魔、多
し」と区
切って言う

（ア）と
（イ）の両
方

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 65.3 30.6 2.8 1.3

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 69.1 26.2 2.7 2.0

　東　　　北……………………………………………………248 62.9 32.7 3.6 0.8

　関　　　東……………………………………………………1250 63.1 32.6 3.2 1.0

　北　　　陸……………………………………………………97 60.8 32.0 4.1 3.1

　中　　　部……………………………………………………510 67.1 30.6 1.4 1.0

　近　　　畿……………………………………………………611 62.0 34.0 2.8 1.1

　中　　　国……………………………………………………228 71.5 23.2 3.5 1.8

　四　　　国……………………………………………………109 73.4 22.0 2.8 1.8

　九　　　州……………………………………………………357 71.1 24.6 2.2 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 62.8 33.5 2.6 1.2

　　東京都区部…………………………………………………251 59.4 37.1 2.4 1.2

　　政令指定都市………………………………………………762 63.9 32.3 2.6 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 65.7 30.2 3.0 1.2

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 67.0 28.7 2.8 1.5

　町　村……………………………………………………………………306 68.0 27.8 2.6 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 65.5 31.3 2.1 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 65.2 30.0 3.4 1.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 74.7 22.9 2.4 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 74.4 22.9 2.7 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 68.4 28.7 2.6 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 70.4 27.6 1.7 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 60.0 35.9 3.6 0.5

　６０～６９歳……………………………………………………………656 61.0 35.5 2.1 1.4

　７０歳以上……………………………………………………………973 64.3 29.0 3.5 3.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 63.0 31.6 2.9 2.5

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 71.4 25.7 2.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 63.1 33.3 3.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 68.3 30.5 1.2 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 73.6 24.9 1.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 60.1 37.3 2.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 63.8 32.6 2.0 1.6

　　　　７０歳以上…………………………………………459 64.5 30.3 2.4 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 64.2 31.2 2.2 2.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 77.1 20.8 2.1 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 83.0 15.0 2.0 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 68.5 27.3 3.7 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 67.5 29.9 1.9 0.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 59.8 34.7 4.9 0.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 58.5 38.1 2.3 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 64.2 27.8 4.5 3.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 61.9 32.0 3.6 2.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 65.1 31.6 2.6 0.8

　　　管　理　職………………………………………………273 58.6 38.1 3.3 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 67.2 30.7 1.2 0.9

　　　事　務　職………………………………………………397 63.2 33.0 3.0 0.8

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 65.1 31.0 2.9 1.0

　　　農林漁業職………………………………………………64 68.8 21.9 6.3 3.1

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 68.5 28.7 2.5 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 63.6 31.2 5.2 -

　無職（計）……………………………………………………1310 65.9 29.2 3.1 1.8

　　　学　　生…………………………………………………155 72.3 25.2 2.6 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 65.0 29.7 3.2 2.1

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 52.4 43.9 2.9 0.8

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 65.6 31.0 2.5 1.0

　余り関心がない…………………………………………………604 74.3 19.7 4.0 2.0

　全く関心がない…………………………………………………53 67.9 17.0 5.7 9.4

　関心がある（計）…………………………………………………2879 63.4 33.2 2.5 0.9

　関心がない（計）…………………………………………………657 73.8 19.5 4.1 2.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 68.9 26.5 3.2 1.4

　１，２冊…………………………………………………981 60.1 36.7 2.0 1.1

　３，４冊…………………………………………………212 55.2 42.0 2.4 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 61.8 36.4 1.8 -

　７冊以上…………………………………………………65 53.8 43.1 3.1 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 59.1 37.9 2.1 0.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 69.6 24.7 3.5 2.3

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 64.8 31.2 2.9 1.1

　増えている…………………………………………………1258 63.0 34.6 2.1 0.3  



 (149)       

問１５　ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（１）「悲喜こもごも」

総　数 （ア）悲し
む人と喜ぶ
人が様々に
いること

（イ）悲し
みと喜びを
次々に味わ
うこと

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 49.7 43.4 5.1 1.3 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 51.0 40.9 3.4 3.4 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 46.0 46.4 5.2 1.6 0.8

　関　　　東……………………………………………………1250 48.7 45.3 5.0 0.8 0.2

　北　　　陸……………………………………………………97 46.4 46.4 5.2 1.0 1.0

　中　　　部……………………………………………………510 49.8 43.3 4.9 1.4 0.6

　近　　　畿……………………………………………………611 52.9 37.8 6.7 1.6 1.0

　中　　　国……………………………………………………228 50.4 44.7 3.1 0.4 1.3

　四　　　国……………………………………………………109 51.4 40.4 6.4 1.8 -

　九　　　州……………………………………………………357 49.6 44.3 4.2 1.7 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 50.8 42.3 4.9 1.4 0.5

　　東京都区部…………………………………………………251 48.2 47.4 2.8 0.8 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 51.7 40.7 5.6 1.6 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 49.8 43.4 5.2 1.0 0.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 47.9 45.2 5.0 1.2 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 50.0 41.8 4.9 2.6 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 53.2 40.8 4.3 1.2 0.5

　女　　　性……………………………………………………………1908 46.7 45.6 5.7 1.4 0.6

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 47.0 45.8 3.6 2.4 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 54.7 41.9 2.3 0.8 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 52.4 42.4 3.7 1.6 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 52.9 41.2 4.5 1.0 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 42.1 52.5 4.7 0.5 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 47.6 46.8 4.0 1.5 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 52.1 36.9 7.7 1.7 1.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 50.3 40.9 6.2 1.7 1.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 42.9 51.4 5.7 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 59.5 38.7 - 0.9 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 53.0 42.1 2.4 2.4 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 60.2 33.8 4.8 0.7 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 49.3 46.4 3.6 0.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 49.2 45.6 3.6 1.3 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 53.6 37.0 6.5 1.7 1.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 51.8 40.5 5.4 1.6 0.8

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 50.0 41.7 2.1 4.2 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 51.0 44.2 4.1 0.7 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 51.9 42.6 4.6 0.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 46.4 47.7 4.2 1.3 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 35.3 58.3 5.8 0.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 46.1 47.9 4.3 1.7 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 50.8 36.8 8.8 1.8 1.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 48.9 41.3 7.0 1.7 1.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 49.6 44.8 4.1 1.3 0.2

　　　管　理　職………………………………………………273 50.5 46.9 2.2 0.4 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 52.0 42.6 3.2 1.8 0.3

　　　事　務　職………………………………………………397 41.3 52.6 4.8 1.3 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 50.7 43.1 4.9 1.0 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………64 59.4 32.8 4.7 1.6 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 52.3 41.2 5.0 1.1 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 44.2 48.1 6.5 1.3 -

　無職（計）……………………………………………………1310 50.2 40.9 6.6 1.4 0.8

　　　学　　生…………………………………………………155 53.5 42.6 1.9 1.3 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 49.8 40.7 7.3 1.4 0.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 48.4 45.5 4.2 1.5 0.4

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 48.8 44.6 4.9 1.3 0.4

　余り関心がない…………………………………………………604 53.8 38.4 5.8 1.0 1.0

　全く関心がない…………………………………………………53 52.8 30.2 9.4 3.8 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 48.8 44.7 4.8 1.3 0.4

　関心がない（計）…………………………………………………657 53.7 37.7 6.1 1.2 1.2

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 51.4 41.7 5.3 1.0 0.6

　１，２冊…………………………………………………981 47.6 46.0 4.5 1.5 0.4

　３，４冊…………………………………………………212 48.1 44.8 4.7 2.4 -

　５，６冊…………………………………………………55 41.8 45.5 9.1 1.8 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 41.5 50.8 4.6 3.1 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 47.1 46.0 4.7 1.8 0.4

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 54.7 36.4 6.1 1.8 1.1

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 48.9 44.6 5.1 1.1 0.2

　増えている…………………………………………………1258 47.5 47.1 4.2 1.0 0.2  



 (150)       

問１５　ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（２）「悪運が強い」

総　数 （ア）悪い
行いをした
のに、報い
を受けずに
いる様子

（イ）悪い
状況になっ
ても、うま
く助かる様
子

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 24.3 67.2 5.4 2.7 0.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 23.5 67.8 6.0 1.3 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 29.0 62.5 4.8 3.2 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 22.7 68.6 5.5 3.0 0.1

　北　　　陸……………………………………………………97 22.7 69.1 3.1 5.2 -

　中　　　部……………………………………………………510 26.1 66.1 5.5 2.0 0.4

　近　　　畿……………………………………………………611 23.6 68.6 4.7 2.6 0.5

　中　　　国……………………………………………………228 26.8 64.0 5.7 2.2 1.3

　四　　　国……………………………………………………109 27.5 66.1 5.5 0.9 -

　九　　　州……………………………………………………357 23.8 66.4 6.4 3.1 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 23.2 67.4 6.1 3.1 0.2

　　東京都区部…………………………………………………251 21.9 66.5 6.8 4.4 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 23.6 67.7 5.9 2.6 0.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 25.2 66.8 4.8 2.7 0.4

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 24.3 67.4 5.7 2.3 0.4

　町　村……………………………………………………………………306 23.9 68.0 5.2 2.3 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 24.7 67.2 5.8 2.1 0.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 24.1 67.2 5.0 3.2 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 26.5 50.6 1.2 20.5 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 29.1 58.5 3.9 8.5 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 22.6 68.7 2.6 6.1 -

　４０～４９歳……………………………………………………………577 18.7 73.5 5.4 2.4 -

　５０～５９歳……………………………………………………………632 20.9 73.7 4.0 1.3 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 25.8 68.4 4.9 0.8 0.2

　７０歳以上……………………………………………………………973 28.2 61.6 8.5 0.7 1.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 27.2 64.3 7.1 0.7 0.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 25.7 60.0 2.9 11.4 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 21.6 65.8 5.4 7.2 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 23.2 71.3 2.4 3.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 17.1 76.2 3.3 3.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 22.9 72.9 3.9 0.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 23.5 68.1 7.2 1.0 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 32.2 56.9 9.2 1.1 0.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 28.7 61.4 8.4 1.0 0.5

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 27.1 43.8 - 27.1 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 34.7 53.1 2.7 9.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 22.2 66.7 2.8 8.3 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 20.1 71.1 7.1 1.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 19.0 74.5 4.0 2.1 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 27.8 68.8 2.9 0.6 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 24.5 65.8 8.0 0.4 1.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 25.8 67.0 5.9 0.5 0.8

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 22.3 70.6 4.4 2.6 0.0

　　　管　理　職………………………………………………273 23.4 69.2 5.5 1.8 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 24.5 69.3 3.8 2.3 -

　　　事　務　職………………………………………………397 20.2 72.3 3.5 4.0 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 22.4 70.0 4.9 2.5 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………64 28.1 65.6 4.7 1.6 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 17.6 75.3 5.0 2.2 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 22.1 68.8 5.2 3.9 -

　無職（計）……………………………………………………1310 28.0 61.7 6.8 2.9 0.6

　　　学　　生…………………………………………………155 28.4 50.3 4.5 16.1 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 28.0 63.2 7.1 1.1 0.6

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 26.6 64.7 5.0 3.7 -

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 24.4 67.9 5.2 2.3 0.3

　余り関心がない…………………………………………………604 22.0 68.2 6.1 3.3 0.3

　全く関心がない…………………………………………………53 30.2 52.8 5.7 7.5 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 24.7 67.3 5.2 2.5 0.2

　関心がない（計）…………………………………………………657 22.7 67.0 6.1 3.7 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 23.0 68.5 5.3 3.0 0.3

　１，２冊…………………………………………………981 25.9 66.3 5.6 2.1 0.1

　３，４冊…………………………………………………212 30.2 60.4 6.6 2.8 -

　５，６冊…………………………………………………55 34.5 58.2 1.8 3.6 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 21.5 69.2 6.2 1.5 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 26.7 65.1 5.6 2.3 0.2

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 25.9 64.9 5.6 3.0 0.5

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 24.7 66.7 5.9 2.4 0.2

　増えている…………………………………………………1258 22.9 69.6 4.5 2.9 0.1  



 (151)       

問１５　ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（３）煮え湯を飲まされる

総　数 （ア）信頼
していた者
から裏切ら
れる

（イ）敵か
らひどい目
に遭わされ
る

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 68.5 24.4 5.3 1.0 0.7

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 66.4 25.5 4.0 2.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 69.8 23.4 4.4 1.6 0.8

　関　　　東……………………………………………………1250 67.5 25.0 6.0 1.2 0.2

　北　　　陸……………………………………………………97 67.0 27.8 5.2 - -

　中　　　部……………………………………………………510 69.0 24.7 4.9 0.8 0.6

　近　　　畿……………………………………………………611 69.2 23.7 5.2 1.0 0.8

　中　　　国……………………………………………………228 65.4 27.6 6.1 - 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 77.1 16.5 4.6 0.9 0.9

　九　　　州……………………………………………………357 70.0 22.7 4.8 0.6 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 67.4 25.7 5.6 0.9 0.4

　　東京都区部…………………………………………………251 65.3 28.7 4.8 0.8 0.4

　　政令指定都市………………………………………………762 68.1 24.7 5.9 0.9 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 68.9 24.1 5.1 1.1 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 69.9 23.9 4.8 0.8 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 67.0 22.9 6.9 1.6 1.6

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 64.2 27.9 6.2 1.0 0.7

　女　　　性……………………………………………………………1908 72.3 21.4 4.6 1.0 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 43.4 51.8 2.4 1.2 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 54.3 39.5 5.0 0.8 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 55.3 39.7 3.7 1.1 0.3

　４０～４９歳……………………………………………………………577 59.8 33.1 5.9 1.2 -

　５０～５９歳……………………………………………………………632 67.1 26.7 5.1 1.1 -

　６０～６９歳……………………………………………………………656 76.4 17.1 4.7 0.9 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 80.5 10.4 6.6 0.9 1.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 78.8 13.1 5.8 0.9 1.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 40.0 57.1 2.9 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 52.3 39.6 5.4 1.8 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 49.4 43.9 4.9 1.2 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 52.8 40.5 5.6 1.1 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 62.7 31.0 5.6 0.7 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 69.4 23.1 5.5 1.3 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 78.4 10.9 8.3 0.9 1.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 74.8 15.8 7.2 1.0 1.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 45.8 47.9 2.1 2.1 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 55.8 39.5 4.8 - -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 59.7 36.6 2.8 0.9 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 65.9 26.6 6.2 1.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 71.2 22.7 4.6 1.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 82.5 11.7 4.0 0.6 1.1

　　　　７０歳以上…………………………………………514 82.3 9.9 5.1 1.0 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 82.4 10.7 4.6 0.8 1.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 65.4 28.1 5.2 1.1 0.3

　　　管　理　職………………………………………………273 67.0 26.4 5.9 0.7 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 62.6 29.8 6.0 1.5 0.2

　　　事　務　職………………………………………………397 67.5 27.7 3.3 1.0 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 66.5 28.7 3.7 0.6 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 65.6 20.3 12.5 - 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 63.4 29.0 6.8 0.7 -

　　　そ　の　他………………………………………………77 71.4 20.8 3.9 3.9 -

　無職（計）……………………………………………………1310 74.1 18.3 5.5 0.9 1.1

　　　学　　生…………………………………………………155 48.4 44.5 5.2 1.3 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 77.6 14.8 5.5 0.9 1.2

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 66.3 24.9 6.4 1.9 0.4

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 69.8 23.9 4.8 0.8 0.7

　余り関心がない…………………………………………………604 66.7 26.3 5.6 1.0 0.3

　全く関心がない…………………………………………………53 58.5 20.8 13.2 3.8 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 69.2 24.1 5.0 1.0 0.7

　関心がない（計）…………………………………………………657 66.1 25.9 6.2 1.2 0.6

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 67.9 25.1 5.2 1.1 0.7

　１，２冊…………………………………………………981 70.8 22.9 5.1 0.6 0.5

　３，４冊…………………………………………………212 67.0 23.6 8.0 1.4 -

　５，６冊…………………………………………………55 63.6 29.1 5.5 - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 66.2 26.2 4.6 3.1 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 69.7 23.5 5.6 0.8 0.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 72.3 20.6 5.2 0.8 1.2

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 68.5 24.3 5.9 0.9 0.3

　増えている…………………………………………………1258 65.7 28.0 4.7 1.2 0.5  



 (152)       

問１５　ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（４）うがった見方をする

総　数 （ア）物事
の本質を捉
えた見方を
する

（イ）疑っ
て掛かるよ
うな見方を
する

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 32.7 60.7 2.8 2.3 1.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 42.3 50.3 0.7 4.0 2.7

　東　　　北……………………………………………………248 34.7 60.1 2.0 2.0 1.2

　関　　　東……………………………………………………1250 31.5 62.3 2.8 1.8 1.5

　北　　　陸……………………………………………………97 38.1 55.7 1.0 3.1 2.1

　中　　　部……………………………………………………510 32.0 61.0 3.3 2.4 1.4

　近　　　畿……………………………………………………611 32.1 61.4 3.6 1.8 1.1

　中　　　国……………………………………………………228 31.6 59.2 3.9 2.6 2.6

　四　　　国……………………………………………………109 35.8 56.9 3.7 3.7 -

　九　　　州……………………………………………………357 31.7 61.3 2.0 3.1 2.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 31.6 61.7 3.0 2.1 1.7

　　東京都区部…………………………………………………251 32.7 62.5 1.2 1.2 2.4

　　政令指定都市………………………………………………762 31.2 61.4 3.5 2.4 1.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 33.8 59.6 3.2 2.1 1.3

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 32.4 60.7 2.3 2.6 2.1

　町　村……………………………………………………………………306 31.7 62.1 2.0 3.3 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 30.7 63.1 3.3 1.7 1.2

　女　　　性……………………………………………………………1908 34.4 58.5 2.5 2.8 1.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 26.5 69.9 2.4 - 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 32.6 63.6 2.3 1.6 -

　３０～３９歳……………………………………………………………380 27.9 66.6 2.9 2.1 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………577 28.4 65.9 2.1 3.3 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………632 33.5 61.7 2.5 1.6 0.6

　６０～６９歳……………………………………………………………656 36.1 59.3 1.7 2.0 0.9

　７０歳以上……………………………………………………………973 34.7 54.0 4.4 2.8 4.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 35.3 56.1 3.3 2.5 2.8

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 34.3 62.9 2.9 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 35.1 58.6 4.5 1.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 25.6 69.5 2.4 1.2 1.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 23.8 70.3 3.0 2.6 0.4

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 32.0 64.7 2.0 1.3 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 32.6 63.2 1.6 1.3 1.3

　　　　７０歳以上…………………………………………459 33.1 56.6 5.4 2.0 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 32.9 59.3 3.9 1.7 2.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 20.8 75.0 2.1 - 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 30.6 67.3 0.7 1.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 29.6 64.4 3.2 2.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 32.5 62.0 1.3 3.9 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 35.0 58.9 3.1 1.8 1.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 39.3 55.9 1.7 2.6 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………514 36.2 51.6 3.5 3.5 5.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 37.4 53.3 2.8 3.1 3.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 30.2 64.3 2.6 2.2 0.7

　　　管　理　職………………………………………………273 32.2 63.4 1.5 2.6 0.4

　　　専門・技術職……………………………………………652 30.1 64.1 2.8 2.6 0.5

　　　事　務　職………………………………………………397 31.7 63.7 1.8 2.3 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 31.0 63.0 3.1 2.3 0.6

　　　農林漁業職………………………………………………64 28.1 70.3 - - 1.6

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 26.2 68.8 2.5 1.1 1.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 28.6 58.4 7.8 3.9 1.3

　無職（計）……………………………………………………1310 36.9 54.8 3.3 2.4 2.6

　　　学　　生…………………………………………………155 31.6 64.5 2.6 0.6 0.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 37.7 53.5 3.4 2.6 2.9

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 34.7 59.3 2.3 2.7 1.0

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 33.9 60.1 2.6 2.3 1.2

　余り関心がない…………………………………………………604 28.1 64.4 3.3 1.7 2.5

　全く関心がない…………………………………………………53 15.1 62.3 9.4 3.8 9.4

　関心がある（計）…………………………………………………2879 34.0 60.0 2.5 2.4 1.1

　関心がない（計）…………………………………………………657 27.1 64.2 3.8 1.8 3.0

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 31.7 61.4 2.9 2.4 1.7

　１，２冊…………………………………………………981 34.0 59.7 3.1 2.2 0.9

　３，４冊…………………………………………………212 34.4 60.4 2.8 1.9 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 38.2 60.0 - - 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 40.0 55.4 - 3.1 1.5

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 34.6 59.6 2.7 2.1 0.9

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 34.0 56.8 4.0 2.7 2.5

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 31.7 62.2 2.6 2.3 1.3

　増えている…………………………………………………1258 33.2 62.2 2.2 1.9 0.5  



 (153)       

問１５　ここに挙げた（１）～（５）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（５）失笑する

総　数 （ア）こら
え切れず吹
き出して笑
う

（イ）笑い
も出ないく
らいあきれ
る

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3559 26.4 67.0 3.1 3.0 0.6

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………149 32.2 63.8 - 2.7 1.3

　東　　　北……………………………………………………248 31.0 58.9 5.6 4.0 0.4

　関　　　東……………………………………………………1250 24.0 69.6 2.2 3.8 0.4

　北　　　陸……………………………………………………97 20.6 69.1 5.2 5.2 -

　中　　　部……………………………………………………510 25.3 68.2 3.7 2.5 0.2

　近　　　畿……………………………………………………611 25.5 68.9 2.8 2.3 0.5

　中　　　国……………………………………………………228 26.3 64.5 5.7 2.6 0.9

　四　　　国……………………………………………………109 36.7 57.8 4.6 0.9 -

　九　　　州……………………………………………………357 31.1 63.6 2.2 1.4 1.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1013 24.2 69.6 2.6 3.4 0.3

　　東京都区部…………………………………………………251 22.3 72.5 1.2 3.2 0.8

　　政令指定都市………………………………………………762 24.8 68.6 3.0 3.4 0.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 26.9 66.0 3.2 3.3 0.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………778 28.1 65.7 3.2 2.3 0.6

　町　村……………………………………………………………………306 27.5 66.3 3.6 1.6 1.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1651 25.1 68.1 3.3 2.8 0.6

　女　　　性……………………………………………………………1908 27.6 66.0 2.8 3.0 0.5

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………83 18.1 78.3 1.2 1.2 1.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 15.9 77.9 3.1 2.7 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………380 16.1 77.9 2.6 2.9 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………577 16.6 76.6 3.1 3.6 -

　５０～５９歳……………………………………………………………632 22.5 71.5 2.1 3.8 0.2

　６０～６９歳……………………………………………………………656 32.0 62.3 2.6 2.7 0.3

　７０歳以上……………………………………………………………973 38.6 53.3 4.3 2.4 1.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1629 36.0 57.0 3.6 2.5 0.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………35 17.1 80.0 2.9 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………111 18.0 76.6 2.7 1.8 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………164 14.6 78.7 2.4 3.7 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 13.4 79.9 4.1 2.6 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………306 19.6 74.2 2.0 3.9 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………307 27.4 66.8 2.6 2.6 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………459 40.1 51.4 4.8 2.6 1.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………766 35.0 57.6 3.9 2.6 0.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………48 18.8 77.1 - 2.1 2.1

　　　　２０～２９歳…………………………………………147 14.3 78.9 3.4 3.4 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 17.1 77.3 2.8 2.3 0.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………308 19.5 73.7 2.3 4.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………326 25.2 69.0 2.1 3.7 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………349 36.1 58.5 2.6 2.9 -

　　　　７０歳以上…………………………………………514 37.4 55.1 3.9 2.1 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………863 36.8 56.4 3.4 2.4 0.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2229 21.2 72.6 2.6 3.4 0.2

　　　管　理　職………………………………………………273 19.8 73.6 2.6 4.0 -

　　　専門・技術職……………………………………………652 19.2 74.4 2.6 3.7 0.2

　　　事　務　職………………………………………………397 21.2 72.5 1.8 4.3 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………487 24.0 70.6 2.5 2.5 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………64 26.6 70.3 1.6 1.6 -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………279 18.6 74.9 3.2 2.9 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………77 29.9 61.0 6.5 2.6 -

　無職（計）……………………………………………………1310 35.1 58.0 3.7 2.3 0.8

　　　学　　生…………………………………………………155 18.1 74.2 3.9 2.6 1.3

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1155 37.4 55.8 3.7 2.3 0.8

【国語への関心】

　非常に関心がある…………………………………………………481 28.1 64.2 3.1 4.4 0.2

　ある程度関心がある…………………………………………………2398 26.6 67.0 2.9 3.0 0.5

　余り関心がない…………………………………………………604 24.7 70.2 2.6 1.7 0.8

　全く関心がない…………………………………………………53 20.8 64.2 9.4 1.9 3.8

　関心がある（計）…………………………………………………2879 26.8 66.6 3.0 3.2 0.4

　関心がない（計）…………………………………………………657 24.4 69.7 3.2 1.7 1.1

【１か月に読む本の冊数】

　読まない…………………………………………………2228 25.2 68.9 2.8 2.6 0.4

　１，２冊…………………………………………………981 28.0 65.1 3.1 3.4 0.4

　３，４冊…………………………………………………212 27.8 61.3 5.2 5.2 0.5

　５，６冊…………………………………………………55 27.3 63.6 3.6 3.6 1.8

　７冊以上…………………………………………………65 35.4 58.5 4.6 1.5 -

　１冊以上（計）…………………………………………………1313 28.3 64.1 3.5 3.6 0.5

【文字・活字による情報に触れる時間の変化】

　減っている…………………………………………………924 29.5 63.5 3.6 2.6 0.8

　それほど変わっていない…………………………………………………1328 27.6 65.7 2.9 3.3 0.4

　増えている…………………………………………………1258 23.0 70.9 2.9 2.9 0.4  
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